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Kari Marx 
Duhovna dcdščina Karla Marca, ki je pred 

danes 50 leti umrl, je v veliki meri oblikovula 
obraz naši dobi. Pet desetletij je žc primerna 
razdalja, da se more tudi iz zgodovinskega sta-
lišča analizirati in oceniti dela moža, preko ka-
terega zgodovina nikdar ne bo mogla iti. 

Kari Marx jc imel na zunaj zelo nemiren 
življenjski potek. Njegov oče, ki je bil judov-
ski advokat v Trieru, pa jc pozneje prestopil 
v protestantizem, je nadarjenega dečka že zgo-
daj seznanil z deli Voltaire-a. Kot akademik je 
promoviral na podlagi disertacije o Epikuru, ki 
velja za klasičnega zastopnika filozofičncga 
materializma. Pozneje se je ves predal Hegelo-
vemu panteističnemu vplivu, dokler ni po štu-
diju Feuerbarhovih spisov postal zavesten, iz-
razito ciničen ateist. Osebno občevanje s fran-
coskim socialistom Proudhonom in francoskim 
komunistom Cabetom ter ruskim anarhistom 
Bakuninom ga je usmerilo k socializmu. Že v 
mladih letih se je spoznal s Friderikom Engel-
som, s katerim ga je vezalo dolgotrajno živ-
ljenjsko prijateljstvo. Ramo ob rami z njim je 
tudi započel in skoraj dovršil svoje največje 
življenjsko delo »Kapital«. 

Kot jnd in občan obmejnega mesta, ki je 
komaj tedaj pripadlo Prusiji, Marx ni nikdar 
čutil kakih posebno živih vezi do domovine. Po 
vsem svojem življenju je bil internacionalec. 
S 25 leti sc je z ženo preselil v Pariz, odkoder 
pa je bil izgnan; naselil se je v Bruslju, kjer 
pa so ga tudi kmalu pregnali: vrne se v Pariz, 
pa zopet v Nemčijo, dokler se po raznih nro-
gnanstvih in odisejadoh končno ni ustalil v 
Londonu, kjer je v bolehnosti in revščini kon-
žaval svoje življenje. Leta 1848 je v Bruslju 
skupno z Engelsom izdal znameniti »Komuni-
stični manifest«, ki zaključuje z besedami: 
»Proletnrci vseh dežel, združite se!« V tem ma-
nifestu je Marx podal v glavnih obrisih teorijo 
materialističnega komunizma in dvignil evrop-
ske proletarske mase, dn so na osnovi v mani-
festu izrnženih idej pričele aktivno medna-
rodno borbo zn gospodarsko in kulturno osa-
mosvojitev proletarijata. 

Nima smisla, da bi ob tej priliki in na tem 
mestu reproducirali Marxov materialistični so-
cializem, ki ga je mogoče najti v vsakem učbe-
niku za socialne vede. Za nas more biti aktual-
nejše vprašanje, kakšno usodo je mnrksizem v 
teh petih desetletjih po smrti svojega avtorja 
preživel. Koliko se je zgodovinsko in ideološko 
spremenil v živem dotiku z življenjem — in ali 
je sploh zaznati kako spremembo? 

Nasprotniki socializma trdijo, da je slej ko 
prej ostnl sebi zvest do današnjega dne. Posest-
niki produkcijskih sredstev se še vedno čutijo 
ogrožene, kristijani pa poudarjajo, da je socia-
listična sovražnost do vsakega pozitivnega ver-
stva ostalu nespremenjena, čeprav včasih s tak-
tiko maskiraua. Pa tudi marksisti sami izjav-
ljajo, da razno teoretično strnjarstvo v socia-
lizmu ni v nasprotju z njegovimi osnovnimi 
načeli. 

V resnici pa živi v socializmu od njegovega 
roistnega dne dalje dvojnost, ki je nikdar ni 
bilo mogoče popolnoma odpraviti. Je to razkol 
med meščansko dedščino, ki je bila z vsega po-
četka privzeta v socialistično doktrino, in pa 
hotenjem za izključno svojsko proletarsko kul-
turo. Že v početku socialističnega giban ja je ta 
dvojnost označena z obema očetoma socializma: 
Marxom in Lassallom. Enkrat je Marx na vrhu, 
potem pa se zopet uveljavi Lassalle. A' Evropi 
jc najprej zmagal Marx, potem pa ga je spo-
drinil Lassalle in se trdno zasidral. Z njegovih 
postoiank ga skuša sedaj definitivno pregnati 
v podobi komunizma Marx, ki je že triumfiral 
v Aziji" ^boljševizem). 

Marx je namreč radikalni revolucionar, 
Lassalle pa je revizionist. Zgodovino človeštva 
gleda Marx mesto od zgoraj, to je iz višine teo-
logije in filozofije, — od spodaj, to je iz osnove 
materialističnih pogojev. Med tem ko krščan-
ska življenjska modrost pieri bistvo in vrednost 
sveta v njegovem odnosu do Boga Očeta in 
gleda v človeku otroka božjega, vidi Marx v 
spodnjih plasteh življenja le glad, v gornjih 
pa moč. Zakoni niso po »volji božji«, ampak 
izraz boja med kruhom in lakoto, to je razred-
nega boja. Marksizem je nauk neusmiljenega 
realizma, ki smeši in odklanja vsak nadnaravni 
idealizem. Mase je treba prepričati o izključ-
nem gospodarskem in materialističnem gibalu 
vsega življenja. Tako poučeni naj se strnejo in 
organizirajo v enotno falango in naj postavijo 
proti pritisku od zgoraj silo od spodaj. In ker 
so notranji gospodarski zakoni kapitalizma 
takšni, da postaja delavstvo izrabljajoča plast 
mogočnežev vedno tanjša in se vsa gospodarska 
moč koncentrira vse bolj v nekaterih rokah, bi 
po Marxovem bilo končno treba odstraniti le 
še nekatere vlastodržce, nakar bi proletariat 
vzel sam oblast v roke in izvedel enako razde-
litev zemskih dobrin med proletarski razred. 
Rousseau-jevo idejo o »volonte generale« torej 
Marx ni sprejel za ves narod ampak le za de-
lavski razred. Pri tem stoji v ozadju tudi Hege-
lova ideologija, da pravo ni nič trdnega, več-
nega, temveč je podvrženo neprestanim menam 
tn končno le izraz volje vladajoče družbe. 

S tem naukom je Marx skoval skupaj pro-
letarske mase v enoten delavski razred in jim 
vlil razredno zavednega duha. Nad bornimi ko-
čami delavcev in tovarnami se je novi nauk 
razlil knkor prerokba in zagotovilo bodočega 
raja na zemlji. Vsaka demonstracija, vsak 
štrajk je za proleta postal nekaj magičnega. 
Individualni jaz, gospodarsko nepomemben in 
pravno brezpraven objekt izkoriščan ta je v ko-
lektivnem jazu našel naenkrat kot človek svoje 
plemstvo in obnovo. Tovarištvo je postala sveta 

Posledica Hitlerjevega divjanja: mednarodni položaj se poostruje 

Koncentracija poljskih čet pred 
Gdanskim - Razorozitvena konferenca umira 

Varšava, 11. marca. 

Narodnosociallstična revolucija v Nemčiji je 
popolnoma spremenila mednarodni položaj. Dokler 
Hitler kot državni kancler ie ni začel tako zvane 
»očiščevalne« akcije, ki naj ir, >či v Nemčiji demo-
kracijo do tal, se je vznemirila rad: Hitlerjeve 
zmage samo Francija, dočim so Angleži ostali 
optimisti in so menili, da se bo Hitlerjevo gibanje 
v Nemčiji po parlamentarni zmagi gibalo v okvir-
ju ustave. Govor ministra Goringa pa je uničil te 
iluzije do kraja, tako da so se vodilni krogi Anglije 
sedaj od Nemčije docela odvrnili — samo »Mor-
ning Post« je obdržala svojo tradicionalno germa-
nofilsko noto, čeprav so tudi rjer>e simpatije za 
Nemčijo zaradi brutalnega nastopa novega režima 
znatno padle. Tudi v angleške politične kroge če-
dalje bolj prodira stališče Francije, da je sporaz-
umno sodelovanje Evrope, kakor ga določajo 
smernice in pravila Zveze narodov, postalo ne-
mogoče, kakor hitro se je v Nemčiji polastil oblasti 
skrajni nacionalizem. Tudi v Angliji so začeli resno 
razmilljati, ali ni pravilna teza, ki jo daues zago-
varja skoro že vse francosko časopisje, da je nam-
reč treba napraviti konec iluziji o sporazumu na-
rodov s pomočjo ženevskega areopaga, ki ga fe 
itak že Japonska temeljito kompromitirala, in se 
vrniti k sistemu alianc, kakor so bile pred vojno. 

Izhrcevante potiskih cet in orožja 
v gdanskem pr.stanišeu 

Zdi se, da je prva država, ki je nemške do-
godke prav razumela, Poljska. Te dni sta dospela 
v Gdinjo dva poljska vojaška transporta z ulanci, 
kateremu je potem sledil še em vojaški transport 
s pehoto. Baje so nadaljnji transporti dospeli le 
v petek in v soboto. Obenem so pristali poljski 
parniki z municijo na tako zvani Westerplatte, na 
kateri je Poljska nameravala izkrcati svoje vojs-
ike transporte. Treba je vedeti, da tisti, ki je go-
spodar tako zvane Westerplatte, nima samo kon-
trole nad gdanskim pristaniičem, ampak je tudi 
gospodar vsega mesta Gdanskega. če bi poljske 
čete ostale na Westerplatte, bi bil Gdansk tudi 
odrezan od odprtega morja. PredsechVk svobod-
nega mesta Gdansk dr. Ziehm je takoj energično 
protestiral pri Zvezi narodov in tudi komisar Zveze 
narodov, ki stalno biva v Gdanskem, je od Poljske 
zahteval, da svoje čete takoj z Westerplatte od-
pokliče, čemur pa Poljska Se ni ugodila. Dr. Ziehm 
meni, da je avtoriteta Zveze narodov in njenega 
komisarja v Gdanskem hudo ogrožena, ako ne bi 
Ščitila statuta svobodnega mesta Gdanskega, ki je 
garantiran od vseh držav, katere so članice Zveze 
narodov. Izkrcanje poljskih čet ter strojnih pušk 
in topov na Westerplatte, ki je, kakor trdi dr. 
Ziehm, del gdanske države, ogroža politično ne-
odvisnost Gdanskega in obenem pomeni veliko ne-
varnost za mednarodni mir. 

Zadeva pride v ponedeljek, 13. t. m. pred Svet 
Zveze narodov in baje je tudi angleška vlada od-
ločno za to, da se poljska gamizija na Wester-
platte takoj odpokliče. Angliji je seveda za to, da 
bi Poljska ne dala s kakš\<:m nepremišljenim kora-
kom povoda, da bi Nemčija njej ali njenim zavez-
nikom mogla očitati kakšno krSitev mednarodnih 
določil, da bi f<a bila nameravana britska demarša 
v VarSavi, je popolnoma izmišljeno. Baje je Poljska 
tudi že pripravljena stvar prijateljsko poravnati. 
Kljub temu ta incident jasno kaže, kako zelo je 
mednarodni položaj napet 

V Ženevi so se zbrali pogrebet 

razorožilvene konference 
Nihče tudi ne ve, kaj bo z nameravano kon-

ferenco petih velesil, zaradi katere sta MacDonald 
in Simon dopotovala v Ženevo. MacDonald in Si-
mon sta imela takoj konferenco z italijanskim de-
legatom, baronom Aloisijem. O rezultatih te kon-
ference se ni zvedelo ničesar, vendar pa članki 
italijanskih listov, ki so izSli po tem razgovoru, 
jasno kažejo, da se ni naila fjobena reSitev. Gla-
sila Mussolinija pišejo danes čisto odkrito in na-

ravnost, da se razorozitvena konferenca nahaja na 
mrtvaški postelji in da so prišli odlični zastopniki 
velesil v f.enevo samo zato, da bi mrtvec bolj 
spodobno končal svoje neslavno življenje. 

In v res,.'ci je popolnoma izključeno, da bi 
razorozitvena konierenca po Štirinajstih mesecih 
posvetovanj rodila kakšen rezultat, ker si stojita 
nasproti dve tezi, ki si nasprotujeta v bistvu: 
Francija izjavlja, da ne bo zmanjšala svoje armade 
niti za enega moža in da nc bo postavila nazaj v 
skladišče niti ene puSke, ako se po mednarodnem 
dogovoru ne zasigura njena varnost pred napadom; 
Nemčija pa ne odneha od stališča, da se mora 
Francija razorožiti na isti nivo, na katerem stoji 
danes Nemčija, ali pa se mora Nemčiji dovoliti — 
če Francija v to ne bi privolila — da se oboroži 
tako, kakor to zahteva njena — ogrožena varnost! 
Prvič se danes sliSi od Nemčije oiicielna trditev, 
da se čuti ogroženo od Francije, Poljske in Češko-
slovaške. 

Naloga MacDonalda v Ženevi bo torej jako 
težka. Nemogoče se zdi A>r.>>Iežem, da bi se kon-
ferenca razSla brez vsakega rezultata in dogovora, 
ker bi se potem začelo vprav blazno oboroževanje 
vseh držav, kar bi moralo nujno privesti do vciske. 
Lahko bi se seveda sklenili tudi v slučaju, če bi 
se Nemčija in Francija ne zedinili, kakSni dogovori 
• smislu dosedanjih sklepov razorožitvene konfe-
rence o humaniziranju bodoče vojne; toda ta re-
zultat bi bil pač tako smešen in ubog, da bi izgle-
dal kot največja blamaža. A •/••leži mislijo tudi na 
to, da bi se konferenca odgod:la, da bi se pa za 
dobo treh ali petih let sklenilo, da nobena država 
ne sme za te dobe svoje vojske bodisi kvantita-
tivno bodisi kvalitativno povečati. 

Nihče tudi ne veruje, da bi se dosegel kakSen 
boljši rezultat, če bi se konferenca petih velesil 
iz Ženeve preložila v Stresso, zato da bi ji mogel 
prisostvovati Mussolini. 

Komisur za Bavarsko: geneml Ritter von Kpp-

Nemči a slavlja u't>mat i 

Toda tudi ta zadnji izhod je postal v zadnjem 
momentu nemogoč, ker je nemški delegat Nadolny 
kategorično izjavil, da Nemčija zahteva takojše.t 
rezultat v smislu razorožitve vseh velesil, kakor 
jo določa pakt Zveze narodov, ali pa bo Nemčija 
odšla in ukrenila, kar smatra za potrebno za svojo 

I sigurnost 

Posledice Goringovih pozivov h nasilslvu 

Hitierjanci pretepli ženo 
italijanskega veleposlanika 

Dunaj, 13. marca. ž. >Wiener Sonn- und Mon-
tag Z«itung« poroča- ila .j« v petek skupina članov 
narodno-socialističnih napadalnih oddelkov napadla 
neki avto, v katerem se je vozila žena italijanskega 
veleposlanika v Berlinu. Zaradi svojega južnega 
videza so napadalci mislili, rta je Židinja ter so 
jo izvlekli iz avtomobila, odpeljali v neko vežo ter 
jo pošteno premlatili. Nato so jo hitlcrjevci odpe-
ljali še na policijo, kjer se je ugotovila pomota. 
Hitler je ponudil italijanskemu poslaniku vsako 
zadoščenje, vendar pa italijansko poslaništvo do 
sedaj »ploh šc ni odgovorilo. Zaradi tega zelo dvo-
mijo, da bi Hitler 4. aprila zaradi nastalih razmer 
odpotoval v Rim, kakor jc nameraval. 

Inteligenca beži . . . 
Dunaj, 13. marca. ž. Iz Nemčije v masah bežijo 

znani književniki, publicisti, profesorji, gledališki 
in filmski ifp-alcj ter časnikarji. Na Dunaj so sedaj 
prišli glavni urednik lista »Tageblalt-a« Schvvari-

wild, dalje književnik in zgodovinar Marcu Vale-
rijan, profesor Keinhardt in .še drugi. Kakor se 
čuje. bodo ostali stalno na Dunaju. Dalje so pri-
speli na Dunaj znani filmski. igralci Jaro Kiirst, 
Fritz Orilnhaum. Feliks Bressart in Siegfrid Arno. 
Podjetja so tem igralcem odpovedala pogodbo brez 
vsake motivacije. Istotako so prenehali filmati nov 
film »Abraham«. V Prago jc prispel tudi bivši 
glavni urednik »llerliner TagbliUt-a« Teodor Wolf, 
ki jn moral vodstvo lista prepustiti drugemu. 

Obč i nske volitve v Berlinu 
Berlin, 13. marca. tg. V berlinskem občin sik em 

svetu je volivni izad sledeči: narodni socialisti 
so dobili 86 mandatov (prej 14), socialni demokrati 
49 (65), komunisti 44 (54), centrum 11 (8), bojna 
fronta črno-belo-rdeča 27 (41), nemška ljudska 
stranka 2 (15), krščanski socialci 1 (3), državna 
stranka 5 (14). Razcepljene stranke 0 (11). Vladiu 
desnica je dobila ravno 1 maiukt več kakor vse 
ostale stranke (113 od 225). 

Pred državno sodišče. 
Belgrad, 13. marca. Agencija »Avala« poroča: 

Državno sodišče za zaSčito države je na predlog 
državnega tožilca izvedlo kazensko preiskavo proti 
g. dr. V l a d i m i r j u M a č k u zaradi zločinstva 
po členu 3 zakona o zaščiti javne varnosti in reda 
v državi in odredilo proti njemu preiskovalni za-
por. G. dr. Maček je bil 11. marca prepeljan v 
zapor državnega sodišča za zaščito države. 

Proti g. dr. A n t o n u K o r o š c u vodi isto 
sodišče kazensko zasliševanje zaradi zločinstva po 
členu 3 zakona o zaščiti javne varnosti in reda v 

državi. Iz dosedanjega zasliševanja je ugotovljeno, 
da je dr. Korošec v razgovorih z meščani v Vrnjcih 
opetovano kategorično zanikal, da bi bil on tvorec 
proglasa, datiranega iz Ljubljane dne 31. decembra 
1932. Zaslišan od preiskovalnega sodnika državnega 
sodišča pa je izjavil, da na vprašanja, ki mu jih 
bo stavilo sodišče, sploh ne bo odgovarjal. Ta za-
sliševanja se nadaljujejo. 

Dunajska vremenska napoved: Mirno in jasno 
vreme bo trajalo dalje. Nekoliko topleje. 

ideja. Delavske čete so veselo marširale v boje 
proti kapitalističnim silam, saj so si znova in 
znova po zmagovitem razrednem boju za sebe 
in za svoje otroke obetale blagostanje in svo-
bodo. 

Proti temu revolucionarnemu stališču Mar-
xa, ki še danes živi v komunizmu, pa se je z 
vsega početka dvignila kompromisna ideja la-
salizma, ki je v delavstvu gledala le legitim-
nega dediča buržuazije, ki se bo s pomočjo 
demokracije via fneti kot najmočnejši stan 
uvrstil v državni organizem. Lassalle nc od-
pravlja niti zasebne lastnine. Zasebno podjet-
ništvo je hotel nadomestiti le s proizvajalnimi 
zadrugami. Zasebna last, zadružništvo, demo-
kracija — to označuje Lnssalle-a. Obstoječega 
reda ne zavrže popolnoma, temveč ga želi le 
reformirati. 

Nad duhovi socialistov v zadnjih desetletjih 
ni zavladal Mnrxov ampak Lassalleov duh. Te-
mu se ni čuditi. Situacija četrtega razreda se 
je od Marxovih dob zelo spremenila. S pomočjo 
splošne volilne pravice je tudi delavstvo poli-
tično dozorelo. Socialistične stranke so marsi-
kje v demokraciji dosegle odločilno, da vodilno 
mesto in se več ali manj sprijaznile z obstoje-

čim družabnim redom. V Nemčiji, v Angliji, v 
severnih državah so socialisti desetletja vodili 
in še vodijo državno krmilo. Gotovo se je po 
njihovem vplivu in ravnotako tudi pod vplivom 
katoliških socialnih političnih skupin jnvno 
mišljenje in zakonodaja v marsičem spreme-
nila v prid delavstvu. Državna socialna poli-
tika, ureditev delovnega časa, delavsko in bol-
niško zavarovanje, varstvo žena in otrok itd., 
vse_ to gre njim v dobro. Toda socialnih revo-
jucij niso delali. In tudi proletarski kulturni 
ideal v odklanjanju vsake trndicije, kakor je 
to učil Marx, je med evropskimi socialisti že 
davno v krizi. Dovolj značilen dokaz je pojuv 
verskih socialistov, ki odkrito priznavajo oseb-
no in socialno vrednost religije in ki so, kakor 
pravijo, socialisti baš zato, ker so verni. Verski 
soejalisti so mnenja, da socialni program evan-
gelija more izvesti le socializem. Od Mnrxa do 
Kristusa in od Kristusa do Marxa. to je njihovo 
geslo (Mertens). 

Pojav verskega socializma je gotovo znak 
neke spremembe v socializmu, kateremu tudi 
sicer ni odrekati gotove nravstvene ideje, v ko-
likor je namreč zajel in oblikoval upravičeno 
hrepenenje zatiranih slojev po boljšem življe-

nju. Toda že Marx je napravil usodno pogreško. 
da ga je zvezal in prepojil z innterinlizmom, ki 
je vzrok, dn moralno in k nI turno vedno bolj 
zapada v dekadenco. Marxov socializem je ma-
terialističen in poln liberalnih zmot. 

Kljub temu pa ne mislimo negirati zgodo-
vinskih zaslug, ki jih ima Mai.vovo delo za de-
lavsko gibanje. V teku desetletij je znanost 

| ovrgla marsikatero Marxovo misel. Zmotna je 
njegova trojna podstavn: da je skrajni indivi-
dualizem nujen produkt zgodovinskega raz-
voja; da ho provtako nujen produkt zgodovin-
skega razvoja drugokrajni socializem, in tretja 
da ni v sredi socialnega reda, ki bi harmonično 
združil zdravi egoizem individualizma in zdravi 
altruizem socializma. Najhujša zmota marksi-
zma pa tiči seveda v njegovem maferinliz.mil 
Toda mnoge njegove ideje so pravilne in bodi 
vedno pravilne ostale. Znanstven pomen njego. 
voga dela je ravno v lem. ila je sprožil mno-
žico novih do tedaj neznanih problemov. Nepo 
polnost njegovega dela je izzivala k zopet n emu 
in zopetnemu študiju podane tvnrine, ki so jo 
mnogi odlični duhovi v trdem delu osvetlili in 
izoblikovali do sedanje znanstvene višine. 

B e l i z o b j e : C h I o r o d o n i 



Iz Narodnega predstavništva 

Začetek debate o proračunskem 
predlogu 1 9 3 3 ( 3 4 

Poročilo finančnega odbora 
Prvotni predlog ie ostal na isti višini 

Finančni odbor je izdal svoje poročilo, iz ka-
terega je razvidno, da je predložil skupščini na-
slednje spremembe v predlogu proračuna: 

Državni dolgovi: l u jc zmanjšana postavka za 
finančno službo po posojilih za agrarno reformo v 
južni Srbiji v znesku 5 milijonov Din. 

Ministrstvo pravde: V tem proračunu so izvr-
šeni samo nekateri prenosi iz postavk za dokladc 
na postavke za plače in obratno. 

Ministrstvo prosvetc: Tu je vnešena novi po-
stavka 400.000 Din za podporo belgijskemu Pen-
klubu za prireditev mednarodnega kongresa Pen 

prevozni in selitveni stroški za 1.5 milij. Din. 
Ministrstvo za gradbe: Vnešena jc nova po-

stavka v znesku 150.C00 Din za gradbo cistern v 
okrajih Trebinjo in Ljubinje. 

Prometno ministrstvo: Poleg tehničnih izpre-
memb so sc zmanjšali izdatki za nova dela pri 
gradbi prog za 2.12 milij. Din, pač pa so sc pove-
čali izdatki za trasiranjc novih prog za 1 milij. Din. 
Poleg lega sc jc povečalo tudi število osehja, za 
kar jc več izdatkov 1.3 milij. Din. 

Kmetijsko ministrstvo: Tu jc nova postavka 3.7 
milij. Din: izplačilo začasne rente bivšim lastnikom 

klubov v Dubrovniku. Pri bclgrajski univerzi so i tako zvnnih čivčijskili posestev v nekdanji južni 

hovo Število pred tremi leti znašalo samo 50.000. 
Odkod to ogromno Število upokojencev? Med nji-
mi najdemo elemente zelo sumljivega porekla. 
Vojna doba nam jo dala nebroj priznanih let služ-
be, ujodinjenje jo penzioniranje povečalo. Problem 
je kompliciran, ker se naslanja ua raznovrstne za-
konske tekste najrazličnejših zakonodaj. Potrebno 
je bilo postaviti vprašanje: Kdo ima pravico do 
pokojnine, nu kakšni osnovi in v kakšni višini? 

Finančni odbor tega dela revizije ne more izvr-
šiti, a on Jo mnnnja, da baš la postavka predstav-
lja možnost visokih prihrankov, ki bi se dosegi 
potoni korenite revizije. 

Proaveta In pravosodje 
Skupna vsota teh postavk znaša okrog ene 

miljarde dinarjev. Po veliki veČini so to osebni 
izdatki, materijalni so le neznatni. Vendar se pri 
prosvetnem ministrstvu, kjer sn lahko trdi, da jo 
število gimnazij in število fakultet previsoko, ne 
more trdili isto o osnovnih Solati. Za osnovne šole 
bi se morali krediti lo še povišati /,a prihranka od 
znižanja kreditov za gimnazije in fakultete. Toda 
problem |o preveč kompliciran, da bi se rešil s par 
besedami. Izkušnje lanskega leta nam naj služijo 
za primer v toni pogledu. Odboru je bilo težko 
proračunske kredite na polju prosvete znižati. 

Ker iz zgoraj navedenega sledi, da je odbor 
v splošnem odklonil znižati predložene številke 
državnega proračuna, je dovoljeno drugo vprn 
Sanje: 

Ali izdatki niso mogli biti manjši? 

zmanjšane draginjske doklade manjšemu številu 
služiteljev, povečane pa nekatere nagrade. Pri na-
rodni knjižnici v Belgradu se izvrie nekatere te-
hnične izpremembe v proračunu. Pri narodni pro-
sveti je zmanjšana postavka nagrad učiteljem, ki 
delajo v ambulantnih šolab, nadalje potni in selit-
veni stroški, pač pa sc povečajo izdatki za gospo-
dinjske šole in tečaje. Nova jc dotacija glasbenemu 
društvu na Cetinju v znesku 60.000 Din. 

Ministrstvo notranjih zadev: Poleg tehničnih 
izprememb v budžetiranju so zmanjšani izdatki za 
novo državno filmsko centralo v znesku 200.000 D. 

Ministrstvo iinanc: Izvršene so bile samo neka-
tere tehnične izpremembe in je višina proračuna 
ostala neizpremenjena. 

Ministrstvo vojske ia mornarice: Poleg neko-
liko manjših izdatkov za artilerijsko-tehnični odde-
ck se zmanjšajo v adjutantskem oddelku potni, 

Srbiji in Črni gori. 
Ministrstvo za socialno politiko in narodno 

zdravje: V samem ministrstvu so se povečale po-
stavke dotacij za splošno državno bolnišnico v Bel-
gradu. državni bolnišnici za duševne bolezni v Bel-
gradu itd. 

V naši banovini so sc povečali izdatki za na-
grade kontraktualnim uradnikom in dnevničarjem 
za 38.000 Din, zmanjkali so se upravni stroški za 
100.000 Din in povečana jc dotacija državni bolniš-
nici za 24.000 Din, skupaj več 62-OCO Din, mani 
100.000 Din. Državni dclnvnici protez sc poveča 
dotacija za 9380 Din. 

Skupno so sc krediti temu ministrstvu pove-
čali za 1.5 milij. Din. 

Skupno so sc krediti povečali za 6.8 milij. Din 
in za prav toliko zmanjšali, knr pomeni, da je ostal 
prvotni predlog na isti višini. 

Poročevalec dr. OSo Gavrilovič 
Belgrad, 13. marca. 1. Danes se jc začela v na-

rodni skupščini generalna debata o proračunskem 
predlogu za 1933-1. Spričo ogromnega števila go-
vornikov, ki so sc prijavili, sc bodo vršile dnevno 
tri seje, ena dopoldne, druga popoldne, tretja pa 
ponoči. V skupščinskih krogih upajo, da bo debata 
končana do četrlka. 

Po uvodnih formalnostih jc dobil besedo poro-
čevalec finančnega odbora dr. Oto G a v r i l o v i č , 
ki je v največji tišini skoroda polnoštevilno zbrane 
skupščino izvaial: 

menu besede, ampak tudi vprašanje režima, za ka-
terega nosimo tudi mi del odgovornosti. Zato sc 
hočem s tem predmetom pečati popolnoma iskreno 
in objektivno, tako da se pred vsem narodom raz-
grne prava slika, nc olepšana, tudi nc osenčena, 
našega gospodarskega stanja. 

Takoj spočetka se vsiljujeta dve važni vpraša-
nji in siccr: 1. Zakaj znaša proračun 10.430,000.000 
Din in 2. zakaj ni bilo mogoče proračuna znižati. 
Ti dve vprašanji imata za mene čisto posebno vred-
nost, ker mc navajajo k temu, da pretresemo naj-

Vprašanjc proračuna, njegove višine in njego- j Prci vse državne izdatke po njihovem namenu in 
vih namenov ni samo vprašanje vlade v ožjem po- I da se natančneje spoznamo z njihovo višino. 

I. Zakai znašajo proračunski izdatki 
10 milijard dinarjev? 

' Državni izdatki, ki so v tej številki izraženi, iz-
virajo v prvi vrsti iz dobe, ko smo našo državo 
ustvarjali in iz najosnovnejših potreb, ki jih zahte-
va funkcioniranje državne uprave. Tako znaša 

anuitetna služba za dolgove . . 1.200,000.000 Din 
varnost države in obramba miru 2.400,000.000 Din 
prosveta 750,000.000 Din 
pravosodje 200,000X00 Din 
pokojnine 900,000.000 Din 
razen teh stroškov obstoja še 

druga vrsta, ki spadajo pod 
poglavje gradbenega delova-
nja, trgovinske politike, za-
stopstva v inozemskih drža-
vah, notranjega ministrstva, 
ki znašajo 1.500,000.000 Din 

ali skupno . . . 6.950,000.000 Din 
Ostanek . . . 3.400,000.000 Din 

pa predstavlja izdatke državnih gospodarskih pod-
jetij, železnic, pošte, gozdnih podjetij, ki po večini 
svoje potrebe krijejo iz svojih lastnih dohodkov. 

Oglejmo si sedaj imenovane številke v po-
drobnosti. 

Krediti za obrambo države 

Postavka 2.400,000.000 Din je zelo impozantna 
in predstavlja oboroženo silo našega naroda. Že po 
svojem cilju je potrebna in neodložljiva. V današ-
njih zunanjepolitičnih prilikah jc izven vsakega su-
ma, da bi nobeno državno predstavništvo, katero-
koli bi bilo in kakorkoli sestavljeno in po kakrš-
nemkoli sistemu izvoljeno ne moglo niti smelo kre-
niti na pot zmanjševanja teh kreditov, ki so name-
njeni za zgoraj imenovano svrho. 

Državna varnost še ni osigurana z miroljubni-
mi izjavami in mednarodnimi pakti. Če bi se torej 
ti krediti hoteli zmanjšati, potem bi bilo — naj-
blažje rečeno nesmotreno. Vojni krediti niso sa-
mo od nas odvisni in oni niso zato vneseni v pro-
račun, ker mi tako želimo, ampak, ker jih nam pri-
like okrog nas tako diktirajo. Ti krediti, ki so 
skromni, nc značijo ofenzivne aktivnosti, ampak so 
namenjeni obrambi, oni čuvajo vse to, kar smo si v 
krvavih vojnah priborili ali z miroljubnimi odnosi z 
drugimi državami pridobili. Ti krediti predstavljajo 
osnovno linijo naše zunanje politike, ki pravi: da za 
tujim ne silimo, a svojega nikomur ne damo. 

Glede vojnega ministrstva se torej lahko reče, 
da sc bistveno njegov proračun ne more spreme-
niti in ni ga finančnega odbora in ni jc narodne 
skupščine, ki bi si lahkomišljeno dovolila posegati 
v polni zavesti odgovornosti pred državo in pred 
narodom v te številke. 

Anuitete za odplačevanje dolgov 

Druga postavka 1.200,000.000 Din jc namenjena 
za odplačilo obresti in glavnice za inozemske dol-
gove. Naš konsolidirani inozemski dolg znaša; 

zlatih frankov 983.OCO.COO 
dolarjev 128,000.000 
funt štcrlingov 35,000.000 
francoskih frankov . . . , 2.444,000.000 
dinarjev 29,000.000 

Naš notranji dolg pa znaša v zlatu 6.000,000.000 Din. 

Lansko leto jc bilo namenjeno za anuitetno 
službo poldruga milijarda dinarjev, letos se je vsota 
znižala za 300,000.000 Din in sicer zaradi tega, ker 
niso vštete anuitete za vojne dolgove. Ta postavka, 
gospoda, jc osnovna državna obveznost, ki izvira Iz 
sklenjenih pogodb. Ta vsota te nc more niti zmanj-
šati niti izbrisati brez sporazuma med sopodpisniki 
pogodb, na katere je država dala svoj svečani pod-
pis. Država ic storila vse, kar ie modla. da ostane 

zvesta dani besedi. Toda današnje prilike so tako 
težke, da niti največji napori nc pomagajo več. 
Tudi drugod so države prišle v položaj, ko zaradi 
padanja zunanje trgovine, niso več imele sredstev 
za odplačevanje dolgov. Gospodarska kriza, pada-
nje cen, težave pri razprodaji naših produktov, so 
neverjetno znižali naše narodne dohodke. Pomanj-
kanje deviz jc vrglo tudi domačo industrijo v ve-
like neprilike. Na eni strani industrija ni dobivala 
deviz in cene so zaradi nemožnosti uvoza hitro na-
raščale, na drugi strani so cene zaradi padanja di-
narja začele skakati, da bi zaradi ažia dosegle pa-
litcto ccn inozemskega blaga na našem domačem 
trgu. 

Vprašanje odplačevanja naših obveznosti pri-
haja v fazo, o kateri nismo nikdar verjeli, da je 
sploh mogoča. Toda prenehanje v odplačevanju, ki 
ga opažamo pri vseh južnoameriških državah, kakor 
tudi pri državah srednje in južnovzhodne Evrope, 
jasno kaže, v kakšnih težavah sc nahajamo. 

Odložitev inozemskih plačil in moratoriji so s 
toni postali izredni instrumenti sodobne gospo-
darske politike. 

Naš položaj v pogledu inozemskih dolgov bi 
se dal označiti na sledeči način: 1. Odplačevanje 
francoskih posojil je ustavljeno na podlagi julij-
skega sporazuma lanskega leta. 2. Vojnih dolgov 
ne plačujemo, ker ne prejemamo reparacij. 3. tre-
nutno se pogajajo o načinu odplačevanja predvoj-
nih in povojnih posojil. Mi upamo, da bodo poga-
janja potekla ugodno in se končala s »pariško po-
godbo«, ki bi bila za nas proračunsko in finančno-
politično velike važnosti. Pri tem položaju finančni 
odbor ni smel predlagati znižanje proračunske 
vsote. 

Postavka za pokojnine 

Stalno povečavanje te postavke je postalo pro-
blem državnih financ. Proračun ima za bodoče 
leto v vidu 58.000 upokojencev, medtem ko je nji-

Prej so se izdatki znižali z brisanjem osebnih 
aii uiaterijalnih kreditov. To pot tega nismo po-
snemali, ker takšno zniževanje fizionoinije prora-
čuna ne spremeni in je finančni efekt lo neznaten. 

Od 10 mlljordnega proračuna za izdatke zna-
šajo osebni izdatki 1,850,000.000, medlem, ko pade 
na materi,jalne izdatke 5,580,000.1X10. Z vsoto, ki je 
namenjena osebnim izdatkom, moramo plačati 
239.000 državnih uradnikov in 58.142 upokojencev. 
Slovilo uradništva tako pri državni, kakor pri ba-
novinski upravi stalno narašča. Narodno predstav-
ništvo bi se s tein problemom moralo temeljito ba-
viti, da se najdejo načini, kako bi sc ta poplava 
mogla zajeziti. 

Ker finančni odbor zaradi odmerjenega mu 
časa ne more temeljito preštudirati vse probleme 
varčevanja v državni upravi, a ker je ua drugi 
strani naloga narodnega predstavništva, da z vse-
mi sredstvi državi pomaga, bi bilo potrebno, da se 
ustvari poseben 

pa r i amen t a r n i varčevalni odbor 
ki bi dobil v strogo določenih mejah nalogo, da 
poišče vse možnosti varčevanja v državni upravi. 
Varfovanje v izdatkih tnora biti poglavitni postu-
lat, da ne rečeni prvi postulat naše gospodarske 
politike in narodnemu predstavništvu se mora 
dati priložnost, da doprinese svoje k rešitvi tega 
problema. 

Odobreni krediti in stroški 
Ministra financ ne čakajo lahki časi. Ali ven-

dar je dobro, čc se takoj ugotovi, da s tem, da je 
narodno predstavništvo Izdatke odobrilo, še ni re-
čeno, da jc ta denar treba ua vsak način tudi iz-
dati. Finančni minister mora računati tudi z dr-
žavnimi dohodki, mora za vsak slučaj posebei po-
ložaj kritično'presojati, kateri izdatki so važnejši 
iu najbolj neodložljivi. Finančni minister dobiva s 
tem veliko moralno odgovornost za način, kako 
bo izkoristil pooblastilo dano od narodnega pred-
stavništva. 

Ali bi bil proračun lahko manjši? Da, že s 
samo upravno reformo, z izmenjavo zakonodav-

i stva, s sodelovanjem narodnega predstavništva, se 
1 lahko že letos ustvarijo predpogoji za znižanje 
| državnih izdatkov. 

Proračunsko ravnotežje 
Nas sistem državnih dohodkov je zgrajen v 

višini 80 odstotkov na sistemu posrednih davkov, 
carin, taks, trošarin, monopolov, in samo za osta-
lih 20 odstotkov počiva na neposrednih davkih. 
Svoje dni je ta sistem, ki si ga je osvojila naša fi-
nančna -politika po ujedinjenju, res mnogo pripo-
mogel k pobiranju dohodkov, toda danes svoje 
funkcije ne vrši več, ker so ti dohodki odvisni od 
kupovalne moči posameznika, ki pa je zaradi go-
spodarske krize popolnoma uničena. Ne smemo 
namreč pozabiti, dn javna bremena danes pojedo 
od 30 do 40 odstotkov celokupnega narodnega do-
hodka, medtem ko je pred vojno javno breme 
predstavljalo samo 8 do 10 odstotkov narodnega 
dohodka. To mora imeti svoje posledice na držav-
no gospodarstvo in te posledice sc danes beležijo 

s padanjem državnih dohodkov v posiavki posred-
nih davkov. 

V poglavju neposrednih davkov smemo v tem 
letu boležiti redek uspeh. Vsa vsota proračuna 
1932-33 je bila redno vplačana. Ali smemo priča-
kovali isto za prihodnjo leto? Težje bo doseči pro-
računskima optimizma, a vsakdo ve, da so prišli 
časi, ko bo država morala zahtevati večjih napo-
rov od svojih državljanov. Proračunsko ravnovesje 
bo odvisno od tega, kako se bodo gospodarske pri 
like razvijali' v bodočem letu, kar vso jn odvisne 
od posrednih davkov in od dohodkov državnih 
podjetij. 

Proračunski deficiti 
delajo danes uinogo skrbi vsem finančnim mini-
strom. V preteklem letu so imele Zodinjene dr-
žave Amerike 2885 miljonov dolarjev deficita. 
Francija 5,500.000.000 Trankov, Italija 4 miljarde 
300 milj. lir, Belgija 4 in pol miljarde frankov. 
ftSR 743 miljonov kron, Avstrija 322 miljonov ši-
ling ov, Madjarska 82 milj. pengov. Poljska 163 
milj. zlotijev, Jugoslavija 626 milj. dinarjev. 

Po objavljenih računih finančnega ministrstva 
imamo še likvidiranih a no izplačanih računov v 
znesku 350 milj. dinarjev. Iz tega sledi, da naš 
položaj Se ni tako strašen in da se pri dobri volji 
in veri more najti pameten izhod, saj imamo v le-
tošnjem proračunu še postavko dohodkov od ko-
vanega denarja, ki bo koristna za kritje deficita. 

('c hočemo odstraniti deficit, moramo ali zni-
žat^ izdntke, aH povišati dobodk<\ ali odložiti iz-
plačevanja, ali najti posojila. Mi smo se poslužili 
sledečih sredstev: 

1. Znižali smo izdatke za 3 miljarde 800 milj. 
dinarjev; 2. zvišali smo dohodka iz taks in dav-
kov; 3. kovali smo srebrni denar; 4. odložili smo 
odplačevanje vojnih dolgov; 5. podpisali smo ju-
nija 1932 pariški Iransferni arnnžmau, s katerim 
se odlaga izplačevanje anuitet francoski državni 
blagajni; 6. vodimo pogajanja za trunsferni mora-
torij za pred- in povojna posojila. 

Trgovinska politika 
Trgovinska politika vpliva na državne finance, 

toda mi vemo. da v tem pogledu ne moremo sto-
piti pred inozemstvo z alternativo: naprtite tnKo 
ali tako! Mi smo se mnogo pogajali, ustvarili siliti 
podonavsko agrarno fronto, pogajali smo Se v Že-
nevi za preferenci jalne ugodnosti, podpisali s celo 
vrsto držav koristne trgovinsko pogodbe. Z Nem-
čijo še čakamo. Na tem polju se mnogo trudimo, 
ker moramo samo na polju inozemske trgovine 
iskati leka za naše gospodarske neprilike. Prora-
čunsko ravnovesje je pogoj, a hlagostanje bo pri-
nesla v državo nazaj zdrava gospodarska politika, 
ki bo uredila zdravo razmerje nad produkcijo in 
konzumoin. 

To so prilike, v katerih moramo iskati mi dr 
žavnega in narodnega blagostanja. Defetizem ni 
na mestu, in če pogledamo v oči svetovnemu po-
ložaju gospodarstva, bomo razumeli, da naše te-
žavo niso specifično naše, da zanje ne nosimo sa-
mo mi krivde in da z defetizniom, ki jemlje polet 
in dobro voljo, našemu napredku ne bo ustreženo. 

Govor finančnega ministra 
Za tem pa je predsednik narodne skupščine 

dr. Kumanudi dal besedo finančnemu ministru dr. 
Miloradu Gjorgje.viču, ki je podal obširen ekspoze. 

»Gospodje narodni poslanci! Dva cilja sta po-
trebna. da se doseže dober, zdrav in realen pro-
račun. Eden teli ciljev je ta, da. ho predlog hudže-
ta odgovarjal celotnim potrebam državnega apa-
rata in dal možnosti temu aparatu, da funkcionira 
T smislu zakonov. Drugi cilj pa je. da bi bil pred-
log proračuna v skladu z gospodarskimi možnost-
mi države. Ta dva cilja sta bila vodilno načelo pri 
izdelavi proračuna za leto 1933-34. Proračunski 
predlog obsega skupni znesek 10 miljard Din. Ta 
znesek jo manjši v primeri s sedanjim prorafn-
nom za 8S4.9 inilj.. a manjši od proračuna za 
1931-32 za 3.8 milj. Gospodje, v naši finančni zgo-
dovini — tn poudarjam brez kakih osebnih pre-
tenzij, nc gledajoč pri tem ua kake osebne zaslu-
go — je to edinstveni primer, da sc jc kak prora-
čun v roku enega leta zmanjšal za tako visok zne-

Položaj v Avstriji mirnejši 

Nove prisilne naredbe 
Dunaj, 13. marca. ž. Ker jc vrhovno upravno na razpolago (ondu za vzdrževanje in graditev 

sodišče sklenilo, da pravno še obstoja cesarska na-
redba od julija 1914, so z današnjim dnem stopile, v 
veljavo nujne naredbe, ki jih jc izdala vlada. Ra-
zen tega jc bilo izdanih še 12 novih nujnih naredb, 
ki jih je vlada izdelala na svoji včerajšnji popoldan-
ski seji, in ki so gospodarskega značaja. Naredbe 
so sledeče: 1. Obrtna naredba, po kateri se vse 
gospodarske in pridobitne zadruge stavijo pod 
obrtni zakon in sc prepoveduje ustanavljanje tr-
govskih družb s tako zvanimi ^slamnatimi možmi« 
na Čelu, in sc tudi urejuje vprašanje agitiranja po 
vaseh. — 2. O izdajanju novih obrtnih listov radi 
prevelikega števila žc izdanih. — 3. Narcdbo o 
prepovedi enotnih ccn (EinhciUpreise, kakor n. pr. 
Bata) v trgovinah. Ta naredba jc začasna. — 4. Na-
redba o davčnem dohodku na bencin, ki mora biti 

novih ccst. Ostalih osem naredb jo finančno-poli-
tičnega značaja in vsebujejo: investicijski zakon, 
zakon o olajšanju fuzij, zakon o olajšavah zu trgov-
ske, industrijske in prometne zadolžnicc, zakon o 
centrali denarnih zavodov, zakon o oprostitvi rent-
nega davka, zakon o znižanju davka na zavode, za-
kon o znižanju hipotekarnih pristojbin in zakon o 
znižanju davka na dohodke. 

Drugače v nolranje-političnili ozirili ni bilo no-
benih posebnih sprememb. Opozicijske stranke za-
stopajo stališče, da sc mora seja parlamenta na 
vsak način vršiti 15. marca, medtem ko je vlada 
Irdno odločena, da nc dovoli sklicanj? parlamenta 
vsaj toliko časa, dokler bo traial dunajski \ele-
sejem. 

Ministrstvo za propagando režima 
Beri in, t3. marca. tg. Knkor sc uradno po- tajnika tega ministrstva pa dosedanjega šefu 

roča, jc izdal državni predsednik Hindenburg , tisk. oddelkn drž. vlade Walterja Funka. Oba 
naredbo o ustanovitvi minstrstva v svrho pro- nova državnika izhajata iz žurnalistikc. Dr. 
svete in propagande med prebivalstvom o poli- ] Giibbels jc izdnjafelj berlinskega organa na-
tiki vlade in o nacionalni obnovi v Nemčiji. Ob- | rodnih socialistov »|)cr Angrlff« in Je bil ob-
enem jc Hindenburg imcnovnl za prvega mi- enem propagandni šef stranke. Državni tajnik 
nistrn zn ljudsko prosveto in propagando dr- j Funk pn je bil preje glavni urednik nemško-nn-
žavueca poslanca dr. Gflhbelsa, za državnega cionalno usmerjene iBerliner Borseii Zeltunic«. 

j sek. Zmanjšanje v tem obsegu jc rezultat žc orne-
j njenih teženj. Da bi pa kljub temu strokoino ii 

pravilno ocenili višino proračunskega predloga za 
leto 1933-44, moramo predvsem gledati na to, da 
se ta proračunski predlog, kakor prejšnji, deli v 
dva dela: proračuu splošne državne administra-
cije in proračun državnih gospodarskih podjetij. 
Nc smemo pa soštevati skupaj številk teh dveh 
proračunov temveč se moramo Ic pri posameznih 
končnih zneskih ustaviti pri prvem in drugem 
delu. Zakaj? Zato, ker so ta dva dola našega pro-
računa razlikujeta predvsem po svoji pravni pri-
rodi. Prvi del našega proračuna: spiošna državna 
administracija predstavlja obvezne državne iz-
datke. Ti izdatki odgovarjajo obveznim in ele-
mentarnim funkcijam države. Drugi del proračuna 
za državna gospodarska podjetja predstavlja po-
ljubne izdatke za. one dri. ustanove, brez katerih 
država nc more biti. V večini drugih držav so tc 
ustanove in podjetja v privatni režiji. Izdatki pr-
vega dela sc uporabljajo za to, da hi državni stroj 
lahko funkcioniral. Izdatki drugega dola proraču-
na so pa direktno produktivni. Skozi ustanove, ki 
sc nahajajo v drugem dolu proračuna, se pojavlja 
država^ v obliki trgovca, industrijca iu podjetnika 
v splošnem. Izdatki splošno državne administra-
cijo so oni, ki jih država v največjem delu pobira 
radi svoje suvrrenc pravico iz dohodkov, ki pred-
stavljajo prisilen doprinos vsakega posameznika 
za splošno javne potrebe ter predstavljajo v >iv«ri 
samo kompenzacijo za usluge, ki jih nudi država 
posamezniku. Upravičeno je in v duhu zdrave fi-
nančne politike, da so izdatki, ki so nahajajo v 
tem prvem delu državnega proračuna, kar uaj-
nižji in najnujnejši, da bi zadovoljili potrebo dr-
žavnega aparata kolikor toliko zadovoljivo. Na-
sprotno pa o tem lic more biti govora pri izdat-
kih gospodarskih podjetij. V zelo' mnogih slučajih 
so pri teh podjetjih pravični izdatki ravno pogoj, 
da se okrepi njihova rentabllitefa in da ima dr-
žavna in narodna celota od njih maksimalne po-
sredne in neposredne koristi. To je treba imeti 
pred očmi. kadar se, ocenjujo naš državni pro-
rafnn. Oba ta dva predloga proračuna stn bila 
predložena od kr. vlade finančnemu odboru v teh 
zneskih, polog tega pa sn bili predloženi ti zneski 
tndl od finančnega odbora plenumu narodne skup-
ščine. Gospodje, težave, s katerimi se bo morala 
boriti naša država, niso majhne in brezpomembne. 

Osebne vesli 
Belgrad, 13. marca. AA. Z ukazom Nj. Vel. 

kralja In na predlog prosvetnega ministra jc po-
stavljen v narodnem muzeju v Ljubljani za kon-
servatorja v 4. skup. 2. »topnje dr. Fraiicc Štele, 
kone^rvator istega muzeja y 5. »icupini. 



Monsignor, prelat Tomo Zupan 
iubitant ielezne sv. maše 

Katoliški Slovenci svojemu škoSu 

..^itzna 6V. masa! Sedemdeset let mašnik! . 11-
lost v človeškem življenju, dodeljena izmed tisočev 
komaj enemu. To odliko je pobelilo nebo prelatu 
Tomu Zupanu. Dne 14. marca 1863 je bil posve-
čen za mašnika — torej pred sedemdesetimi leti. 
Kaj njegovih sovrstnikov ie leglo v grob! V Leto-
pisu za ljubljansko škofijo stoji sam — starosta, sam 
ne samo v letu 18o3., tako sani, da do leta 1867 zeva 
praznina. In v n Jar prelat Tomo Zupan ni sam. 
Kdorkoli v teh letih bi bil že davno iz toka živ-
ljenja odmaknjen, on pa živi še viško življenje, 
duševno jasen in čil, zasleduje pokrete v domovini, 
je vedno tik ob razvoju kulture in še sam ne od-
loži peresa. Nulia dies sine linea — mu je geslo 
danen, kot mu ie bilo vse življenje. V Slovencih 
danes ni imena bolj /ranega, kot je ime. Toma Zu-
pana. Ni to znanie tisto bučno, ki vzkipi in spet 
uplabne, ni ime moža, ki je ustvarja! kot genij; 
je ime, ki nosi pečat dela in ljubezni do svojega 
naroda, tistega tihega in vztrajnega dela, ki je 
bilo čudovito plodno v posameznikih in v vsem 
narodu. 

Prelat Tomo Zupan se je rodil dne 21. decem-
bra 1839 v Smokuču pri Novakovih, v brezniški 
župniji. Nihče izmed brezniških rojakov ni poznal 
in ne pozna tako potanko zgodovine te razmero-
ma tako majhne in vendar tako odlične župnije 
kot on. Odlične zato, ker je dala toliko odličnih 
mož slovenskemu narodu kot nobena druga. I omo 
Zupan je opisal kroniko izobražencev — Brezni-
danov od 1800 (od Prešernovega rojstva) do 1900 
tn dognal, da je to stoletje dalo z Breznice 120 
izobražencev: med njimi vrhove Prešerna, Čopa, 
škofa Krizostoma. Pred njimi čebelarja in slikarja 
Janšo in največjega dobrotnika slovenskega dunaj-
skega dijaštva — Luko Knaflja, župnika v Gross-
Russbaum pri Dunaju, umrlega 1671, ki je zapustil 
svoje imetje za ustanove akademikom s Kranj-
skega, ki študirajo na Dunaju za profesorje, prav-
nike in zdravnike. Tomo Zupan, ki je opisal (Pro-
gramm des k. k. Staaats-Realgimnasiums in Krain-
burg, 1874) Knaflja in dr. F. Zupančiča, začenja 
opis takole: »Ni slavohlepnost to, če se ponašamo 
t tistimi svojimi rojaki, ki so živeli domovini v 
čast in prid, le dolžnost naša je, da ne pozabljamo 
njihovih blagih dejanj. Odlični rojaki so odrašča-
joči domači mladini vzor, kazalec so jej opominja-
joč: Glejte, hodite po naših stopinjah in proslavili 
boste kdaj svoj rod tudi Vi; živeli niste zastonj, 
ker bili ste domovini v blagor ler človeštvu.« Ni 
primernejšega uvoda za ta izredni jubilej, kot ga 
je prelat Tomo Zupan pred 60. leti napisal Knaflju 
— in ker je bil tem načelom zvest vse življenje — 
tudi sebi. Naj bo ta begotni pregled njegovega 
dela res samo naša dolžnost. 

Novakova hiša v Smokuču je bila imovita. Ši-
roka kmetija, hiša — nič v nadstropje — pa ven-
dar kot graščina, in domača obrt suknarstva je pri-
pomogla, da so študirali kar trije Novakovi: Tomo, 
Janez in Neža. Janez je bil odličen profesor na 
Reki in v Zagrebu, Nežika pa učiteljica, znana in 
priznana po vsej Ljubljani kot žena, ki se je iz-
življala do zadnjega utrinka v svojem poklicu. 
Najstarejši Tomo je šel tako zgodaj v šole, da je 
dovršil vse študije pred polnoletnostjo in je za-
radi tega moral čakati na novo mašo. Zato jo je 
pel ob nenavadnem času — v marcu — na Brez-
nici. Ko je čakal na ordinacijo je bil prefekt v 
Alojzijevišču, kar je ostal še do leta 1867. Kot 
prefekt je zasebno študiral slavistiko in napravil 
izpite na Dunaju pri Miklošiču, v Ljubljani pa 
bogoslovne skušnje za veroučitelja. Po opravljenih 
skušnjah je bil nameščen v Kranju za profesorja 
na ondotni nižji gimnaziji (od 1. 1857—1879), od 
1. 1868 že definitrvno, ker je Ul že v Ljubljani 
suplent na gimnaziji. Leta 1879 je bil prestavljen v 
Ljubljano, najprej na višjo gimnazijo, potem na 
nižjo (Wiesthalerjevo) in nato na svojo prošnjo 
spet na višjo, kjer je deloval do 1. 1904, ko je 
bil stalno upokojen. Toda veliko bolj važno kot 
zgolj poklicno pa je bilo njegovo delo izven šole. 

Škof Krizostom ga je postavil za vodjo Aloj-
• zijevišča (1881—1893). Alojzijevišče je bilo tedaj 
nenavadno pomemfbno. Imelo je res prvi namen, 
da vzgoji dobrih in darovi tih duhovnikov, a v njem 
6e je vzgajalo tudi mnogo dijakov, ki so si izbrali 
druge poklice in bili v življenju na-šega naroda 
vidni in požrtvovalni delavci. Vodja Tomo Zupan 
pa je imel med vodji nenavadno srečno roko ob 
izboru kmečkih fantov, ki jih je sprejemaj. Bistro-
umno je tehtal, preden je izgovoril zadnjo besedo. 
Gola spričevala mu niso zadoščala. Hotel je po-
znati starše, sorodnike in ob taka poizvedovanja 
oprt se je šele odločil. In ko je sprejel gojenca, 
inu je bilo do tega, da mu talent go j i . Zato je 
bilo njegovo geslo: delol Ko je dijak obolel in v 
bolniški sobi tretji dan še ni opazil pri dijakovi 
postelji knjige, je ves obupan opozoril gojence v 
obednici: »Tretji dan, pomislite, že ledi in še nima 
grške slovnice pri posteljil« Naj je bala ta graja 
upravičena ali ne, značilna je. Sam je dajal zgled 
in prvi dve leti (v HI. in IV.) izpraševal in učil 
sam goieo.ee grščine. Prav vsak se je moral učiti 
risanja, vsak tujih jezikov: francoščine in laščine. 
Da je bil seveda slovenski jezik prvi, je jasno. 
Som jc nadziral s »t rudnike D o m a č i h v a j , po-
zval prof. Petelina, da je ob nedeljah predaval v 
Alojzijevišču staroslovenščino po Miklošičevi 
drobni slovnici, ki smo jo prav vsi imeli. Skrbel 

je za gloiblje spoznanje klasične literature in tudi 
v ta namen naročal profesorja, ki je ob nedeljah 
vsemu zboru dijakov tolmačil lepoto klasikov. Ni 
čuda, da se je ob takem vodstvu vzgojilo toliko 
mož, ki so bili in so še v prvih vrstah kulturnih 
delavcev našega naroda. 

Drugo prevažno njegovo delo pa je bilo 
n a r o d n o o b r a m b n o . Kaj je žrtvoval za to 
delo, vedo samo tihe stene njegove sobe. Bil je 
ob rojstvu Družbe sv. Cirila in Metoda ter potem 
prvomestnik od ustanovitve 1885 do 1906, ko se 
je sam odpovedal. Alojzniki so mu ob tem delu 
pomagali. Pisali, prepisovali in urejali so pisar-
niške posle. Toda samo zaupni in najboljši ter že 
odrasli. Manjši smo sicer vedeli za vse to, a po-
mena nismo povsem doumeli. Toda zdrava slutnja 
nas je vodila do spoznanja, da se v Alojzijevišču 
snuje nekakšna »tajna zarota« zoper nenvštvo in da 
je naš vodja med tistimi, ki nosi zastavo, da otima 
potujčevanj-u naše brate v Primorju in na Koro-
škem. Za njegovega predsedstva so vzklile narod-
ne trdnjave — šole v Trstu, v Velikovcu, v KOT-
minu in drugod. Koliko narodne zavesti je budil 
v gojencih samo ta vzgled in s ponosom lahko 
gleda železni mašnik na svoje fante ki niso bili 
v življenju nikoli na prodaj in so se od njega 
naučili za narod res delati. 

Ne bi bilo prav, ako bi zamolčali še posebno 
skrb vodje Toma Zupana: skrb za oliko in higijeno. 
Če s« je marsikaj zdelo nam, kmečkim grčam, te-
dai skoro smešno, nas je kesneje življtmje izučilo, 
kako prav in potrebno je bilo, česar nas je učil. 
Sirovost je nesocialna. To stoji. In stoji, da ie 
srčne sirovosti v Slovencih danes — javno in zaseb-
ao — več kot dovolj. Tomo Zupan je bil v nepre-
stani borbi zoper vsako sirovost. Učil nas je le-
pega vedenja, družabnih dolžnosti, pametne skrom-
nosti, medsebojnega občevanja, spoštljivosti do 
vttSjiH itd. Vzgajal je v nas zlasti še socialni čut 
do tuje lastnine. Kaik^at se človek zgrozi ob po-
čečkanih zidovih cerkva in hiš. ob natrtih ograiah, 
pohojenih gredicah. Vodja Tomo Zupan je z dra-
konično strogostjo vcepljal gojencem zavest, da 
je delati tako škodo in kvaro človeka nevredno, I 
je nekrščansko in kriči po pravični povrnitvi take 
škode. Malenkosti, ki v življenju niso malenkosti. 
O higieni — tedaj še sploh tega izraza ni bilo — 
nam je napovedal toliko, da bi se danes, ko to kot 
posebno stroko predavajo in pridigujejo povsod 
posebni veščaki, vsi čudili. Tak je bil vodja Tomo j 
Zupan. 

Razen tega tudi njegovo pero ni nikoli po-
čivalo. Pedagoško in psihološko bodo zanimive 
njegove beležke, ki iih ima celo skladovnico. Vsak 
gojenec, očetje, matere gojencev in še drugi so , 
opisani in v podrobnem ozna eni. Življenjepisje je j 
bila nenavadna njegova ljubezen. Prav ta mu je | 
dala vztrajnosti dovolj, da je o Prešernu in o nje- 1 

govem sorodstvu z nepopr»io podrobnostjo pre-
iskal vse in zbral vse drobce in drobtinice, ki jih 
je le mogel dobiti. Ob tem ga je podpiral njegov 
izvrstni spomin. Saj še danes kot 94 letni mož ve 
tolike potankosti o življenju mož in žena, ki jih 
je poznal, da ga moraš občudovati. Da bi se tak 
mož ne udejstvovaj tudi književno, je kar ne-
mogoče. Sprva je pesnikoval, kar nam je časih 
dovtipno sam poudarjal, češ, vsak mlad človek 
dela pesmi. Če drugačnih ne, pa tiste: »Ptičce 
cvetčjo — pa rožce pojejo.« — Tako je v Danici 
priobčil 13 nabožnih pesmi o »Zakramentu 
ijubezni«. Tudi kesneje še srečamo katero. Celo 
v Ceciliji so po Foersterju nekatere uglašene. Le-
ta 1871. je pisal v Izvestju kramjske gimnazije, 
1881 v Zvonu iz »Prešernovega življenja«, bil je 
sotrudnik Jeranove Zgodnje Danice, v letih 1903 
do 1905 je urejal Danico sam in jo sam izdajal, 
izdal tudi (1905 in 1906) svoje cerkvene govore. 
Lani je izšla v Mladiki »Prešernova Lenka«; spis 
je tako čista podoba dobre, modre slovenske žene, 
da je to delo, ki ga je stalo silno časa in truda, 
pravi biser ne le glede pesnikovega zasebnega živ-
ljenja, marveč tudi zaeno slika duše te blage Pre-
šernove sestre. 

Da tako delaven mož ni ostal tudi v javnosti 
prikrit, je jasno. Bil je član dež. šolskega sveta 
12 let, ljubljanski občinski svetnik 7 let 1885 do 
1892), več let odbornik družbe za krščansko umet-
nost; celo kandidat za državni zbor je bil, pa je 
pred volitvami sam odstopil kandidaturo pred 
kratkim umrlemu vitezu Pogačniku. Cerkvena od-
likovanja je prejel od škofa (imenovan za konsist. 
svetnika), od papeža pa za tajnega komornika in 
pred nekaj leti za apostolskega protonotarja (pre-
lata). Je pa tudi častni meiščan mesta Ljubljane in 
odlikovan z redom sv. Save III. 

ouspod škof po sprejemu na hodniku. — Na desni vrata v škofijsko kapelico. 

Po upokojitvi biva sta!»io na Okroglem, kjer 
si je sezidal na samoti stoječ čradič. Le Sava šumi 
ob vznožju. V tej vili ima dragoceno knjižnico, ima 
Prešernovo sobo, kjer je prt, na katerem je umrl 
pesnik, Prešernova postelja in še nekaj malega 
oprave. V vili ima domače svetišče sv. Cirila in 
Metoda. Tam bo dne 14. marca praznoval železno 
sv. mašo: tiho in skromno. Sam je pisal dne 8. t. 
m.: »Svoj dan (na dain železne sv. maše) bom stal 
ob sv. opravilu v podnožju sv. Cirila in Metoda v 
svojem domačem svetišču — proseč oba ta dva 
svoja velika priprošnjika, naj potrkata za me na 
božje Srce.« 

Blagoslovljen mu bodi ta dani Tako mu voščijo 
vst njegovi gojenci in učenci, tako vsi Slovenci. 
Skoraj celo stoletje je prebil sredi narodnega in 
kulturnega dela v svoji domovini. Bog mu ohrani 
vedrino duha in telesne ir.oči, da bo to stoletje 
resnično zvrhano dopolnjeno! 

Naklo - železomašniku 
Premilostni gospod monsig. Tomo Znpnn, 

apostolski protonotar, ravnatelj Alojzijevišča v 
pokoju, profesor veroučitelj v pokoju i. t. d. — 
vlastelin na Okroglem, fara Naklo, obhaja v 
torek 14. marca častitljiv jubilej — 70 letnico 
mnšništva, iz biseromašnika postane želczomnš-
nik. Pri izredni čvrstosti, v železnem zdravju, 
ved rc*; t i duha. 

Naj visoki gospod slavljenec in cerkveni 
dostojanstvenik ne zameri, čc se bomo vsi spom-
nili njegovega slavlja in v skromnosti po svojih 
močen skušali jubileju pridejati tudi nekaj zu-
nanjega praznika! Saj si moramo šteti v čast. 
da je ravno naša fara tako srečna, da bo imela 
železoina.šnika! Gospod protonotar je tudi ves 
naš! 29 let že biva med nami. Sedanji rod je 
zrasel za njegovega domovanja na Okroglem. 
Gospod slavljenec si je želel, da bi se šel za 
tolikšno božjo dobroto zahvalit Mariji nn Brezje 
in da bi tam na tihem obhajal svoj jubilej, pa 
ga zima zadržuje: bosta pa tem bolj počaščena 
sv. Ciril in Metod, varuha njegovega doma in 
patrona graščinske kapele, počaščeni pa še po-
sebej mi, njegovi prijatelji in častilci, ki jih ima 
vse polno! Toliko vrstic zn danes I Srca drhte 
pred bližnjim praznikom! Gospodu slavljencu 
—• zdraviti. Da tudi vse sreče! 

Ljubljana. 13. marca. 

Včerajšnja proslava 501etniice prevzvišenega 
'knezoškofa ljubljanskega je vnovič dokiizala. kako 
verno se zbira slovenski katoliški narod okrog svo-
jih duhovnih nad pasti rjev in kako zvesto jim je 
vdan. Ni bilo nobene propagande, nobene agitacije, 
Zigolj vabilo, naj se katoličani udeleže proslave 50-
letnice prevzv. knezoškofa dr. Kožni a na. Vse slo-
venske cerkve so bile včeraj polne katoliškega pre-
bivalstva, ki je iz vsega srca prosilo Boga, naj 
ohrani svojo naklonjenost našemu napaatirju in 
svojo čuječo roko nad našim ljudstvom. 

1Vedet ske slovesnosti 
V ljubljanski stolnici je pridigal ob pol 10 

frančiškanski provincijal dr. Gvido R a n t, nakar 
je daroval slovesno službo božjo knezoškof dr. Rož-
man. Slovesni službi božji je prisostvovala polna 
cerkev občinstva, udeležila so se je z zastavami in 
z odbori vsa katoliška društva, vse cerkvene kon-
gregacije in organizacije z zastavami. 

Sprejem v škofijskem 
dvorcu 

Po slovesni službi božji 90 pripravili prevzvi-
šenemu prvo čestitko naši malčki, ki so ga poča-
kali od pol 12 pred vhodom v stanovanje. Prevzvi-
šeni je bil očitno razveseljen, ko je videl, da je bila 
najnežnejša mladina prva, ki mu je čestitala. Po 
pozdravnih govorih so sledile česititke društev, de-
legacij in posameznikov v veliki dvorani. Množica, 

1 ki so jo tvorili samo člani posameznih delegacij, je 
tvorila pet sto ljudi. Katoliško akcijo so predstav-
ljali dr. Krek, dr. Fabijan in dr. Gratenauer, Slom-
škovo družbo predsednik Štrulkelj z dvema odbor-
nikoma, nato so se razvrstili: Stavbna zadruga Tr-
novo, zastopstva iz Šiške, Vincencijeva konferenca 

; Srca Jezusovega, možje in fantje iz Šmartnega pri 
Litiji, iz Kranja, St. Vida pri Ljubljani, iz Breznice, 
K. A. iz Sišlke, iz Most je bilo navzočih 11 deputacij 
po 3 osebe, zastopajočih razna katoliška društva, 
dalje je bila zastopana Zveza delavk, Kongregacija 
pri Sv. Jožefu, fantje iz Št. Jakoba pri Savi. Šišen-
ska kongregacija, fantje iz Ježice, K. A. iz Trnove-
ga, K. A. od Sv. Krištofa, kongregacije od Sv. Pe-
tra v Ljubljani, kongregacija gospa pri Sv. Jožefu, 
Vajenški dom, Vincencijeva družba, Društvo kato-
liških rokodelskih pomočnikov, I^ongregacija sred-
nješolcev, Stolna kongregacija. Krščanska ženska 
zveza. Katoliški misijoni, Kongregacija gospa (stol-
na), Kongregacija gospa (Št. Peter). K. A Kranj, 
Društvo KrsčanSka šola, akademičarke, Marijini 
vrtci, Kongregacija gospodičeti, razni dekliški krož-
ki; med njimi iz Trnovega in od drugod ter Zveza 
dekliških odsetkov, Poselska zveza, Elizabetna kon-

I ferenca, Krščansko žensko društvo. Salezijanska 
šolska mladina, Mladci Kristusa Kralja, razna dija-
ška društva in druge številne organizacije. Česti-
tale so tudi mnoge organizacije z dežele. 

V izbranih besedah je v imenu vse K. A. v 
Sloveniji čestital prevzvišenemu dr. Miha K r e k , 

j spominjajoč na velike naloge, dolžnosti in pravice, 
| ki jih nalaga sv. Križ nadpastirjem. V imenu slo-
| venskega katoliškega razumništva je čestital pre-
| vzvišenemu predsednik Akademske zveze g. Slav-

ko L o ž a r , ki mu je izročil krasno spomenico s 
posvetilom vseh katoliških akademskih organi-
zacij. 

Zelo častno so bile. kakor je že omenjeno, za-
stopane žene in deikleta iz vseh ljubljanskih in otko-
lliških fara, kaikor iz Domžal, z Vrhnike, z Breznice 
so prišle. Bile so zastopane tobučne delavke, zaseb-
ne uradnice, prav častno pa še žene in dekleta iz 
bodoče moAČanske fare itd. Iz vseh strani Ijubljan-
ke škofije, prav tako pa tudi iz drugih katoliških 

krajev in sploh iz vseh krajev države, kjer žive 
katoličani, pa so prihajale brzojavne ali pismene 
čestitke. 

Po sprejemu deputacij se je z govorom, vsebu-
jočim polnih najbolj dragocenih verskih misli za-
hvalil knezoškof dr. K o ž m a n , ki je |*odelil vsem 
svoj škofovski blagoslov ter se nato razgovarjal s 

I posameznimi delegacijami. 
Veliika nuiožica občinstva, ki je ves čas bila 

tesmo napolnjevala škofijsko dvorišče, je vBak čas 
dajala dušek svojemu navdušenju in svoji globoki 
ljubezni do svojega nadpastirja. Le težko »e je 
proti 1 popoldne razšla navdušena množica, ganje-
na od velike in svečane prilike, manifestirati svojo 
globoko katoliško prepričanje. 

rejo le take mlade duše, poslušalo pridigo stolnega 
vikarja g. K o š m e r l j a , ki je govoril o ljubezni 
katoliških imdpastirjev, p<isebuo pa še ljubljanske-
ga knezoškola do najmlajšega naraščaja katoliške 
cerkve. S priproetimi svojimi otroškimi srčki je 
mladina nato prisostvovala sv. litanijam, ki so jih 
peli gg. bogoslovci z g. stolnim dekanom Nadra-
h o m. Nn koru je od|>evalo 60 dečkov z Grabna, za 
njimi pa vsa cerkev. Radostno se je razšla |*> tej 
ljubki cerkveni slovesnosti — vsaik otrok je prejel 
sliko prevzvišenega knezoškola dr. Rozmana s pri-
mernim besedilom. Podobice je razdeljevala Kato-
liška akcija in jih je razdelila več tisoč. 

Ob pol 5 poi>oldne je bila cerkvena slovesnost 
v cerkvi pri Sv. Jožefu, namenjena dijakom. Di-
jaki in dijakinje so tudi to veliko cefkev napolnili 
do kraja. Pridigal je najprej p. Regalat Č e b u l j , 
bivši frančiškanski provincijal. Primerjal je živ-
ljenje katoliškega škofa z delom, vnemo in življe-
njem krščanskega a[>ostola in širitelja svete vere 
sv. Pavla. Sv. Pavel je z besedo in z gorečnostjo 
sejal resnico v zmedo in nevero svoje«! časa. Isto 
delo, isto vzvišeno nalogo opravljajo v prav lako 
težkih časih katoliški škofje. Stolni kanonik tir. 
M. O p e k a je nato daroval litanije Matere božje, 

| pri katerih je pela vsa cerkev. Na koru je pel 
! zbor ntalih in odraslih dijakov. II koncu je vsa 

cerkev zapela himno »Povsod Boga . Goreči dijaki 
so zapeli isto himno še pred cerkvijo, nato pa jo 
ponovili še na dvorišču škofije. 

Ob 6 zvečer je bila v stolnici cerkvena slo-
vesnost za može in fante Cerkev je bila polna. 
Pred pridigo so vsi niožji in fantje zapeli lepo 
Marijino jiesetn. nato pa je pridigal lazarist gosji. 
S a v e l j o pravicah in dolžnostih katoliškega ško-
fa ter o dolžnostih katoliških vernikov, da svojega 
škofa brezpogojno ubogajo. Sledile so litanije sv. 
Jožefa, ki jih je opravil stolni kanonik in župnik 
g. tir K 1 i n a r in [lodelil blagoslov 7. Najsvetejšim. 

Popoldne je bila tudi pri frančiškanih cer-
kvena slovesnost 741 dekleta in žene. Pridigal je 
g. dr. P o g a č n i k , ki je z lepimi besedami ozna-
čil dolžnost žena, da v verskih zadevah povsod 
sledijo svojim škofom. Opisal je trojno službo ka-
toliških .škofov: duhovniško, učiteljsko in kraljev-
sko, ter vz|»odbujaI ljudstvo, naj molijo za svojega 
nadpastirja. Slovesne pele litanije Matere božje 
je nato opravil frančiškanski provincial p. Gvido 
R a 111 Ljudstvo je litanije spremljalo s petjem. 
Kakor povsod, je bila tudi tu cerkev nabito polna 
in svečano razpoloženje najbolj popolno. 

Povsod po deželi 
Iz vseh krajev dežele nam prihajajo poročila 

o krasnih proslavah knezoškofovega jubileja. Tako 
nam poročajo iz Moravč, da je bilo pri cerkveni 
slovesnosti zbranih nad 2000 I juti i, katerim je po-
men knezoškofovega jubileja v ognjevitih besedah 
razložil dekan g. Janko Cegnar . — V Šmarjah 
poti Ljubljano se je cerkvene solvesnosti poleg 
odraslih udeležilo nad 500 otrok. 

Ljubljanska škofija je včeraj ktkor ena duša 
manifestirala svojo globoko udanost za svojega 
nadpastirja. V duhu in z nezmanjšanimi simpati-
jami pa se je udeležila jubileja tir. Gregorija 
Rožtnana tudi lavantimska škofija, lako da moremo 
reči, da je bila pri včerajšnji proslavi soudeležena 
vsa Slovenija, ves slovenski narod. 

Impozantno slavje vernikov škofovega 50 let-
nega jubileja v Šmartncin in v Litiji. Ogromna cer-
kev je bila nabito polna vernikov, ki so [iriso-
stvovali sv. maši, ki jo je ob asistenci vseli du-
hovnikov celebriral č. g. dekan Anton G o r n i k . 
K mizi Gosi>odovi je pri tej maši pristojnlo 10(10 
vernih žena, mož, deklet in fantov, da na ta na-
čin, ki je prevzvišenemu jubilantu gotovo naj-
ljubši, izkažejo svojo veliko ljubezen in vdanost. 
Popoldne pa je pri nauku bila navzoča vsa šolska 
mladež, ki je s prisego poudariia svojo nezlom-
ljivo voljo in vdanost do svete katoliške cerkve. 
Ob tej priliki je bilo razdeljenih nad 5110 [»odobie 
prevzv. g. knezoškofa. 

V Litiji je bila pri popoldanskem nauku zbra-
na vsa šolska mladež. ki je z jedrnato besetlo iz-
govarjala krstno obljubo, nakar je bila obdarjena 

I 1 podob;t-ami prevzvišenega jubilanta. 

Guštanj 
Umrla je pretekli teden gospa Helena Skutnik, 

bivša trgovka v Guštanju. Podlegla je pljučnici. — 
V Velikovcu je umrl zadet od kapi bivši dolgoletn1 

zdravnik, v Guštanju dr. Skaza. Naj počivata v 

Popoldne v ljubit, cerkvah 
Rdeči križ bo zgradil ob potoku Suh-i moderne 

* kopališče. Da se bo to izvršilo, je društvo dolžn« 
posebno zahvalo gospodu županu, ki gre društv 
v tem oziru posebno nn roko. 

Nabiralna akcija. Gospod Rajko Kotnik pridni 
nabira knjige za naše brate lani čez mejo. Če im. 
kdo kako knjigo na razpolago, naj jo izroči gosp 
Kotniku, katerega je Korošiki klub na Prevaljah 
določil za nabiralca. Do sedaj je že zbral nad 200 
knjig. Posnemanja vredno I 

V nedeljo popoldne je bilo v ljubljanskih cer-
kvah več cerkvenih slovesnosti v proslavo knezo-
škofovskega jubileja. Že dolgo ni Ljubljana videla 
taiko prisrčne mladinske slovesnosti, kakor j« bila 
ob 4 popoldne v stolnici. Vsa prostrana stolna cer-
kev je bila polna majhnih otrok, katere so t.ja pri-
vedle skrbne mamice. Majhni ljudje, toda velike 
gac6e. Otroci » u o pravo udanost jo, kakor p> zrno-



makarone jemo v Ljubljani 
Ljubljana, 13. marca. 

•Dobro blago sc samo hvali.< To je slovenski 
pregovor, ki bi mu bilo treba nasproti postaviti 
kruto resnico, ila včasih reklama iu sistematična 
propaganda tudi znatno z boljša jo kakovost blaga, 
samo če ima ]x>djolnik, ki ga izdeluje, dovolj sred-
stev za spretno reklamo. Ljudje v naši deželi so 
bili zadnja leta skoraj zasuti z reklamo za tovar-
niške izdelke testenin. Marsikdo je pod vplivom 
reklamo in spretne agitacije potnikov res verjel v 
kvaliteto tega blaga, čeprav je bila javna tajnost, 
kako so Higienski zavod v Ljubljani že nekaj let 
bori, da bi se pravilnik k zakonu o živilih uve-
ljavil tudi zu tovarniško testenine. Lo po nerod-
nosti je izbruhnil nn dan ves sedanji škandal e te-
steninami. Mestno nadzorstvo namreč že dolgo 
časa rekvirira posamezno vzorce testenin in jih 
pošilja Higienskemu zavodu v preiskavo. 

Te preiskave pa so bile vedno negativne, ven-
dar pravih pravnih sredstev zoper proizvodnjo teh 
testenin ni bilo. Pravilnik k zakonu o živilih nam-
reč določa, da spada pod člen, ki določa o vsebini 
jajc v kruhu in pecivu, le kruh in pecivo. Vsak 
kruh in vsako pecivo, ki je navedeno, da ima pri. 
mes jajc, mora na kilogram vsebine vsebovati 150 
gramov jajčne vsebine. Tovarnarji testenin pa so 
bili ves čas na stališču, da testenine niso niti 
kruh niti pecivo in da ne spadajo ne pod zakon ne 
poti živila. Higienski zavod je obratuo že pred leti 
bil na stališču, da spadajo pod ta pravilnik tudi 
testenine. 

Deloma na njegov pritisk deloma na pritisk 
razmer je ministrstvo odredilo, da so mišljene pod 
točko o jajčnem kruhu in pecivu tudi testenine. In 
tako so prišle pod zakonsko zaščito naenkrat tudi 
ljubljanske tovarne testenin. Posledica jc bila, da 
so se znašle te tovarne naenkrat v neprijetni za-
dregi in pred odgovornostjo po zakonu. Tržno nad-
zorstvo je poslalo vzorce ljubljanskih testenin v 
pieiss.uo ll.gienskemu zavodu, ki jc pač moral 
ugotoviti skrajno negativno rezultate. Ugotoviti 
moramo, da ima tržno nadzorstvo precejšnja po-
oblastila in bi moglo tudi samo preprečiti prodajo 
cfitvin, za katero so podatki v reklamah napačni. 

Tržno nadzorstvo ima dolžnost, zasebniki pa pra-
vico, da zahtevajo od Higienskega zavoda analizo 
jestvin, ki jih uživajo. Med tem ko tržno nadzor-
stvo vsak dan lahko r -kira analizo živil pri Higi-
enskem zavodu, ker ga • nič ne velja, pa po za-
konu zasebnik r lakira precej. V primeru, da je 
zasebnik osumil neoporečna živila, mora sam pla-
čati znatne stroške analize. Tržnemu nadzorstvu pa 
tega ui treba v nobenem primeru. 

Ka; ho d anes? 

Drama: Zaprta. 
Opera; »Faust.« Gostovanje g. Josipa Križaja. 

Izven. 
Nočno službo imajo lekarne: mr. Leustek, Res-

ljeva ccsta 1; mr. Bohince ded., Rimska 24, in dr. 
Kmet, Dunajska 41. 

D E S E R T N A V I N A 
domača, originalna španska in itali-
janska vsako količino tudi odprto 

IlpatesB FH. HHHM, Miklošičeva 8 Specerija 
© Pogrebno društvo sv. Jožefa ima svoj občni 

zbor v nedeljo dne 10. marca ob 17 (5) popoldne 
na Kongresnem trgu št. 2, pritličje. Člani se vabijo 
k polnostevilni udeležbi. Vsi člani naj v teku treh 
mesecev predložc vodstvu članske knjižice, kjer se 
jim bedo izdale nove s sedaj veljavnimi pravili. — 

Q Stanarine in prosta stanovanja. Občin-
ska uprava je v uovemberski seji 1932 sprejeta 
pravilnik o izvrševanju mestne dohodarske služ-
be. Člen 19 tega pravilnika določa vodjem li-
nijskih uradov s permanentno službo poleg pol-
ne stanarine tudi brezplačno naturalno stanova-
nje. kurjavo in razsvetljavo. Takih uradov, ki 
uživajo to ugodnost, je sedem. Jc pa še drugih 
pet uradov, ki vrše isto službo, pa nc uživajo 
naturalnega stanovanja. Če žc eni uživajo to 
ugodnost, bi jo po vsej pravici morali tudi dru-
gi, ki vrše isto službo. Ako pa stoji mestna ob-
čina na stališču varčevanja, čemu potem iz-
plačuje polno stanarino nekaterim, ki icnajo 
prosto stanovanje, kurjavo in razsvetljavo, ko 
drugi, ki imajo enake dolžnosti, tega nimajo? 
Občina bi tu lahko prihranila lepe isočake. Do-
bro nam je znano, da vse delo po oddaji dnev-

Škandal s testeninami je izbruhnil nekoliko 
preveč pozno. Velika jo množica ljudi, ki se hra-
nijo v precejSnji meri s testeninami, ki jih jim 
reklama vsiljuje kot polnovredna hranila, prire-
jena z jf t: v resnicj pa »o ljubljatu-ke testenine 
p.večini napravljene zgolj iz mo>o ter pobarvane 
z barvili, ne pa z jajci. 

Higienski zavod v Ljubljani mora po pravil-
niku preiskovati testenine po takozvani »švicarski 
metodi«, ki ,e pri nas tako kakor skoraj po vsem 
kulturnem svetu zakonito predpisana. Testenine 
namreč zmeljeto v prah in poskušajo z njimi rea-
genco v etru. Ce vsebujejo testenine jajca, prehaja 
barvilo jajc v eter. Prah je treba namreč v etru 
močno pretresti. Po stopnji, kakor se eter pobarva, 
ugotovijo stopnjo jajčnih sestavin v testeninah. Če 
se pa eter ne pobarva, je to zanesljivo znamenje, 
da testenine ne vsebujejo jajc oziroma le malo, 
temveč umetna barvila, ki pa k živilom niso dovo-
ljena. Dosedanja analiza ljubljanskih testenin je 
bila v pretežni meri negativna, to se pravi, ugoto. 
vila je, da testenine ne vsebujejo nič ali le malo 
jajčnih sestavin. 

Pri tem primeru točno vidimo, kako je živil-
ska industrija zopet izrabila reklamo za to, da za 
drag denar prodaja družinam manj vredna živila 
in ta živila so povečini konsumirale socialno zelo 
šibke družine. Zakon določa, da bi se morale vse 
zaplenjene zaloge živil prodati, če so živila užitna, 
globe in izb- k pa uporabiti za takozvani 
zdravstveni fi ; užitna živila so morajo seveda 
uničiti. 

Sedaj so zapečatene zalogo treh ali štirih ljub-
ljanskih tovarn za tesrtenine. Ugotoviti moramo, da 
so te testenine užitne, vendar pa niso polnovredne, 
kakor je to ugotovila preiskava Higienskega za-
voda. V sedanjem času lakote širokih množic bi 
bilo najbolj primerno, da se ti manj vredni maka-
roni, >nudelni« in druge testenine odstopijo rev-
nim družinam in raznim kuhinjam za brezposelno. 
V prodajo pa nikakor ne smejo. 

Opozoriti moramo pri tem, da ima občinstvo 
moralno dolžnost sodelovati s tržnim nadzorstvom 
in s Higienskim zavodom v pobijanju razpečavanja 
manj vrednih živil. Občinstvo ima' dolžnost, da v 
lastnem interesu pomaga skrbeti za redno in zdra-
vo hrano in pomaga preganjati šušmarsko in spe-
kulanteko izdelovanje živil. Ne gre, da bi ljudje za 
svoj bori denar kupovali pod sugestijo reklame 
manj vredna živila, ki so komaj surogat. 

Ljubljanski Higienski zavod je sprožil to ak-
cijo in zasluži simpatijo vseh slojev, razen tistih, 
ki špekulirajo s ponarejanjem živil. 

Ko truden sem, k S/amiču rud pobitim, 
tam vince najboljše se toči, 
po niem vso noč trdno in sladko prespi m 
in zjutraj pri novi sem moči! 

ne službe ob 18, vrše do 7 zjutraj pazniki, ki 
imajo nočno službo. Za te sc jc pa doslej bore 
malo storilo. 

© Nesreče in poškodbe. Vsak ponedeljek ima 
žalostno kroniko raznih ponesrečencev in zlasti po-
škodovancev z dežele, ki jih pripeljejo v Ijubljan-" 
sko bolnišnico. V Kranju jc v nedeljo neki J. Š. na-
padel 30 letnega opankarja Milana Vučkoviča, do-; 

ma iz Srbskih Moravic, in ga z nožem oklal v glavo 
in prsa ter nevarno poškodoval. — Že v soboto 
zvečer je nekdo napadel 34 letnega hlapca Valen-
tina Medveščka z Ježice in ga s čevljem osuva! v 
glavo ter po životu in ga tudi nevarno poškodoval. 
— Pri padca si je zlomil desno nogo posestnikov 
sin 24 letni Janez Sajovic iz Gorič pri Golniku. — 
Na Jesenicah jc padel s kolesa 16 letni delavcc 
Franc Ravnik in si tudi zlomil desno nogo. Vsi na-
vedeni se zdravijo v splošni bolnišnici v Ljubljani. 

0 Modne hlače — pumparce dobite najce-
neje pri Preskcrju, Sv. Petra cesta 14. 

Naše dijaštvo 

Cirilsko društvo ljubljanskih bogoslovcev na-
znanja vsem bratskim društvom, da se jc vršil due t 
13. marca 1933 27. redni občni zbor, ki je izvolil 
sledeči novi odbor: Kunstelj Nace (predsednik), 
Bevke Ludvik (podpredsednik), Pokorit Jože (taj-
nik), Dobrovoljc (blagajnik), Udovč Jože (knjižni-
čarjev pomočnik). 

Nadaljevanje govora finančnega 
ministra v narodni skupščini 

Kulturna obzornik 

»Hlapci" v Pragi 

Dne 8. t. m. je Jugoslovansko kolo v Pragi 
priredilo dramatični večer, pri katerem so sode-
lovali tudi Slovenci (dijaki). Nastopili so z dru-
gim dejanjem Cankarjevih »Hlapcev«. V uvodnem 
govoru je g. prof. Janko Logar v lepih besodah 
predstavil občinstvu Ivana Cankarja kakor tudi 
njegove »Hlapcef. 

Takoj po govoru se je pričela predstava, v 
kateri so igralci izvrstno odkrili Cankarjevo be-
sedo in misel. Na vsak način moram izreči prire-
diteljem vso pohvalo. 

Dobro jc rešil težko nalogo režiser g. Borko, 
kl je pokazal veliko razumevanja do Cankarjeve 
miselnosti iu plod njegovega neumornega dela, jc 
pac bila predstava, ki mu jo lahko v ponos in po-
budo do nadaljnega dela. Tudi Murko jo priredil 
originalno sccnerijo. Žo prej sem omenil, da je 
••cžiral Borko, zraven pa je tudi igral Jermana, 
katerega je postavil na visoko umetniško višino. 
Ostale vlogo so igrali sicer dilotantje, a igrali so 
odlično. Nad vsemi igralci se jc odlikoval Tratnik, 
ki je igral župniku. Vidi se, da jc rojen igralec, 
postava, glas, 'vse jo bilo v najlepšem soglasju. 
Tudi nadučitelj (Grm) in Hrastja (Hiršman) sla 
zadostila svoji nalogi, dočim je Komar (Pcnlerič) 
s svojim italijanskim dijalektom malo zaostajal, 
kar pa nI motilo celolncga vtisa. 

Veliko razumevanja so pokazale tudi gospo-
dične. Posebno sta se odlikovali Lojzka (gdč. Cvet-
ničeva) in Geni (gdč. Demšarjeva), dočim tudi 
Minka (gdč. Safarik) ni igralsko zaostajala za 
drugimi, temveč le jezikovno, ker je namreč Srb-
kinja. Tako .je vsa stvar lepo uspela in dosegla 
svoj namen. Vsi, kl so k temu pripomogli, zaslu-
žijo vso pohvalo, kajti s tem je Ivan Cankar prvič 
stopil s svojim delom v ta krog praške in jugo-
slovansko publike. 

Posebno pohvalo zasluži odbor Jugoslovan-
skega kola, ki jo pokazal veliko razumevanje za 
stvar in prevzel to v svojo režijo, siccr bi sc za-
rteva rm mncrln realizirati. 

Zahvalo za pobudo in pomoč zaslužita tudi g. 
dr. M. Murko in g. ravnatelj Cvelnič, in upam da 
bosta šc daljo naklonjena slovenskemu delu v 
Pragi. 

Drugi del programa so izpolnili naši bratje z 
Nušičevo komedijo :>Sehopenhauer«, ki jo jc rc-
žiral gosp. liogoz; tudi ta se je končala z lepim 
uspehom. R. 

Naši umetniki v Hrvatih 

-•Novosti« (12. marca) so prinesle daljšo i 
occuo Magajnovih -Bratov in sester... Moramo 
reči, da si jc Magajna najbolj utrl pot v Hrvate 
izmed vseli slovenskih pisateljev mlade gene-
racije. Sicer ni šc nobena njegova knjiga pre-
pesnjenu v srbohrvaščino, vendar spremljajo 
hrvatski kritiki sleherni njegov proizvod z dol-
gimi in simpatičnimi ocenami. Gospod — nin. jc 
med drugim podčrtal Mogujnovo močno simbo-
liko in njegovo za jetje, resničnega življenja. — 
•-Bogomir Magajna zavzema med sodobnimi slo- i 
venskimi književniki eno izmed prvih mest. Nje-
gove besede niso trde, njegova socialnost ni bor-
bena, ni revolucionarna. Besede ima blage, toda 
mi čutilno v njih splošno človeško trpljenje in 
prostost proti današnjim časom...« 

Prav tako so prinesli hrvatski listi tople 
ocene za violinista Karla Rupla in pianisiinjo 
Zoro Zamik, ki sla nastopila v koncertni dvo-
rani llrv. glasb, zavoda. Prvi da je zgrajen 
tehnik in odličen interpret: njegov ton je me-
hak, celotno igranje čisto, izbrušeno, neposred-
no lepo, mojster malih obl ik . . . Pianistiuja Zo-
ra Zarnik, ki jc prav za prav opremljala Rupla, 
pa so .dnleko uzdižc nad prosječnost i koj« ne 
samo da je bila ravna svomc pnrtncru. nego jc 
znala tla i iskače svojoen svirkom nad njim.« 
Vzorna po stilu in tehniki jc bila zlasti v inter-
pretaciji Mozarta. — 

Kritik S. S. v .»Novostih« imvdarja veliko 
vrednost medsebojnega spoznavanja sovenskih. 
hrvatskih in srbskih umetnikov, ki nu ta način 
vzbujajo medsebojno spoštovanje. Tovrstno 
kulturno misijo pa vrše večji tlel Slovenci, do- i 
čim niso imeli doslej v Zagrebu in Belgradu 1 

dosti smisla za kako kiillurno izmenjavanje s 
Slovcnci na odru niti v knjigi niti v glasbi niti i 
»f iimnlničl-ili nii>ili~n<l< » »iiv/'uu. 

,»Treba ie demontirati stroj" 
Gospodje, gospodarske težave, H katerimi se 

bori nasa država, niso majhne in brezpomembne 
in zato mene ne bo nikdar izncnadilo vprašanje, 
ali ne bi mogel biti proračunski predlog poleg 
vseh drastičnih in radikalnih redukcij, katere so 
v njeni izvršene, v odnosu napram prejšnjemu 
proračunu še manjši. Brez dvoma, da. Toda go-
spoda, to nadaljnje znižanje se ne more doseči s 
kikurškim nožem in sc tudi ne more doseči z di-
rektno amputacijo. Treba je dolgega in sistema-
tičnega dela, da se ustvarijo posebni predpogoji 
za globlje redukcije izdatkov v našem proračunu 
in da se te redukcije izvršijo brez škode za nor-
malen potek državnih poslov. Treba je torej de-
montirali stroj, kateri je skozi polnih štirinajst let 
montiran H tendenco, da bi kar najpopolnejše od-
govarjal državnim in narodnim potrebam in in-
teresom. Nagromadil vam bom samo nekoliko 
glavnih skupin izdatkov, ki so morale priti do iz-
raza v tem proračunskm predlogu. Po njih boste 
lahko tudi vi ocenili, kako daleč je lahko šel fi-
nančni minister v redukcijah pri izdelavi prora-
čunskega predloga. Ena skupina izdatkov so oni, 
kateri avtomatično izvirajo iz predhodnih pravnih 
osnov in ki jih delajo nujne pozitivne zakonske 
odredbe. 

Pokojnine in invalidske podpore 
V tej skupini izdatkov, za katere bi se lahko 

reklo, da vežejo roke finančnemu ministru, pri-
dejo ua prvo mesto pokojnine in invalidne pod-
pore. Izdatki za pokojnine znašajo po proračun-
skem predlogu okroglo 915 milijonov dinarjev. 
Jaz nisem tegu mnenja, da hi se lahko te številke 
zmanjšale, kajli pokojnine predstavljajo pridoblje-
ue zakonsko pravice. To je prvi razlog, ki tangira 
preteklost. Toda so tudi razlogi, ki tangirajo bo-
dočnost. No sme sc namreč ubijati morala pri 
onih, ki so bili zaposleni kot državni uslužbenci. 
Pokojninski izdatki imajo pa nekaj, česar so sme-
mo in lahko dotaknemo. To so draginjske doklade. 

Kakor veste, je Jugoslavija nasledstvena dr-
žava, ki je prevzela od bivše avstro-ogrske mo-
narhije veliko število vpokojencev. Ti vpokojcuci 
so še danes v državnem proračunu in bodo vse 
dotlej, dokler ne umrejo. V isti skupini izdatkov 
je tudi izdatek vrhovne državne uprave, ki znaša 
120 milijunov dinarjev. Imamo nadalje tudi izda-
tek na državne dolgove. 

Uradniške plače 
Vlada ui smatrala za potrebno, da bi s tem i 

proračunskim predlogom znižala dohodke držav- I 

Zaupanje se vrača v Ameriko 

nemu osebju. Ti izdatki so bili, kakor znauo, zni-
žani pri nas že trikrat, in sicer 1. aprila 1931, 
nato meseca septembra 1931 in 1. aprila 1932. 
Tako je sknpna redukcija izdatkov za državne na-
meščence bila znižana že skoraj za 300% in ma-
ša to znižanje več kakor v katerikoli drugi evrop-
ski državi. 

V nadaljnjih izvajanjih je finančni minister 
govoril: "»Gospodje, vi poznate moj položaj. Lani 
so se pojavili razni ugovori glede stabilnosti in 
ravuotežja proračuna. Prerok bili je popolnoma 
nemogoče. Proračun je samo predvidevanje. Če 
razmere pokažejo, da proračun ni uspel, se bomo 
morali pač zopet prilagoditi novim razmeram. 

Dohodki 
V pogledu dohodkov smo se ravnali no re-

zultatih plačil za prvih osem mesecev tekočega 
proračunskega leta, toda s popravki, ki so bili iz-
dani v tekočem proračunskem letu. Vi veste, da jc 
v mesecu avgustu podvojen osnovni in skupni da-
vek na poslovni promet, in v trenutku, ko je pro-
računski predlog bil izdelan, ta podvojitev skup-
nega davka in davka na poslovni promet ni prišla 
do izraza. To velja tudi za povišanje trošarine na 
sladkor in trošarine na električni tok. 

Ravnotežja 
U predloga izdatkov in dohodkov, ki vsebii* 

jejo absolutno točne podatke, katerih pregled sc 
objavlja vsak mesec, ste lahko videli, da je pro-
računsko ravnotežje v našem financiranju do se-
daj populuoma v redu. 

Ob koncu svojega govora je finaučni minister 
še izjavil, da mora podpora, ki se mora nuditi 
kraljevski vladi v njeni finančni politiki, vplivati 
močno na okrepitev zrahljancga zaupanja v naši 
državi. 

Generalna debata 

Po kottčancm govoru finančnega ministra se 
je začela generalna debata o proračunskem pred-
logu in prvi na listi govornikov je bil dr. Velizar 
Jankovič, ki je v dolgem govoru ponovil izvajanje 
lanskega leta. obsodil punktacijc. načrt Narodne-
ga kluba glede federacije ter v imenu državnega 
in narodnega edinstva, da bo glasoval za proračun. 

Drugi govornik jc bil poslanec Lojze Pavlič, 
ki je ostro nastopil proti novemu državnemu pro-
računu. Glasoval bo proti proračunu. 

Banke zopet poslujejo 
New Vork. 13. marca. ž. Finančni krogi sma-

trajo, da je finančna kriza že končana. Zaupanje v 
Roegi-velta jc vedno večje posebno zaradi tega, ker 
se mu jc posrečilo izvršiti varčevanje v državnem 
proračunu. Računajo, da bo še v teku današnjega 
dneva odprlo biagajue okoli 5000 bank, ki so v 
federalnem rezervnem sistomu, blagajne pa bodo 
odprle tudi razne narodne državno banke. Banke 
bodo vršile vso normalne posle razen izplačil v 
zlatu. Predsednik senata Rejnc.v računa, tla bo po-
trebnih kakih 11 milijard pomožnega denarja za 
odklonitev bančne krize. Ta pomožni denar ime-
nuje Re.vncv -»kontrolno inflacijo«. On zahteva, da 
se ves ta denar že v teku nekaj mesocov brezpo-
gojno vzame iz prometa. Državni finančni tajnik jc 
napovedal, da bo finančno ministrstvo razpisalo 
kratkoročno posojilo v višini 8 milijonov dolarjev 
za pokritje javnih in kratkoročnih dolgov od 4 do 
4.5%. S tem posojilom bodo kratkoročni dolgovi 
narasli lia (i milijard 43-1 milijonov dolarjev, sploš-
ni javni dolgovi pa 21 milijard 44 milj. dolarjev. 

Papežev konzistorij 
Rim, 13. marca. tg. Na današnji seji tajnega 

kcuzistorija je imel papež daljši slovesen nagovor 
v katerem je navajal: >Položaj je negotov, nemiren 
in vznemirljiv radi medsebojnega nezaupanja in 
vsled pretiranega in krivičnega nacionalizma. Žali-
bog še vedno v starem in v novem svetu rožlja 
orožje bratomora in k nebu sc dviguje od krvave 
in opuslošene zemlje glas bratske krvi. Drugi vir 
skrbi pa jc trajanje gospodarske krize, na vsem 
svetu, radi katere trpijo najvefi ravuo naslabejši 
sloji. Iz tega izvira brezposelnost milijonov de-
lavcevv: 

Papežev nagovor vsebuje tudi močan protest 
protj naraščanju protestantske propagando na sve-
tu in posebno v Italiji. Kar se. tiče dogodkov v Zo-
fiji o priliki krsta prve pvincezinje bolgarskega 
kraljevega para je izjavil papež, da jc smatral za 
svojo dolžnost, protestirali, ker se jo krsl izvršil 
v nasprotju s formalno in svečano obvezo, ki jo je 
podal kralj. Kar pa sc tiče odgovornosti ožaloščenc 
matere, ki je pri tem nedolžna, je papež pristavil, 
da ji ne moro odreči apostolskega blagoslova. 

New Vork, 13. uiarca ž. Newyorška federalna 
banka jc objavila seznam 52 bauk s kapitali 7 mi-
lijard dolarjev, ki so pooblaščene, da danes odpro 
svojo blagajne. Razen tega bo v >'ew Vorku otvo-
rilo svoje biagajue 24 velebank, ki niso članicfe 
federalnega rezervnega sistema. 

Amerika prizna Sovjete? 
Washington, 13. marca. ž. Senator King je izro* 

čil predlog, s katerim se pooblašča odbor za zu-
nanje zadeve, da preišče pogoje za priznanje sov-
jetske Rusije. 

Konec prohibicije v Ameriki 
Nevvvork, 13. marca Ig. Predsednik Roosevelt 

jc sklenil, tla ne bo čakal na počasni mehanizem 
ratifikacije preklica prohibicije v 36 državah, tem-
več jc žc tlancs poslal kongresu posebuo spome-
nico, s katero naj se iz davčnih razlogov takoj za-
konito dovoli točenje lahkega piva in drugih lahkih 
alkoholnih pijač. 

Sovjetsko-japonsko prijateljstvo 
Tokio, 13. marca. ž. Novi sovjetski poslanik 

Jurcnijcv jc dal po prihodu v Tokio časnikarjem 
izjavo, da je njegova glavna misija v tem, da se 
čimprej sklene pogodba o nenapadanju med Rusijo 
in Japonsko. 

1 mi!i§arda za javna dela v CSR 
Praga, 13. marca. ž. V sporazumu s parlamen-

tom jc vlada izdelala velik investicijski program; 

ki je bil na snočnji vladni seji odobren. Predlog je 
bil danes popoldne dostavljen senatu. Za graditev 
novih državnih stavb jc bilo odobrenih 100 milijo-
nov Kč, poljedelskemu ministrstvu za razne inve-
sticijc 156 milijonov Kč, enak znesek jc bil odo-
bren ludi za železniško ministrstvo. Občine so žc 
izdelale l.tveslicijskc programe. Kadar bo notranje 
investicijsko posojilo razpisano, bo govoril pred-
sednik Masaryk v radiu. 

Lumlou, 13. marca. ž. Po neki vesti Moskve 
je GPU aretirala devet nameščencev angleške po-
družnice Metropolitan Wic'Jscrs Limilcd. 

Maribor 
• V visoki starosti 90 let jc umrla v Stu-

dencih zasebnica Ana Belec. 

• • Svarilo. Podpisani svarim in opozarjam, 
da bom vsakogar, ki bi o meni razširjal v de-
nunoiantskom in lendenčuem smislu ali z namenom 
škodovati, neresnične vesti, izročil sodišču, kjer bo 
imel priliko resničnost svojih trditev dokazali. — 
Simon Horvat. 

• S kuhanim korenom sc zadušil. Usodna 
smrtna nesreča se je pripetila na Kresnici. 6 letni 
sinček posestnika Andreja Baješiča se je igral vse 
dopoldno v kuhinji sosede ter jo počakal tam do 
kosila. Ko so odrasli pojedli, mu jo ponudila so-
seda, kar jc preostalo, in fantek je z veseljem 
zagrabil za žlico, posobno ker se je nahajala v 
skledi njegovu najljubša jed — fižol s korenjem-
Po par zajemih pa jo nenadoma vrgel žlico vstran 
ler naglonia pobegnil proti domu v stanovanje 
očeta. Tu jo že ves izčrpan in mukoma loveč zrak 
pokazal, dn ga nekaj (išči v grlu. Nn vse načine 
so so domači trudili, da bi mu pomagali, pa jo bilo 
zaman. V nekaj minutah je nastopila smrt. Zdrav-
nik je ugotovil, dn je fantku obtičal v sapniku kos 
kuhanega korena. 

• Požig. V zvezi s požarom pri posestniku 
Jožefu Sloberju v Spod. Koreni, o katerem sino 
poročali, jo orožništvo aretiralo kmečkega sina 
I. Ž., ki jc osumljen, da jo omenjeni požar zanetil. 
Osumljenec je dejanju priznal. 

• iSinrfne posledice udarca. Pred daljšim 
časom jc dobil v Brengovi pri Sv. Antonu \\ 
Slov. gor. 28. letni posestnik Ludvig Toš udarec 
s sekiro po glavi, ki mu je povzročil pretres 
možganov. Toš se jc nekaj čas« zdravil doma 
in zdelo sc jc. tla bo okreval, ko sc mu je zdrav-
je zadnje dni nenadoma obrnilo na slabše. Iskal 
jc pomoči v 'mariborski bolnišnici, pn je bilo 
zaman. Včeraj zjutraj je preminul. Tošu jc šc 
pred smrtjo pregledal v bolnišnici sodni zdrav-
nik ter ga zaslišal preiskovalni sodnik. Poko-
pali ga bodo na mestnem pokopališču v Po-
brcžju. Včeraj jc bilo truplo raztelešeno. 

• Konjičkovo domotožje. Nedavno je ku-
pi! neki posestnik iz. Pristaniške ulice v Mclj-
ski vojašnici na licitaciji vojaškega konj«. Vče-
raj pa jc postalo konjičku nenadoma dolg čas 
po vojašnici, odtrgal sc jc z. uzde ter ušel iz 
hleva v galopu po Vodnikovnm trgu, Strossnia-
yerjeveni drevoredu nn Slomškov trg. od tam 
pn jo je ubral dalje po Gosposki in Alekskan-
drovi do meljske vojašnice, kjer je švignil mi-
mo straže naravnost v svoj nekdanji hlev. Pred 
dirjajočo živaljo so sc ljudje prestrašeni umi-
kali ter ji delali pot, da ui prišlo do kake ne-
6TCCC. 



Dnevna kronika 
Zahvala 

Nemogoče mi je, da bi se zahvalil vsem. ki 
so mi ob mojem petdesetem godu častitali in 
izrazili toliko lepih in iskrenih želja. Prosim 
vse, da na ta način izvolijo sprejeti mojo naj-
toplejšo zahvalo. Naj Vsemogočni s svojim obil-
nim blagoslovom povrne vsem vse te dokaze 
ljubezni. 

Zlasti sc zahvaljujem za dragocene darove 
molitve tisočih in tisočih pobožnih src. Bog po-
vrne vse in vsem! Moja zahvnla bo tu, dn bom 
/nnaprej skušal šc bolj resno in dosledno po-
svetiti vse svoje telesne iu duševne moči kori-
sti vernikov, nicd katere me je postavila božja 
Previdnost. 

V L j u b l j a n i , 13. marca 1933. 

t Dr. Gregorij Rozman, škof. 

Sv. oče blagoslavlja 
Hrvate 

Nedeljska »Hrvatska Straža« poroča iz Vatikana: 

»V sredo S. svečana ob 1 popoldne je sv. Oče 
v zasebni avdijenci sprejel msgr. dr. Jurija Ma-
djcrca, rektorja zavoda sv. Jeronima, kateri je pri 
tej priliki izročil sv. Očetu poklonitveno zavodovo 
adreso. Takoj po rektorjevi zasebni avdijenci je 
sv. Oče sprejel tudi druge člane vodstva: zavodo-
vega spirituala p. dr. Žgombiča, generalnega taj-
nika 3. reda, člane zavodovo uprave: p. Prešerna, 
slovanskega asistenta Jezusovo družbe, p. Krnin-
čiča, za njim pa gojence s p. Predragovičem od 
družbe Jezusove iz Zagreba, kateri je pred krat-
kim v zavodu vodil petdnevno duhovne vaje. 

Ko je sv. Oče prišel v takozvano pa peško 
dvorano, je vseni podal roko v poljub, vsem, ki 
mu jih je predstavil rektor, ter z vsakomur iz-
pregovoril nekaj očetovskih besed. Pn gojencih 
se je zanimal za študij, s katerim se pečajo in na 
katerem zavodu študirajo. Naposled ie vprašal, ali 
letos študira kdo na vzhodnem in arheološkem in-
stitutu, ki sta oba za nas zelo važna, posebno 
zadnji, ker je v naši domovini mnogo dragocenega 
materijala za študij krščanbKcga arheologa. Sveti 
Oče je naposled v nagovoru »Sinovi moji* izrazil 
veselje, da so gojenci z duhovnimi vajami dostojno 
stopili v sveti postni čas letošnjega leta, katero 
je sveti Oče proglasil za izredno sveto leto. Iz-
razil je upanje, da bodo sklepe, storjene te dni, 
v svojem življenju uresničevali ter v doniovuii, 
polni čednosti in znanosti eno in drugo, kakor 
dragoceno dediščino narodu, v katerem bodo vršili 
svojo apostolsko službo. Sv. Oče je dobesedno 
dejal: 

ičednostni in učeni duhovniki so vedno po-
trebni. Posebno pa so potrebni vsakemu narodu 
danes, ko vse človeštvo trpi od neprijateljev sv. 
Imena Jezusovega.*: 

P. Predragovič od Družbe Jezusove iz Za-
greba je zaprosil sv. Očeta za poseben blagoslov 
uredniku, sotrudnikom in bralcem hrvatskega 
>V4jesnikfc Marijinih kongregacija«, potem vsem 
hi3#tskim kongreganistom in kongreganistkam. 
Nato jo sv. Oče veselo odgovoril: Rad! Vse, kar-
koli želiš!« 

Ko je sv. Oče vnovič gojencem položil na srce 
Eivo prizadevanje za znanost in duhovniške čed-
nosti, je blagoslovil vse navzoče in vse tiste, za 
katere je kdo od navzočih želel blagoslova.<-

Kolednr 
Torek, 14. marca: Matilda, kraljica; Pavlina. 

Novi grobovi 

• f V Ljubl jani je v nedeljo mirno v Gospo-
du zaspala gospa Justina Stuchly, poscstnico ua 
Bledu. Pogreb bo danes ob 3 popoldne iz hišo 
žalosti, Vidovdanska cesta 14 na pokopališče 
pri Sv. Križu. Naj v miru počiva! Žalujočim 
naše. iskreno sožalje! 

V Vidmu ob Savi je po dolgem trpljenju 
umrl g. Anton Š k c r b e c , dipl. podkovski moj-
ster in hišni posestnik. Pokopali ga bodo danes ob 
4 popoldne. Naj mu sveti večna luč! Žalujočim na-
še s,ožaljc! 

Osebne vesli 
— Z vseučilišča. Za izredna profesorja sta ime-

novana: na teološki fakulteti g. dr. Josip T u r k ; 
na tehniški fakulteti g. inž. Romeo S t r o j n i k . 
Za privatnega docenta na filozofski fakulteti jc 
imenovan g. dr. Stanko G o g a 1 a. V IX. pol. sku-
pino uradnikov je pomaknjen uradniški pripravnik 
g. Karel M a m e . 

Dva vloma v Sodrazici 
V noči od četrtka na petek pret. tedna sta se 

izvršila v trgu Sodražica dva drzna vloma in 
sicer v trgovino trg. in pos. g. Ivana Kržeta 
in v prodajalnico mesarja g. Franca Francelna-

Vlomilci, katerim so bile razmere znane, 
so si izbrali noč po sejemskem dnevu, da so 
izvršili svoj dobro premišljeni vlom ne-raoteno 
in tudi z vspehom. Prvi vlom sc je meuda iz-
vršil približno tako: Pozno v noč so se. vlomilci 
z dvoriščne strani splazili skozi ozko okno 
stranišča v poslopje g. Ivana Kržeta ter ne-
slišno vstopili iz hodnika v gostilniško sobo. 
kjer so s silo odprli predal, ki je bil pa k 6reči 
izpraznjen, le nekaj drobiža je hranil, ki so ga 
vlomilci tudi pobrali. Nato 6o vlo.nili vrata poleg 
stoječe trgovine, kjer so imeli več sreče ter ee 
obremenili z drobižem, srebrnim kovancem, ki 
jc bil vložen v pisarniški mizi in daljnogledom, 
ki jc imel med gledali nameščeno malo bu-
solo. ter vse skupaj spravili na varno. Vlom 
jim je popolnoma uspel, ker so se popolnoma 
nemoteno oddaljiti in pustili za seboj le sledi. 
Lastnik je oškodovan v ugotovljeni vrednosti 
Din 2000. 

Isto noč so isti ueprijazni gostje, s ponare-
j en im i ključi obiskali prodajalnico g. Fran-
cclna, mesarja v Sodražici ter pobrali drobiž, 
okusnih salam in lepega špeha v vrednosti 
Din 300. ter nemoteno zopet zaprli vhod proda-
jalnice, ter se odaljili neopaženo v gluho noč. 

Oba dobro organizirana vloma sta bila koj 
zjutraj prijavljena orožništvu, ki je pričelo 
iskati sledov za drznimi zlikovci. Ves okraj je 
nod težkim vtisom in pričakuje, da bodo krivci 
kmalu v roki pravice. 

— Pri ishifasu sledi na kozarec naravne »Franz 
Josefove« grenčice, popite zjutraj na tešče, brez 
truda izdatno iztrebljenje črevesa, kar povzroči 
Ugoden ohčillek nlaiSania, 

Vlomilci z avtomobilom 
Slovenjgradec, 12. marca 

lz Mislinja je došla vest, da .so v noči od , 
petku ua soboto vlomili v trgovino g. Ecli Roz- | 
mana v št. 11 ju. Kakor smo zvedeli šo vlomilci, 
katerih je moralo biti več, dobro poučeni o 
razmerah, skušali so vlomiti na jprvo v trgovino 
pri Iršiču v Stražah. Tu so razbili roleto na 
vratih in izložbo, skozi katero so nameravali 
splaziti sc v trgovino. Vendar je to preprečila 
gospa, ki spi v prvem nadstropju in je slišala 
ropot, nakar je začela klicati skozi okno na 
pomoč ter s tem vlomilce odpodila. 

Od tu so šli vlomilci v št. Ilj. kjer so sredi 
vasi vlomili v trgovino Edi Rozmana ter odnesli j 
veliko blaga, največ maniifakturnega. Domačini j 
spijo v drugi hiši, kjer je gostilna, ca °>0 metrov ! 
od trgovine. Le dekle so spale v isti hiši, todo ! 
nu drugem koucu. Vsled tega so vlomilci precej 
nemoteno vršili svoje posle. Kakor je preiskava 
ugotovila, so vlomilci imeli svoj avto, kamor so 
naložili pokradeno blago in šli z ujini neznano 
kam. Avto so morali vlomilci pustiti kje nižje 
vasi pri glavni cesti, kjer so naložili blago, do 
tu so ga pa znosili. Pravih sledov M ni. Če bi 
bili z avtom prišli do trgovine sredi vasi bi jih 
bil gotovo moral kdo v vasi slišati. Tudi sekire, 
ki so jih rabili pri vlomu, so ukradli pri Roz-
manu v drvarnici. Vrednost pokradeuega blaga 
je precenjena na okrog "5.000 dinarjev. Poiz-
vedbe za vlomilci se nadaljujejo. Mnenje, pa je, 
da so bili vlomilci vsekakor od daleč, morda 
tudi s Hrvaškega. 

Obešene c v osamelem 
rova 

Maribor. 13. marca. 
Od Studenic proti Makolam je več opuščenih 

rudniških rovov, v katerih so svoječasuo razni 
rudarski podjetniki zaman poskušali najti boga-
stvo. Rovi so že napol zasuti z zemljo in gruščem, 
vhodi so zarastli s trnjem in grmovjem. Ljudska 
domišljija je take rovo obdala s skrivnostno ro-
mantiko in le rodkoma se najdejo pogumneži, ki 
jih zavede radovednost do mestoma življeusko 
opasnega raziskovanja notranjosti skrivnostnih 
duplin. Tak zapuščen rov se nahaja tudi v Legi 
pri Makolah. Te. dni se je podala skupina ljudi, 
da si ga ogledajo v notranjosti. Strahotno odkritje, 
ki 60 ga napravili v rovu, jim bo ostalo pač v 
trajnem spominu ter je povzročilo po celi štmi 
okolici z grozo združeno pozornost in ugibanja. 
2e pri vhodu v rov je čudon smrad po trohnobi 
opozarjal pogumne raziskovalce, da nekaj nc bo 
v redu. Pri nadaljuem prodiranju v uotranjost jim 
je zaprla pot sredi rova s podpornega trama viseča 
podolgovati vreči podobna gmota, ki se jc ob siju 
svetilk izkazala za obcšenca, ki je končal na vrvi 
gotovo že pred več meseci. Truplo je bilo že v 
čisto razpadajočem stanju, obleka je zginila ter 
odpadla v capah s telesa; vsa koža je bila pokrita 
z gobami in plesuobo, da se ni dalo razločevati iz 
daljave niti posameznih udov. O neznancu, ki je 
koučal življenje v skrivnostnem rovu, gre razua 
govorica. Najbrže je bil tujec, ki je iskal zavetja 
v osamelem rovu, kjer ga je pognal obup med 
bednim življenjem v prostovoljno smrt. 

Ostale vesfl 

— Muzejsko društvo za SloTeuijo sporoča svo-
jim članom, da prejmejo v prihodnjih dneb Glas-
nik XII I . in Prirodoslovne razprave (1. zvezek II. 
knjige) le oni člani, katerih članarina je poravnana 
vsaj do incl. 1. 1930. Ostali pa lahko dobe knjige 
šele po poravnavi zaostale članarine. Odbor prosi 
vse člane, da plačajo članarino čimprej potom pri-
loženih položnic, ker je od teb vplačil odvisno ne-
meteno izdajanje publikacij. 

— Opozorilo brezposelnim. Iz raznih bano-
vin prihajajo poročila, da prihaja zadnje čase 
v večja mesta naSe države — tudi iz uajoddalje-
nejših krajev — vedno več brezposelnih delav-
cev v nad i, da bodo dobili tam kakšno zapo-
slitev. Ker primanjkuje dela tudi domačinom, 
navadno ue dobe noBenega dele, vsled česar 
ostanejo brez vsakih srodstev ter prosijo pod-
pore pri dotičnih kr. bonskih upravah, občinah 
in humanitarnih ustanovah, ki jim pa radi sploš-
nega pomanjkanja sredstev ne morejo nuditi 
podpore, vsled česar so izpostavljeni raznim ne-
prijetnostim in težavam ter nimajo niti sred-
stev za povratek. Z ozirom na to svetujemo 
vsem brezposelnim iu tudi drugim, naj ne ho-
dijo iz svojih občin iskati dela v večja mesta, 
ker ga zelo težko dobe, pa tudi na podpore danes 
ne morejo računati. 

— Kemična tovarna v Mostah pri Ljubl jani , 
ki je stala od 6. decembra, vsled česar je bilo 
nad 150 delavcev v tem času brez zaslužka, bo 
začela zopet obratovati v poluem obsegu 20. t. 
m. Vsekakor je to v sedanjih razmerah za de-
lavstvo razveseljiva vest. 

— Sv. Gregor je oženil ptičke. Pratika jc 
letos postavila Gregorja na nedeljo, da je bila 
žen i tov ptičkov še bolj slavnostno. Toplo eolnc< 
je pa razgrelo drobna srčeca ptičkov žc preje, 
a v nedeljo jim je sijalo še posebno toplo, da je 
bilo v parkili in grmovju vrvenja in žvrgolenja 
kot na pravi svatbi. Lepo toplo vreme je priva-
bilo v probujajočo sc prirodo toliko ljudi, da so 
se ptički kar nekam sramežljivo skrivali pri 
izbiranju svojih družic, oziroma drugov. Oženili 
so se pa le, a v gostih so imeli poredne škorce, 
ki 6o poslednje dni prileteli s toplega juga. 
Pomlad prihaja! 

— Tujci na našem Jadranu. Iz Splita po-
ročajo: Dunajsko vseučilišče organizira veliko 
potovanje svojih profesorjev in dijakov vzdolž 
naše in grške obale. Zanimanje za to potovanje 
je na Dunaju veliko. Pa tudi razna nemška vse-
učilišča so prijavila veliko števiJo profesorjev 
in dijakov. Zaradi tega jc dubrovniška paro-
plovna družba morala dati na razpolago dva 
parnika in 6i'cer »Kralja Aleksandra« in ^Presto-
lonoslednika Petra«. Kakor kaže bo letos prišlo 
ua Jadran veliko več tujcev kakor preteklo leto. 
Po vsej osrednji Evropi je razpredena velik« 
reklama. Tudi iz naše držnve se pripravljajo 
večje ekskurzije IIH Jadran. Letos lv> neko uem-
ško fi lmko podjetje snemalo naravno krasote 
naše dalmatinske obali. 

— Asfaltirane ceste. Zagrebške »Novosti« 
poročajo, da bodo kmalu /nčeli graditi asfalti-
rane ceste Belgrad—Zagreb. Belgrnd—Novisad — 
—Subetica in Belgrad—Pančevo—Vršne. Za ce-
sto Belgrad—Zagreb je določena vsota 800 mi-
lijonov dinarjev. 

— Očeta so maščevali. Pred okrožnim so-
diščem v Subotici se je pretekli potek vršila 
zanimiva obravnava. Jožef Vldakovič se je |Ki-
ročil. Meri svati je bil tudi Ge/n Rudič. ki se 
jc preveč nanil in sa ie «ato Vidukovič odstranil 

iz hiše. Rudič. se je hotel zopet vrniti, vendar 
mu je to zabranil pri vratih Vidakovjčev oče. 
katerega je Rudič zabodel t nožem, da je takoj 
izdihnil. Ko sy sinovi to videli, so padli po Ru-
difiu in ga tako pretepli, da je še isto lioč umrl. 
Tako so prišli sinovi pokojnega Vidakoviča nn 
obtožuo klop. Sodišče je bilo mnenja, da so 
sinovi svojega očeta branili, vendar so pa b tj j Se 
udarjali, Kakor je bilo potrebno. Zato so bili 
obsojeni vsak na tri mesece ječe, pogojno na 
eno teto, 

— Arabci v Splitu. V Splitu se že par dni 
mudi več arabskih družin i i Alžira, ki prodajajo 
|K> mestu preproge. Dva Arabca sta prišla v pro-
dajalno Bernarja, trgovca s parfumerijo, kupila 
nekaj komadov ter plačala s stotakoin. Od tr-
govca sta zahtevala, naj j ima da uazaj denar, 
trdeč, da sta mu dala tisočak, Bernar je Arabca 
prepričeval, da sta cnu dala le stotak. Medtem 
ko sta se prepirala s trgovcem, se jo ta nena-
doma onesvestil ter sc zgrudil ua stol. Arabca 
sta jKibrala vse, kar je bilo v trgovini kaj vred-
nega in pobegnila. Ko se je Bernar zavedel, jc 
čutil v glavi hude bolečine. Policija je takoj 
aretirala oba Arabca. Zdravniki bodo ugotovili, 
ali gre za hipnotiziranje ali pa sta Arabca Ber-
narja omamila i nekim narkotičnim sredstvom. 

— Pri išiasu sledi na kozarec naravne 
»Franz-Jose!«-grenčice> zavžite na tešče, 
izdatno izpraznjenje črevesa brez vseh te-
žav, pridruži pa se navadno prijetno ugod-
je olajšanja. Zdravniški strokovni listi ome-
njajo, da učinkuje zanesljivo in prijetno 
»Franz-Josei«-voda tudi pri pritisku na 
jetra in debelo črevo kakor tudi pri za-
breklih žilah, haemorrhoidah, prostatalnih 
boleznih in katarju v mehurju. »Franz-Jo-
sef«-grenčica se dobiva v lekarnah, dro-
gerijah in špecerijskih trgovinah. 

— Weiser Fr.: Luč z gora. Iz življenja mla-
dega fanta. Poslovenil Jože Jagodic. Založila 
Jugoslovanska knjigarna v Ljubljani, 1. 1932. 
Str. 13t, cena broš. izvodu Din 15, vez. Din 22. 
Zlata knjiga za mlade dijake in priti bi morala 
v roke res prav vsakemu, saj mu lahko služi 
kot najzanesljivejši kažipot na srednješolskih 
kolovozih. Samo kdor jc sam preživel dijaška 
leta, bo vedel, kolikim nevarnostim in pastem 
so izpostavljena mlada ne.pokvarjeua srca in 
kako ravno v teb letih najbolj potrebujejo po-
štenega prijatelja in trdne opore. In ravno ta-
ka knjiga je dozorevajočeinu dijaku najboljši 
prijatelj in najzanesljivejša opora. Preprosta in 
prepričevalna jc vsa zgodba: Hinkota, ki je do-
tlej študiral v Inomostu, so poslali 6tarši v 
šesto šolo na Dunaj. Stanoval je pri svojem, 
versko brezbrižnem stricu, skupaj z bratrancem 
Mirkom, ki je bil že zašel v liberaluo dijaško 
organizacijo. Ta je skušala za vsako ceno pri-
dobiti rase tudi zdravega, vedrega, nadarjenega 

in poštenega Tirolca ln se je posluževala v to 
svrho vseh sredstev, toda možati H in ko je po-
gumno premagal vse uevarnosti, ustanovil na 
gimnaziji celo Marijino kongregacijo in s samim 
vzgledom potegnil za seboj tudi bratranca. Vsa 
zgodba se razvija pred nami naravno in ži-
vahno. brez vsakih dolgoveznih moralizovanj 
alj vsiljivega pobožnjaštva, zato jo bo mladina, 
kateri je knjiga namenjena, prebrala v dušku 
in z največjim zanimanjem. Naj bi ne bilo 
očeta in maf-re, ki ima sinčka v srednji šoli, 
da bi mu ne dala v roke te zlate knjige. 

— Mati seveda tudi pride! Čo se oglasi ne-
nadoma gost v hiši, kjer imajo ravno žeilto, se 
ni treba materi več opravičevati. Zdaj ni nam-
reč več rdečih, prcmencanih rok iu nobene pare 
v pralnici, ki se tako zoprno zaje v obleko in 
lase. Mati pusti da Schichtov Radion sam pere! 
In mati tudi ve, da opravi obilica kisikovih 
mehurčkov delo zanjo. Ti poskrbe, da je pe-
rilo ne samo belo kakor sneg, ampak da je že 
tudi takoj v kotlu obeljeno — brez njene po-
moči. Tako se zdaj res lahko družini posveti — 
tudi kadar ima žehto. 

Za pomladno zdravljenje 
uporabljajte 

ki čisti in osvežuje kri jn tako 

obnavlja ves organizem. 

Škatlja Din 20'— v lekarnah. karuah. n 
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Celje 

Šoštanj 
Poiar. V noči od peitka ua soboto je ir. do se-

daj še nepojasnjenih vzrokov nasial ogenj v Hojni-
karjevi žagi v Velenju- Žaga je. bila v polnem 
obratu in njeno kolo se je v največjem tempu vr-
telo, ko so ognjeni zublji rušili stavbo, škoda je 
občutna. 

Zanimiv šahovski dvoboj, šoštanjski in slove.uj-
graški šahovski klub sta v zadnjih letih priredila 
že več medsebojnih lurnirjev. Nedavno pa sta otvo-
rila tekmo, ki še ui zaznamovana v njuni kroniki: 
korespoadeučni dvoboj z dvoma partijama, pri ka-
terih si kluba delita bele odnos, črne figure. Vsak 
teden prejmeta in odpofeljela dvo poteza. Obe partiji 
bosta kmalu prešla iz otvoritvene faze, nakar se bo 
začel bo j . . . Za potek in rezultat korespondenčnega 
dvoboja vlada veliko zanimanje. Bomo videli, kako 
bo. 

Naznanita 
Na simfoničnem koncertu Glasbene Matice, ki 

bo v ponedeljek 20. marca v unionski dvorani, sc 
izvaja kot prva koncertna točka Brahmsova Tra-
gična uvertura. Nastala jc poleti 1880 ter bila pr-
vič izvajana 20. decembra istega leta na Dunaju. 
Brahms je napisal to uverturo na pobudo g. Dingel-
sledta, ravnatelja dunajskega dvornega gledališča 
kot uverturo k vprizoritvi Goelhcjcvcga Fausta. 
Oblika uverture je trodelna: I. del je patetičen ter 
se umakne v sredi žalobni koračnici, nakar se po-
novi prva misel. V pregnantnosti, konciznosli ter 
dramatičnosti prednjači to delo vsem ostalim 
Brabmsovim opusom, Poleg Tragične uverturo igra 
orkester še Mendcssohnovo Simfonijo, Fallovc noči 
v španskih vrtovih in Hrističeve Srbske plese. Or-
kester šteje 64 članov, tvorijo ga člani Orkestral-
nega društva Glasbene Matice in gojenci državnega 
konservatorija. Predprodaja v knjigarni Glasbene 
Matice. 

Pevsko druitvo »Slavec« v Ljubljani vabi vse 
častno, ustanovno, podpor.io in redno članstvo k 
polnoštevilni udeležbi letnega občnega zbora, ki 
se vrši v nedeljo 26, marca 1933 ob 3 popoldne 
v društvenem lokalu pri »Lozi.rju«, Rožna ulica 
št. 15. — Predloge za občni zbor ie treh« vložiti 
najkasneje do 20. marca 1933. — Na poznejše se 
ne bode oziralo. 

Litijsko okrajno učiteljsko društvo JUU bo 
zborovalo 18. marca v Ljubljani ob 9 dopoldne pri 
Mikliču. Predavala bosta šolski upravitelj i Prim-
skovega g. Golobic o esperantu ter iitilski okrajni 
kmetijski referent g. Šušteršič o sodelovanju pode-
želskih činiteljev za prospeh kmečkega stanu. Ob-
ravnavala pa se bodo tudi važna stanovska in pro-
svetna vpraSanja. 

Cerkveni vestnih 
Drevi sestanek Križansko kongregacije za mo-

že in mladenič« v društveni dvorani. 

& 60 letnico rojstva praznuje danes v krogu 
svoje družine g. Jožef Vrabl, hišnik v Domu v Sa-
mostanski ulici. Naš jubilant je v svojem življenju 
skusil marsikatero težavo in mu življenje ni bilo 
posuto z rožicami, pa je kljub temu vzgojil svojo 
družino v strogo katoliškem in slovenskem duhu in 
jc nanjo lahko ponosen. Želimo g. jubilantu, da bi 
dočakal še več jubilejev. 

0 Odpovedana gledaliika predstava. Današ-
nja gledališka predstava — gostovanje članov ma-
riborskega narodnega gledališča — jc odpovedana, 
ker so Celjani pokazali zanjo premalo zanimanja. 
To je v kratkem času v Celju že drui;i slučaj, da jc 
morala biti gledališka predstava odpovedana. 

& Obrtniški praznik. Na praznik sv. Jožefa 
praznuje celjsko obrtništvo svoj praznik. Ob 8 bo 
v župni cerkvi sv. Danijela sv. maša, pri kateri bo 
sodeloval celokupni zbor pevskega društva Oljke. 
Ob 10 bo pa v sejni dvorani Obrtnega doma zani-
mivo obrtniško predavanje. Vsi obrtniki sc poziva-
jo, da se svete maše, kakor tudi predavanja ude-
leže polnoštevilno. 

•?r Opozorilo obrtnikom in trgovcem. Sloven-
sko obrtno društvo v Celju priredi v četrtek, dn« 
16. marca ob 20 v dvorani Obrtnega doma v Celju 
aktualno predavanje o uredbi za pobiranje luksuz-
nega davka. Predaval bo finančni referent Zbor-
nice za TOI g. Žagar. Vsi obrtniki in trgovci, ki so 
pri tem davku prizadeti, naj sc predavanja udele-
žijo polnoštevilno. 

& Umrli so: Voga Edvard, 19 let, krojaški po-
močnik iz Rafice, občina Loka pri Zidanem mostu; 
Josip Šušter, sin posestnika s Kalobja, in Helena 
Apat, 56 let, mati delavke iz Zagrada. Naj počivajo 
v miru! 

•Sr Običajni letni živinski in kramarski sejem 
v Celju, ki bi se moral vršiti 25. marca, se bo vršil 
v ponedeljek 27. marca. 

•©• Omejitev prometa s prašiči in zaščitni ukre-
pi radi kužnih bolezni. Opozarjamo vse interesente 
na imenovani razglas, ki je nabit na oglasni deski 
mestnega magistrata. 

Nedeljski šport. V nedeljo popoldne sc je v 
Celju otvorila spomladanska nogometna sezona s 
prijateljsko tekmo med SK Ilirijo in SSK Celje. SK 
Ilirija jc zasluženo zmagala z rezultatom 7 : 1. 

Ptui 
Grozna nesreča se je dogodila v Trnovski va<u 

pri Sv. Urbanu. Pri posestniku Janezu Čehu je 
uslužbena 18 letna Marija Preložnik kot delda. Či-
stila je stanovanje svojega gospodarja. Ko je bila 
proti večeru že gotova s 6vojim delom, je š« ho-
tela obrisati prah na steni, kjer je visela nabita 
puška. Ko je snemala puško s klina v prepričati t, 
da je prazna, je v naglici prijela za petelina .v 
puško snela, da jo obriše. Po nerodnosti pa 
obrnila orožje proti sebi in pri tem nehote pritllM 
nila z roko na petelina. V istem hipu se je puška 
sprožila in ves izstrelek se je Preložnikovi zaril v 
trebuh. Obležala je v mlak, krvi smrtnonevarno 
ranjena. Prvo pomoč ji je nudil zdravnik dr. Jože 
Potrč iz Sv. Urbana, ki je odredil takoj «.) prevoz 
v ptujsko bolnišnico. Reišilni avto ptuj6r. ih gos;l-
cev jo je prepeljal v Ptui, kjer je primarij dr. Ku-
har takoj izvdšil potrebno operacijo. Trebuh in 
drobovje je grozno razmesarjeno ler so poškodbe 
smrtnonevarne. Reva se bori s smrtjo, vendar je 
5c pri polni zavesti, ko to pišemo. 

Dobava mesa za ptujsko garnizijo. Javna lici-
tacija za dobavo mesa za ptujsko garnizijo sc bo 
vršila dne 17. t. ni. ob 11 pri mestnem poveljstvu. 

Prevažanje pošte. Ponovna pogajanja za od-
dajo poštnega prevoza Ptuj—Vuroerg v zakup, 6e 
bodo vršila r'«e 21. t. m, v pisarni občine Vurberg. 

V ptujski okolici je izbruhnila epidemija na-
lezljive bolr-zni šens.. V izolirnico ptujske bolniš-
nice so tekom enega dneva spr i ili štiri osebe. 
Škrlatinka, ki se je pojavila, je zopet ponehala. 

Trbovlje 
Ne novih strojev! Z nevoljo se ugotavlja, da 

država svoje rudnike vedno bolj spopolnjuje in 
uvaja strojni obrat. Igito kar dela država, izvajajo 
tudi zasebna podjetja, mogoče se v večji meri. 
Naši rudarji s strahom opazujejo vedno nove stroj-
ne naprave, ki jih uvaja trboveljska in ki dvigajo 
produkcijo do prej neznanih višin. Vedno več dela 
vršo stroji in kmalu bodo ljudje skoro nepotrebni, 
kvečjemu še za paznike. Človek je v zracionalizi-
rani industriji že skoro čisto odveč. Edino strokov-
njaki morajo še biti tu, dn vodijo in nadzirajo 
električne motorje, pri njih delu. Rudniški obrst 
dobiva povsem drugo lice. Skuša se, kjer je le 
možno napraviti dnevne kope, da se odkoplje in 
odpelje vsa vrh na plast zemlje in se potem od-
jemlje premog na lahek način, brez dragih in ne-
varnih rovov 111 jaškov. Povsod in povečini ta na?in 
pridobivanja premoga ni mogoč radi velikih globin, 
v katerih so nahaja. Prej so v ozkih rovih rili po 
dva in dva rudarja naprej in s preprostim orodjem 
odkopavali črno rudo, za njimi pa je rastel cel 
gozd močnih lesenih opornikov, ki je zadrževal viš-
jo plasti, da niso pokopale pod seboj pridnih ko-
pačev. Danes pa koplje v vsej širini premogovega 
sloja — do 40 m — po 20 ljudi, ki so oprpmlj?'ni 
z vsemi mogočimi pripomočki in električnimi na-
pravami vrtajo in razbijajo črne sklade ter odjem-
Ijejo zemlji njene zaklade. Kakor za preprogo po-
ložo po tleh železne plošče, da se razstreljeui pre-
mog na goli zemlji ne uinaže, razgubi in da ga je 
lažje nakladati. Radi varčevanja z losom se je po 

i tujih zgledih tudi pri nas vpeljalo, da se odkopau 
prazen prostor tik za kopači zalije in napolni z 
gramozom. Namesto vozičkov, ki so se dosedaj 
prerivali med kopači, pa bo uveden tekoči frak. 
ki bo hitreje ln lažje odvažal nakopani premog, s 
tem bo pa zopet odvišnih precej človeških uioM. 
Nepotrebni bodo postali »tekači«, ki so dosedai 
potiskali vozičke po rovih >na številke« in polne 
zopet do jaškov, bili so to učenci — začetniki ia 
bodoče rudarje. Vse strojne naprave bodo tekom 
leta iivrlene in posamezni obrati, ki so svoj č a 
zaposlili 500 do 900 ljudi in še več, bodo rabili 
pri premogu nekaj čez 100 ljudi. V resnici delajo 
stroji ceneje in hitreje, n ti zakladi naše zemlje 
naj bi slutili predvsem n?*im ljudem ir (Im dajali 
kruh. Ce bodo pa v naših rudnikih stroji gospoda 
rili, se bo psr ljudi bolje imelo, a deset in deset-
1 isočI v Trbovljah in okolici bodo padli v najhujšo 
bedo. Zato V času naivečie breznoseluoiti nehajte 
z uvtiaajem novih strojev! 



Po potresni katastrofi v Kal i forni j i D'Annunzio t 

Okoli 200 mrtvih in 4000 ranjenih Jutri zavzamem Reko! 

Katoliški tisk še vedno 
v defenz vi 

Vse vrline res civiliziranega pesnika pa je 
D'Annunzio pokazal v svojem govoru dne 4. maja 
1919 v »Augusteu« v Rimu, ko je na račun Jugo-

, slovanov dejfl: »troč s suženjskimi .bastardi' in z 
j njihovo svinjarijo ter z njihovimi svinjskimi čre-
I dami!« (Fuori la shiaveria bastarda e le sue lor-
j dure e le sue mandrie di porci.) 

Trenutek iz boja ameriškega rokoborca Jounga 
Stribblinga v borbi proti evropskemu mojstru 
Pierru Charlesu. Stribbling je bil diskvalificiran 
radi nepravilnega zadržanja in tekma se je zato 

prekinila 

Zadnja kraUica 

Mednarodni odbor, ki je lani priznal turško 
lepotico za najlepšo med vsemi, je na ta način 
hotel izraziti priznanje zmagi turške žene v borbi 
za samostojnost in enakopravnost. Saj šele pred 
kratkim so bile zaprte vse življenje doma. A ude-
ležba Turčije pri tekmi lepotic je izzvala veliko 
ogorčenje med ljudstvom in izobraženci. Poleg sta-
rokopitnežev so smatrali tudi marsikateri pristaši 
novih razmer, da nikakor ne sme Turčija povsod 
slepo slediti Evropi, četudi daje ta slab zgled. Ke-
mal Paša je upošteval splošno razpoloženje in od-
redil, da se ne bo nikoli več udeležila Turčija med-
narodnih tekem lepotic. Sedanja »miss Turčija« in 
»miss Vesoljstvo« je zadnja kraljica lepote v svoji 
domovini. Kljub temu je izkoristila Turčija njen 
uspeh. Kariman Halis Hanum potuje zdaj po Evro-
pi kot zastopnica turške samoprodaje tobaka in 
drugih izvoznih pridelkov. Obiskala je že Nemčijo, 
Avstrijo, Zedinjene države in povsod ponuja vzor-
ce turškega blaga: cigarete, smokve, rozine, liker-
je in dr. Na vseh njenih letakih in oglasih je na-

i tisnjena njena slika z napisom: »Miss Vesoljstvo 
vas vabi med svoje odjemalce«. Trgovski uspeh 
Kariman Hanume je nadkrilil vse pričakovanje tur-
ške režije. J 

General Tangyulin, nekdanji poveljnik džeholske 
dežele in vrhovni poveljnik kitajskih čet v Džeho-
lu, je bil obsojen na smrt, ker ni dovolj branil Dže-
hola pred Japonci. Druga poročila iz Pekinga pa 

pravijo, da >o 62 letnega generala wuno uprli. 

Najnovejši potres v Kaliforniji je zahteval po 
zadnjih službenih podatkih 147 smrtnih žrtev, ra-
nienih pa je bilo okoli 4000 ljudi; po neslužbenih 
poročilih pa je število mrtvih veliko višje in se 
suče med 250— 300. Tudi število ranjenih je precej 
višje. Prvi sunek so začutili v petek zvečer ob 
18.30, po evropski uri v soboto ob 2.55 zjutraj. 
Najbolj je prizadeta pokrajina okoli Los Angelcsa 
in predvsem mesto Long Beach, ki ga kaže naša 
slika. Tu sem je prihajala na letovišče ameriška go-
tpoda iz mesta Los Angeles. Long Beach je tudi 

Misijonarja razstavljajo 

V London je prispelo iz Sanghaja poročilo, da 
na južnem Kitajskem kitajski roparji razstavljajo 
na vseh sejmih nekega misijonarja. Misijonski or-
ganizaciji se je posrečilo ugotoviti, da gre za an-
gleškega misijonarja H. S. Fergussona, ki so ga 
kitajski roparji ujeli 12. maja 1932 in ga odpeljali 
s seboj. Od takrat ni bilo sluha o njem. Kakor re-
čeno, kažejo roparji misijonarja na sejmih in oo-
biraio zato od liudi denar. 

Ob prvi obletnici smrti bivšega francoskega zunanjega ministra Aristida Brianda so 
odkrili spomenik, ki ie ni povsem dovršen 

zabavišče veleindustrijcev in velefinančnikov, ki 
jih financirajo filmska podjetja v Hollywoodu. V 
Long Beachu je bilo 70 mrtvih in nad tisoč ranje-
nih. Strašni so bili prizori v mestni porodnišnici, 
kjer je bilo ubitih 10 porodnic. V trenutku kata-
strofe so se nahajale tri v kritičnem stanju. Zdrav- j 
niki in postrežnice so ohranili kljub strahovitemu 
kriku bolnic mirno kri. Samo v Long Beachu je 
okoli 500 zdravnikov streglo ranjenim. — Mesto 
Hollywood samo ni bilo bogve kaj prizadeto. 

V nedeljo je slavil Gabriele d'Annunzio, znani 
italijanski pisatelj, 70 letnico svojega rojstva. Nje-
govo naziranje glede Slovanov in posebno Jugoslo-
vanov je pač znano. D'Annunzio je znan pri nas 
posebno po svojem pohodu na Reko in po pone-
srečenem poizkusu, da bi zasedel tudi Dalmacijo. 
Dne 12. septembra 1919 se ie D'Annunzio dvignil 
z legionarji iz vasi Ronchi pri Tržiču in odkorakal 
proti Reki. Zanimivo je pismo, ki ga je dan pred 
odhodom iz Ronchijev pisal Mussoliniju. 

»Dragi tovariši Kocka je padla. Jutri zavza-
mem Reko z orožjem, Bog Italije je na naši stranil 
Ko sem vstal, me je tresla mrzlica. Toda odlašati 
ne morem. Zopet enkrat duh nadvlada meso. Pre-
glej članek, ki je namenjen za »Gazzetto del Po-
polo« — ta list izhaja še danes v Turinu — in 
zaključi ga. Podpiraj našo stvar tudi med konflik-
tom. Objemam Te — Tvoj Gabriele D'Annunzio.« 

Benito Musssolini je ostal za časa reške oku-
pacije stalno v stikih z D'Annunziem in ga bodril 
v času, ko so liberalne vlade zahtevale, naj se 
umakne. Decembra 1920 so morali legionarji za-
pustiti Reko in januarja 1921 jim je Benito Musso-
lini napisal poslovilni članek v svojem listu »Po-
polo d'Italia«. Članek je zaključil temle vzkli-
kom: »Naj živi reška legija, naj živi ,Duce' D'An-
nunzio; Legija bo še oživela in nikdar umrla. Na-
stanila se bo na snežnih gorah Snežnika.« 

To pismo je toliko bolj značilno, ker je tedaj 
Mussolini sam nazval D'Annunzia z Ducejem. Pre-
puščal mu je torej nekako vodilno vlogo v novem 
nacionalističnem gibanju. Pozneje je prišlo med 
njim in D'Annunziem do hladnih odnosov prav za-
radi tega, ker se je D'Annunzio sam potegoval za 
to vlogo, ki jo je v resnici prevzel Mussolini in 
se pričel nazivati Duceja. 

Vojno prohletstvo je še vedno nad nami 

Tragična usoda 18 ruskih vojakov 

Katoliški tisk v Nemčiji je zelo razvit. Nemški 
katoličani izdajajo 400 dnevnikov. To je na vsak 
način lepo število. Od teh 400 dnevnikov imajo 
neVateri naklado od 30—40 in 70—90 tisoč dnevno. 
Največji ugled v inozemstvu uživajo »Germania«, 
osrednje glasilo centruma, nadalje »Augsburger-
Pos'zeitung« in »Kolnische Volkszeitung«. Spričo 
tako močne organizacije tiska je razumljiva moč 
nemških katoličanov v političnem življenju in tudi 
njihov odpor pred nasprotniki. 

V primeri s svobodomiselnim tiskom je kato-
liški tisk še vedno šibak. Katoliški listi dosežejo 
samo osminko vseh listov, ki se tiskajo v Nemčiji. 
Noben katoliški list ne doseže naklade 100 tisoč 
izvodov. »Berliner Morgenpost«, ki izhaja v Ull-
steinovi založbi, ima dnevno naklado 607.330, »B. 
Z. am Mittag« se tiska v 208.100, »Berliner Tage-
blat« ( založbi Mosse), ki je bil te dni za tri dni 
zaplenjen, doseže naklado 150 tisoč med tednom, 
ob nedeljah pa 250 tisoč; »Berliner Lokaianzeiger«, 
ki ga izdaja Hugenberg, se tiska v 223.720 izvo-
dih in »Berliner Nachtausgabe« v 212.169 izvodih. 

Na Hoiandskem je katoliško časopisje v pre-
moči napram ostalim. V Belgiji pa je razmerje med 
katoliškim in nekatoliških tiskom kakor ena >>roti 
štirim, V Parizu izhaja okoli 100 dnevnikov, med 
temi so samo trije katoliško usmerjeni. V vsej Fran-
ciji je katoliškega tiska samo 15 odst. V Ameriških 
Združenih državah katoličani sploh ne izdajejo 
lastnih dnevnikov, ker so jih nasprotniki prehiteli 
in bi bilo katoličanom silno težko izpodriniti jih. 
Precej pa so razviti katoliški tedniki. 

Italijanski ing. Angelo Franclosi je sestavil po-
sebno pripravo, s pomočjo katere naj bi bilo mo-
goče izogniti se smrtnim nninmobilskim nesrečam. 
Priprava sestoji iz navadnih drogov, kakor tiste, ki 
so v uporabi pri ce9tni železnici. Poskusi s slam-

natimi možmi so se baje dobro obnesli 

'.v imenu »narodne revolucije« so Hitlerjeve napadalne čete (SA) zasedle poslop;e socialističnega lista 
>Miinchener Post« v Monakovem. V imenu »narodne revolucije« lahko torej tudi kradeš in ne 

samo ubijaš. • „ ' 

Iz Napolja poročajo o žalostni usodi nekda-
njih 18 ruskih vojnih ujetnikov, ki že sedmo leto 
bivajo v italijanski norišnici v Aversi, a na noben 
način ne marajo izdati svojih imen. Znano je sa-
mo, da so dospeli ti Rusi v Galiciji ali v Karpatih 
v avstrijsko ujetništvo. Avstrija se ni brigala za 
mednarodne ženevske pogodbe in je ujetnike po-
slala na Sočo, kjer so morali kopati strelske jar-
ke na fronti. (Načela Mednarodnega Rdečega kri-
ža določajo, da ne sme biti ujetnik izkoriščan zo-
per svoje rojake ali zaveznike.) Menda je bilo to 
leta 1918. Ko je streljanje na fronti utihnilo, so 
Italijani odgnali Ruse v svoja taborišča. 

Stalni molk 

Omenjena osemnajstorica ujetnikov trdovratno 
•kriva svoja imena. Samo dva ali trije izmed njih 
«o od kraja navedli očitno neprava imena mrtvih 
ali tovarišev, ki so se vrniil v Rusijo. Pozneje so 
obmolknili pod vplivom ostalih sotrpinov, ki molče 
od začetka. Vsa pozvedovanja so ostala brezuspe-
Ina. Italijanske oblasti so poslale vso skupino v 
vojaško žrebčarno v Persanu. Ostali so tam do le-
leta 1926, a niso marali delati, temveč samo molili. 
Avgusta leta 1926 so nenadno pričeli odklanjati 
sleherno hrano. Zdravniki v domnevi, da so postali 
trtev množinske psihoze, so jih poslali v norišnico 
r Aversi. 

Zdravniki si ne vedo pomagati 

Zdravniki mislijo, da gre za množinsko potla-
čenost, ki more biti posledica nekih skupnih težkih 

doživljajev in je še narasla vsled strahu pred za-
sledovalci. A zdravniki niso v stanju rešili uganko 
in mislijo, da ne bodo nikoli umobolni povedali, 
kaj so pretrpeli. »Po pravici rečeno, ničesar ne 
vemo o duševnem stanju teh ljudi,« je rekel neld 
zdravnik. 

Vodnik štev. 5. 

»18 nesrečnežev tako trdovratno zatajuje svo-
jo osebnost, da celo redno strgajo številke, s ka-
terimi jih skuša označiti vodstvo umobolnice. A 
pazniki seveda poznajo vsako številko na pamet 
in so revežem nadeli svoje priimke, ker so že 7 
dolgih let v norišnici. »Številka 5«, visok temnolas 
mož v živahnimi črnimi očmi in v starosti 40—45 
let, je priznan vodja skupine, ki mu izkazujejo »18« 
stalno pokorščino. Dva moža imata zunanjost pra-
voslavnih duhovnikov, ker kljub predpisom ne ma-
rata ostriči dolge brade in se ne ločita od cerkve-
noslovanskega evangelija. Tudi ta dvojica uživa 
med tovariši posebno spoštovanje. Vodstvo zavoda 
je ponovno poskušalo fotografirati Ruse, da bi po-
skusilo poslati slike v Rusijo. Sovjetski konzul je 
bil pripravljen to storiti. A »18« trdovratno zasti-
rajo obraze, se skrivajo, utečejo paznikom itd. 

Ne smemo domov 

»18 imajo same pametne, fine obraze. Človek 
bi mislil, da so sami izobraženci. Nekateri imajo 
odločen možat nastop. Drugi so zopet plahi in 
tihi. Ko je vprašal poročevalec skupino, zakaj ne 
bi šla v domovino, je s tem izzval splošni strah. 
Samo »vodja« se je znničljivc nasmehni in po 
daljšem molku tiho odvrnil: »Mi ne smemo domov, 
pustite nas.« Potem je uprl oči v zemljo in ničesar 
ni hotel povedati. . . Sploh so »18« mirni ljudje, 
a morajo smatrati vse paznike in zdravnike za so-
vražnike. Malokdaj govorijo tudi z ostalimi bolni-
ki. Med slednjimi biva v umobolnici Vladislav 
Poznanjski, nekdanji avstrijski vojak, Poljak iz Ga-
licije. Ta mož je dolgo bil z Rusi v Persanu. Ima 
sicer dokaj zrahljal spomin, a je že večkrat pripo-
vedoval, da niso »18« nikoli delali, ker je tako 
hotel duhovnik, ki je med njimi, »Zato so jo tudi 
izkupili.« Razvname se samo takra., če ga vpra-
šujejo, ali so Rusi umobolni? — »Ne, seveda ne,« 
odgovarja Poznanjski, »ti ljudje vedo, kaj hočejo.« 

Koliko let bodo opominjali ti in slični reveži 
na vojno prokletstvol 



Optimistična poročila iz Amerike 
za '200 milj. dolarjev. Istočasno pa no narasla po-
sojila zn 735 milijonov dolarjev In se je splob 
oblok bankovcev povečal za (136 milj. Zaradi tega 

Zadnja poročila it severnoameriških združenih 
držav poka ja jo optimistična. Federalne rezervne 
banke poslujejo zopet od sobote daljo. Tezavrirano 
zlato so vrača zaradi zagroženih visokih kazni na-
zaj v blagajne emisijskih bank. Nevvvorikj Ule-
aringhouse (obračunski zavod) je začel topel po-
slovati. 

Novi bančni zakon, odnosno pooblastila Koosc-
veltu, določajo, da morajo vso bnnike, ne aatno ua-
tionalbanke, pristopiti k federalnemu rezervnemu 
sistemu (največja važnost je v tem. da so podvr-
žene kontroli emisijskih bank in da morajo del 
•vojih vlog držali likvidno pri emisijski banki). 
K federalnemu rezervnemu sistemu spada po 
zadnjih statistikah 6080 nationalbank in samo 824 
statebank, dočim jih je bilo izven sistema sled-
njih 11.800. 

Važno dejstvo, ki gn ne smemo prezreti, pa 
ije tudi dvig cen. Ameriške borze so večinama za-
prte, vendar se opaža dvig cen v Uniji. Vprašanje 
je, iz kakšnih motivov izvira la dvig cen. 

Zadnji izkaz federalnih rezervnih bank zn 
8. marec kaže v primeri s 1. marcem padec zlata 

povečal za (136 milj. Zaradi tega 
jc skupno kritje obtoka padlo od 53.5 na 48.0'%, 
kar jc šc vedno znatno nad zakonskim mlnimom. 
ki znaša 40%. Najslabši jc odstotek kritja pri ne\v-
yorški federalni rezervni banki z 41.4%. 

Ves ta odtok zlata ni pripisovati samo begu 
ameriškega kapitala iz Amerike v Evropo, auipak 
ludi tezavriranju, proti kateremu so bili Izdani 
ostri ukrepi. Zadnji izkaz Hank of England za 

marec kaže v primeri s 1. marcem naraščanje 
zlate zaloge za skoraj 10 milj. funtov šterlingov. 
tako da znaša sednj zlati zaklad Bank of Eugland 
160 milj. Inntov. Pripominjamo, da je znašal zlati 
zaklad Bank of England dne 28. sepl. 1981. torej 
po odpravi zlatega standarda, samo 135 milj. fun-
tov. Tudi Banqu<; do France beleži povečanje zla-
tega zaklada v tednu od 24. febr. do 3. marca za 
95 milj. frankov, dočim so Istočasno devize pndlo 

j z.a 147 milj. frankov. Najbrž gre za konverzij« 
dolarskih deviz v zlato. 

Spori 

I X. 

Kriza našega denarstva 
Kaj pravijo zagrebške banke. — Zaščitene banke 

imajo 58% vseh vlog r državi. 

Zveza denarnih lin zavarovalnih zavodov v Za-
grebu je poslala na pristojna mesta v Belgrad 
obširno spomenico, v kateri predlaga osnutek po-
sebnega foruma, ki bi imel nalogo izdelati načrt 
za sanacijo našega denaretva. Ta forum bi se osno-
val pri trgovinskem ministrstvu in bi se k njemu 
pritegnili zastopniki vseh denarnih zavodov v dr-
žavi, zastopani bi pa bili tudi privilegirana denarni 
zavodi v naši državi. 

Za presojo dezolatnih razmer v našem denar 
strn je valna ugotovitev zagrebške zveze, da zna 
šajo vlogo pri denarnih zavodih, ki uživajo zaščito 
po «1. 5 zakona o zaščiti kmeta in po čl. 6 istega 
zakona (uredba o izplačilnih rokih vlog) 58% vseh 
vlog pri zasebnih denarnih zavodih. 

Glede vprašanja neomejene kompenzacije je 
zagrebSka zveza izdelala i»sebno spomenico, v ka-
teri nastopa proti takenvu predlogu, za katerega se 
zavzemajo tudi nekateri poslanci. To kompenzacijo 
je razumeti lako, da sc sprejemajo vložne knji-
žico denarnih zavodov za plačilo obveznosti pri 
drugih denarnih zavodih. To bi seveda pomenilo 
favoriziranje trgovine s hranilnimi knjižicami, pri 
katerih so že itak vlagatelji utrpeli ogromne izgube. 

Dovolitev splošne kompenzacije bi po mnenju 
zagrebške zvezo privedla do splošno likvidacije 
naših denarnih zavodov, tudi največjih. Kompen-
zacija bi pomenila tudi neopravičeno okoriščanje 
dolžnikov denarnih zavodov. 

Končno poročajo iz Zagreba, da je zveza na-
prosila bausko upravo, da prepove trgovanje s 
hranilnimi knjižicami podjetjem, ki za to nimajo 
dovoljenja, novim pa so naj taka dovoljenja sploh 
ne izdajo. 

GOSPODARSKA LITERATURA 

Samoupravno gospodarstvo. Banska uprava je 
izdala knjižico pod naslovom s podatku iz vseh 
paflog sivaipupravncga gospodarstva. Podatki se 
Atažajo na razmere do najnovejšega časa in da-
jejJ drag&en vpogled v naše gospodarsko finančne 
razmere .Sploh. Zlasti bo zanimal široko javnost 
odstavek o davčni obremenitvi Slovenije. Knjižica 
stane samo 12 Din in se dobi pri banski upravi. 

Agrarna Evropa. Zavod za pospeševanje zuna-
nje trgovine v Belgradu je izdal skoraj 200 strani 
obsežno1 brošurico statističnih podatkov o evrop-
skem kmetijstvu, katere je zbral g. Joso Lakatoš. 
Brošurica prinaša najprej statistiko o produkciji 
posameznih vrst žita po podatkih mednarodnega 
kmetijskega urada v Rimu, nato pa uvoz in izvoz 
raznih evropskih držav po deželah. Podatiki gredo 
od 1927 do 1931. Nadalje vsebuje brošura vse po-
datke o stanju živinoreje, o izvozu in uvozu ži-
vine in proizvodov od leta 1927 do 1931. 

* 

Stanje jugoslovansko-italijanskoga kliringa dne 
2. marca 1933. Prijavljene terjatve italijanskih iz-
voznikov, ki šo niso izplačane, znašajo 20.45 inilij. 
lir z dospelostjo pred 1. sept. 1932 in 33.8 milj. 
lir z dospelostjo po omenjenem datuimu. Izvršena 
vplačila pri uaši Narodni banki, pa še ne transfe-
rirana v lire, so znašala 28.7 mili. lir. Obveznosti 
italijanskih uvoznikov so znašale dne 2. marca 
1933 9.55 milj. lir z dospelostjo pred 1. sept. 1932 
in 10.74 milj. lir z dospelostjo po 1. sept. 1932. 

Trgovce iz ljubljanske okolico opozarjamo, da 
sevrši skupščina Združenja trgovcev za okraj Ljub-
ljana okolica v sredo dine 15. marca točno ob 9 do-
poldne v velilki dvorani Trgovskega doma, Gregor-
čičeva ulica 27. — Uprava združenja. 

Zavarovanje proti toči v savski banovini. 
Službene novine prinašajo uredbo o obveznem za-
varovanju posevkov in plodov proti toči na pod-
ročju savske banovine. To zavarovanje bo vodil 
poseben zavod: »Zavod za zavarovanje posevkov 
in plodov proti toči« pri savski banovvini kot sa-
mostojna banovinska ustanova. To obvezno zava-
rovanje je smatrati kot medsebojno vzajemno ob-
vezno pomoč za slučaj škode po toči. Zavarovanje 
velja od 20. aprila do žetve oz. trgatve. Ban bo 
na predlog kmetijskega oddelka odredil višino 
pavšalne vloge (zavarovalnine) na katastralni oral 
za zavarovanje. Plačati bo treba to pri pristojni 
občini oziroma mestnem načelstvu v času od 1. 
septembra do 31 decembra dotičnega leta. Če pa 
se ne plača v omenjenem roku, tedaj imajo obči-
ne nalog ta prispevek vtirjati prisilno do 31. mar-
ca naslednjega lela. 

Ozimina. Po prvih podatkih mednarodnega 
kmetijskega zavoda v Rimu so doslej bilo obdela-
ne štiri petine vseh površin. Vendar je bilo manj 
posejanih v primeri z letom 1931 2.4 milj. ha ali 

manj kot v prejšnji kampanji. Najbolj se je 
zmanjšala površina posevkov v Rusiji in sicer za 
1.7 milj. ha in v Britski Indiji 0.5 milj. ha. 

Borza 
Dne 13. marca. 

Denar 
V današnjem deviznem prometu so ostali ne-

spremenjeni tečaji Amsterdama, Curiha in Trsta. 
Narastel je le tečaj Prage, docim so drugi tečaji 
bili nižji kot včeraj. V Zagrebu je bil promet 
skoraj za polovico manjši kot običajno. 

Avstrijski šiling je notiral na ljubljanski borzi 
O.Ou, v Zagrebu pa 8.825—8.925, zaključenih pa je 
bilo 10.000 šilingov po 8.85—8.90. Zagrebška po-
ročila pravijo, da Je ponudba šilingov znatna, do-
čhn jo povpraševanje slabo. Grški boni so v Za-
grebu notiriiii 85—37. 

Ljubljana. Amsterdam 2305.40—2316.70, Berlin 
1357.91—1368.71. Bruselj 801.35—805.29, London 
197.64—109.24, Curih 1108.35-1113.85, Pariz 225.32 
do 220.44, Praga 169.81—170.70, Tnst 291.29-293.69. 

Skupni promet na zagrebški borzi je znašal 
brez kompenzacij 28.092 Diu. 

Curih. Pariz 20.27. LOIKIOD 17.78, Bruselj 72.30, I 
Milan 36.325. Madrid 43.75, Amsterdam 207.95. i 
Berlin 122.65, Dunaj 72.91 (58.10), Sfockholm 98, | 
Oslo 49.20, KopeiUiagon 81.25, Sofija 3.70. Praga ! 
15.325, Varšava 58, Atene 2.90, Carigrad 2.475, | 
BukareSta 3.08. 

Vredno tn i papirji 
Drž. papirji so tendirali dane* slabeje. Njih , 

tečaji so bili nižji kot. včeraj. Notice za dolarske ; 
papirje so danes v Zagrebu deloma izostale, v ; 
Belgradu pa jih sploh ni bilo. Promet je bil slab : 
in jo znašal na zaizrebjki borzi samo 300 kom. i 
vojne škode in 25 kom. tobačnih srečik. 

Ljubljana. 7% inv. pos. 44—46, vojna škoda i 
185—187, 8% Bler. pos. 35—3«, 7% Bler. pos. 33 i 
do 35, Trboveljska 140—145. 

Zagreb. D r ž . p a p i r j i : 7% inv. pos. 44 d., 
agrarji 22—24, vojna škoda 182—188, 3. 181—183 ' 
(182, 183), 4. 182-183 (182), 6% bogi. obv. 30.50 i 
do 32. .8% Bler. pos. 34—35.50, tobačne srečko | 
10—14 (13), srečke Rdečega križa 10—13. — I 
D e l n i c e : Narodna banka 3700 den., Priv. agr. 
banka 216 den., šeče.rana Osjek 150 bi , Šečerana 
Bečikerek 900 bi., Impeks 50 den., Isis 30 bi., 
Trboveljska 140—160. 

Belgrad. Narodna banka 3-ioO bi.. Priv. agr. 
banka 217—220 (221, 217), 7% inv. pc*. 43—44 
(44, 13.50). vojna škoda 181-183 (182). C>% begi. 
obv. 31.26—81.75 (31.75, 31). 

Dunaj. Dou. sav. jadr. 34.75, Alpine 11.95, 
Trboveljska 16.15. 

Žitni trg 
Nori Sad. Vse neizpremenjeno. Tendenca ne-

izprememjena. - Promet: 35 vagonov. 
Budimpešta. Tendenca: ne od rejcu a. Promet: 

srednji. Pšenica: marec 14.45, zalkl. 14.42—14.44; 
maj 14^8—14.40, zaklj. 1437—14.38; oktober 13 do 
13.05, zaklj. 12.96—12,98. Rž: maj 8.63-8.78, zaklj. 
8.63—8.65. Koruza: maj 7.58-7.75, zaklj. 7.61 do 
7.62; julij 8.04—8.20, zaklj. 8.06 -8.07. 

Živina 
Dunajski goveji sejem. (Poročilo tvrdke Edv. 

Saborsky in Comp., Dunaj.) Prignaulh je bilo 2081 
goved, iz Jugoslavije 172, na kontumačnem trgu 
pa je bilo 39 goved. Cene: voli najboljši 1.60, L 
1-20—1.40, II. 1.10-1.15, III . 0.70—0.85, krave 
I. 0.95—1.05. II. 0.80—0.90, biki 0.85-1.10, klavna 
živina 0.62—0.70. Tendenca medla. Najboljši voli 
so obdržali svoje cene, vse druge kvalitete pa so 
bile cenejše za 5 grošev. 

Programi tiadio-Liubliana i 
Torek, 14. marca: 11.15 šolska ura: O negi 

telesa (dr. Slava Lunaček) — 12.15 Plošče — 
12.45 Dnevne vesti — 13.00 čas, plošče, borza 
— 17.30 Salonski kvintet — 18.30 Nemščina (dr. 
Ivan Grafcnauer) 19.00 Polhov gradcc III. (dr. 
Andrejka) — 19.30 junaki donašujega časa: 
Pohod Ethertona iz Indije do Sibirije (Pavel 
Kunaver) — 20.00 Glasbeno predavanje (Na 
pragu novejše glasbe III. (dr. A. Dolinar) — 
20.30 Taniihiiuscr (VVagner), opera nn ploščah 
— 23.00 Čas. poročila. 

Sreda, 15. marca: 12.15 Plošče — 12.45 Dnev-
ne vesti — 13.00 Čas, plošče, borza — 17.30 Otro-
ški kotiček: Jezerka, pripovedka (g. Zupane) 
18.00 Otroške pesmi poje gojenka Zupančič — 18.30 
Glasba na angleških ploščah — 19.00 Ruščina (dr. 
Nikola Preobraženfki) — 19,35 Prenos z Dunaja 
(Simfonični koncert) — 20.40 Prenos z delavskega 
prosvetnega večera v dvorani Delavske zbornice v 
Ljubljani: Završanov kvartet, Pevski duet (gdč. 
Korenčan in gdč. Rudolf), Violina solo (igra Žarko 
Zaje) — 22.00 Čas, poročila, plošče. 

Drugi programi > 
Sreda, 15. marca: 

Zagreb: 19.35 Simfonični koncert. Preno« z Du-
naja — Milano: 22.00 Italifanska glasba - plošče — 
London: 20.00 Koncert orkestra kraljeve gard« — 
Stuttgart: 21.00 Večer kompozicij Friderika De-
liusa — Toulouse: 20.30 Simfonični orkester. 21.00 
Orkestralen koncert — Suisse Romande: 20.15 Ko-
morna glasba. 21.00 Orgelski koncert — Berlin: 
19.35 Pesmi in arije — Belgrad: 19.30 Jugoslovan-
ske pesmi — Rim: 20.45 »Kovancina«, opera (Mus-
6orgsky) — Beromiiaster: 19.45 Šolski koncert 
21.40 Večerni koncert radio orkestra — I.angen-
berg: 20.00 Večerni koncerl 20.25 Koncert komor-
nega zbora in radio orkestra — Pragat 20.05 Instru-
mentalni koncert — Budapiat: 19.30 Operni pre-
nos, Ciganska glasba -

Preteklo nedeljo »e je nadaljevalo tekmovanje 
ta državno prvenstvo v nogometu na celi i-rti. V 
Belgradu sla si stala nasproti Jugoslavija in Grad-
jamski, ki je podlegel iiivoimanovanl z 2:0 (2:0). 
Tekma je bila zelo zelo ostra in tlnlfno prven-
stvena. Gledalcev je bilo okrog 6000. V Zagrebu 
p« jo liaiik odpravil BASK z 3:0 (1:0). Y Osjeku 
je osješka Slavij« premagala Rs K z 2:0 (2:0) pred 
2500-glavo publiko. Pri tekmi je prišlo do inci-
dentov, da je morala celo policija intervenirati. 
V Novem Sadu sta si pa Vojvodina In sarajevska 
SlavHJa delili točki. Rezultat 2:2 (0:0) je bil po-
stavljen v drugem polčasu. Najzanimivejša in naj-
važnejša pa je bila tekma med ASK iPrimorjem in 
zagrebško Coiuordijo. Državni prvak jc hočeš, no. 
češ moral prepustiti eno točko našemu zastopniku 
v državni ligi. Ako bi sodnik tudi v drugom pol-
času tako objektivno sodil kakor v prvem, bi Pri-
morje odvzelo Concordiji obe točki. Ker pa sodnik 
Slaparjevfga <»oIa — neglede na množico drufflh 
pogreši« — nj priznal, je oslal neodločen rezultat 
1:1 (0:0). Concordija je Igrala sicer vseskozi lepši 
in Kiniselnejši Uombinacijski nogomet kratkih pa-
sov. domaČi so pa dvakrat potresli mrežo nasprot-
nih vrat. Pri nogometu no sme biti meredajna 
lepša igra in premoč (katpro je Concordija dejan-
sko imela večji del igre), temveč goli 

Vsekakor jo pa rezultat, ki ga je dosegel naš 
zastopnik v borbi z državnim prvakom tudi časten. 
Če bo Sel po tej poti naprej, nam ni treba imeti 
bojazni, da bi izpadel iz liginega tek me varna. Ako 
se bo šo napadalni kvintet popravil, potem smerno 
celo upati na časten uspeh. Največjo oporo pa ima 
to moštvo v svojem vratarju Starcu, ki je reševal 
uajopasnejše. strelo s svojimi drznimi naskoki. 

Ilirija je gostovala v Celju ter jc v prijateljski 
tekmi odpravila tamkajšnji SSK Celje z 7:1 (5:1). 
Zrnata Ilirije, ki igrala lep ter smotreni kombi-
nactpki nogomet, je bila zaslužena. 

V Mariboru sta se spoprijela v prijateljski 
tekmi ISSK Maribor in Železničar. Zmagal je Ma. 
ribor z 6:5 (3:3). 

V Ljubljani sta se pa v predtekmi z.a državno 
prvenstvo srečali v prijateljski tekmi mariborski 
Rapid in Primorje I. Gostje, ki so bili vseskozi v 
premoči, so zasluženo zmagali z 5:2 (4:1). 

Tudi smuSarji niso počivali preteklo nedeljo, 
četudi bi se v dolini že skoraj lahko kojmli. V 
Planici pod Jalovcem so imeli tekmovanje za dr-
žavno prvenstvo v slalomu. Tekmovalo je 48 smu-
čarjev. Zmagal je Carina n Fr. (Tržič) v 2:24.6. 
Drugi je bil' P race k Ciril (Skala, Jesenice) 2:28; 
3. Jalen Frlc (Sm. klub Celje) 2:08.6: 4. Katnik 
Alojzij (Skala, Jesenice' 2:31.8; 5. Mejovšek Mirko 
(SPD Celje) 2:33.2: 6. leim Hubert (Skala, Jese-
nice) 2:34 

RAZPIS TEČAJA ZA ZVEZNE SMUŠKE 
UČITELJE IM KLUBSKE TRI NER.TE 

JZSS razpisuje tritedenski smuški tcSaj za iz-
vežbanje zveznih smuških učiteljev in klubskih 
trenerjev, ki bi vodili naraščaj v klubih za smu-
čanje iu trening v smuških tekih, 'tečaj bo trajal 
od I. do 23. aprila ler stane prehrana in stano-
vanje 840 Din, ki jih je plačati naprej s prijavo. 

Tečaj vodi avezni trener Arne Guttormsen in 
Henrik Kodella. Vršil se bo na SlanlČevi koči pod 
Triglavom. Koncem tečaja bodo vsi udeleženci po-
lagali izpit. 

Pravico udeležbe imajo eamo smučarji, ki 
smučajo žc leto dni ter so tehnično prilično iz-
vežbani. Izberejo naj se tudi smučarji, ki imajo 
veselje in voljo delati v lastnem klubu kot tre-
nerji mladih in ambicioznih smučarjev. Zveza na-
merava pomagati klubom, da si na tak uačin pri-
dobe vodio. ki bo vzgojil njihovo tekmovalno vrsto, 
da bo mogla po letih tekmovati z uspehom. Isto-
časno je tak trener tudi smuški učitelj, ee se 
podvrže izpitu. Nikakor pa niso pripuščeni v t čaj 
začetniki, ker zveza ne more v tečaju izgubljati 
časa z vežbami o osnovni smuški tehniki. Ako se 
prijavijo tudi začetniki, se bodo v začetku tečaja 
zavrnili. 

Izredne važnosti je za vsak klub, da omogoči 
vsaj enemu svojemu članu udeležbo v tem trener-
skem tečaju ter da tudi prispeva k stroškom pre-
skrbe. Za polovično prošnjo je zaprošeno in upa-
mo, da bo tudi dovoljena. Ako bi bilo mogoče, bi 
skušala zveza pomagati dobiti dopust. 

Poaivano vse klube, event. podzveze, da se 
takoj zainteresirajo za ta tečaj ter izberejo primer-
nega člana iz svoje srede. Ako je v dotičnem 
kraju več klubov, se lahko kluhi združijo na enega 
trenerja ter mu skupno omogočijo udeležbo. Pri-
jave je poslati do najkasneje 20. marca obenem z 
oskrbnino. 

Število udeležencev je omejeno ler bi v slu-
čaju večjega števila prijav zveza morala zavrniti 
kasueje došle prijave. Nasprotno pa je oskrbnina 
radi nizke cene in visokih stroškov oskrbovanja 
koče tako preračunana, da je vsakdo vezan na pri-
javo ler se prijava pod nobenim pogojeni ne po-
vrne. V izjemnem slučaju se lahko zamenja udele-
ženca z drugim, toda- le za celo dobo, ne pa med 
tečajem. 

Zveza upg, da bo toliko odziva, da bo mogoče 
vsako leto povečati število zveznih smuških učite-
ljev in klubskih trenerjev, ki bodo nudili glavr.o 
oporo svojim klubom pri podrobnem delu za vzgo-
jo naraščaja. 

»kib nezgodah itd. Ta tečaj ni namenjen r.pčet-
nikom smučarjem. Pogoj za udeležbo jc vzdrž-
nost iu znanje zavore in loka. Pred vsem je p« 
namen poleg ostalega, da udeleženci upozuaji 
Triglavsko pogorje — raj uašib smučarjev po 
vsej njegovi prost rs no« ti od Mojstrane do Bo-
hinj«. Smer izleta: Mojstrana-Kruia-Staničova 
koča, izlet okrog Rži, Staničeva koča-Kredarica-
Aleksundrov <lom-Hribarica-Kanjavec-Vodniko-
va koča, Vodnikova koča-Jrzerska prevala-pln-
nioa na kraju, planina na Kraju-Govnači-pod 
skrbiuo-planinn Vogel, odtod sestop k Zlatom 
gn oziroma Sv. Janezu ali pn z ozirom n;i čas in 
sporuzuni se tura nadulj-uje pod Rodieo n« pla-
nino Polanc-planiiis Ofšcvk-Orožnova koča. 

Število udeležencev tečaja je omejeno. Po-
drobne informacije slede v dnevnikih, oziroma 
v pisarni Slovenskega planinskega društva. 

* 

Prihodnje tekme • umetnem drsanju za sve-
tovno prvenstvo se bodo vfiilc prihodnje leto v 
Pragi? Tako nameravajo predlagali Čehoslovaki 
mednarodni drsalni zvezi ob priliki kongresa, ki sc 
bo vrsil koncem maja v Pragi. 

Ameriški, kanadski in švedski hockey-igralci na 
ledu v Berlinu. Berlinski drsalni klub, eden izmed 
ustanoviteljev hockeyia na ledu v evropskih drža-
vah, slavi te dni 40 letnico svojega obstoja. V to 
svrlio bo priredil v berlinski palači veliko medna-
rodno tekmovanje, katerega se bodo udeležili Ame-
ričani, Kanadčani in Švedi. Prvi dan bodo igrali 
Nemci proti Kanadčanom, Švedi pa proti Američa-
nom, drugi dan pa sc srečala najprej nemška in 
švedska rcprezcntanca, za zaključek se pa spopri-
meta v revanšni tekmi za praško svetovno prven-
stvo Kanada in Amerika. 

Litija 
Smrtna kosa. V Gradcu pri Litiji je umrla v 

63. letu starosti Marija Taufcr, žena železniškega 
upokojenca. Bila je vrla krščanska mati, ki je vzgo-
jila svoje otroke v krščanskem duhu. Pokopana jc 
bila na litijskem pokopališču ob obilnem spremstvu 
žalujočih. — Na stavbah jc umrl predilniški dela-
vcc Kolruan, slar komaj 25 let. Pobrala ga jo su-
šica. Na zadnji poti mu jc igrala litijska gasilska 
godba. — V Gradcu pri Litiji jc umrla gospa Fran-
čiška Vladika, stara 73 let, vdova po železničarju. 
— Na Libergi jc umrla krščanska mati Francka 
Sirk, mati tesarskega mojstra Sirka. — V Zavrstni-
ku jc umrl v občino Litijo pristoini cigan Simon 
Petan, železniški dclavcc, ki jc bil dolga leta tro-
bentač litijskega gasilnega društva. — V Štangar-
• V i h poljanah jc po kratkem trpljenju umrl komaj 
''•2 letni posestnik in gostilničar Gregor Mandclj, 
p. d, Špehov. Pobrala ga jc pljučnica. Žalujočim 
naš« poža!je, pokojnim pa večni mir in pokoj! 

Osebna vest. Po 15 letnem vestnem službova-
nju na litijski oostaji jc premeščena v Novo mesto 
gdčna Antonija Hodelj, uradnica pri tovorni bla-
gajni. Gdčna Hodcljeva si jc v leku dolgoletnega 
službovanju radi svojega prijaznega in ljubeznivega 
obče% anja f strankami pridobila vsesplošne sim-
patije. Vrakemu je z izredno ljubeznivostjo skušala 
ustreči. Prav težko jo bomo pogr^al'. — Na njeno 
mesto je prišel v Litijo g. Jorda, prometnik iz Za-
gorja. 

Metlika 

Pred«.: I>r. ITO Pire. Gen. tajnik: Joso Goreč. 

ALPINSKl SMUŠKI TEČAJ SLOV. PLAN. DRU-
ŠTVA 

V začetku Meseca aprila priredi Slovensko 
1 planinsko društvo v Triglavskem pogorju 7 
j dnevni turni smuški tečaj. Učni načrt in smisel 
• tega tečaja jc praktično vežbanje obratov in 
i preskokov na strminah in pouk o rabi alpin-

skega orodja, orientacija, prva potnoč ob smu-

Brez posebnega 
obvestila. 

Tužnega srca naznanjamo, da je naša ljubljena soproga, dobra teta in svakinja 

JUSTINA STUCHLY 
poscstnlea 

dne 12, t. m., po daljšem mukapolnem trpljenju, pravidena s tolažili sv. v*re, mirno v 
Gospodu zaspala. 

Pogreb nepozabne bo v torek 14. t. m. ob 15 iz hiše žalosti, Vidovdanska cesta 14, 
na tukajšnje pokopališče. 

Prosi se tihega sožalja. 
B l e d , dne 12. marca 1933. 

Lavoslav Stuchly, podpolk. v pok,, in žalujoči ostali. 

.šolske novice. Prestavljen je bil dosedanji šol-
ski upravitelj na Kozakovem g. Bogoljub Kus v 
Šent Rupert. Začasno je prevzel Bežakovsko šolo p. 
Turk Stanko, učitelj metliške šole. Prestavljena jc 
tudi godč. Marija Ganglova, ki odhaja iz Metlike v 
Ljubljaro. S tem nastaneta na metliški šoli kar dve 
novi vrzeli iu bo vsekakor treba poslali kaiko po-
moč, ali pa razrede združiti, kar bo pa tudi težko, 
ker je otrok veliko. 

Misijon v Metliki. Veliko je dal govo- "'a lju-
dem. Eni so ga gledali od kraja kar liajboli črno in 
so si izmišljevali razne nerodnosti. Toda vse bese-
dičenje je žo drugi dan misijona potihnilo in kur 
vsi so začutili resnico besed sv. Avguština: da je 
človeška duša po naravi krščanska. Začutili so po-
trebo po besedi božji in tako so vedno nove mno-
žice zgrinjajo k govorom in oblegajo spovednice 
Misijon vodijo očetje Družbe .Jezusov: g. p. sune-
rior Kopalin, g. p. Sečnik in g. p. Prislov. Za zače-
tek je Marijina družba vprizorila - Slehernika:. Si-
cer je oder skromen, pa je prireditev vendarle kar 
najlepše uspela in .je napravila globok vtis in ugod-
no razpoloženje za misijon. 

Pomlad ge že oglaša. Odplaval je sneg po Kol-
pi, ki je ob talitvj ogromno narastia. Sobico se je 
smehljalo na dan 40 mučencev čez belokranjske 
gorice in obetalo kar najlepšo pomlad. Vremenski 
vedož iz svečana je obetal drugače. Morda pa jc 
tudi njegova napoved že iztekla. Saj smo imeli po 
tem že visok sneg in občuten mraz. Dosegli smo 
12 stopinj C, torej več kot pa v prejšnjih mesecih. 

' Vinogradi so že oživeli — le vinska kupčija sloji 
[ na mrtvi točki. Pomlad pa prinaša še drugih skrbi. 

Najtežja pa je. kje bo naš človek dobil semensM 
j krompir. Naš lanski pridelek je za to popolnoma 
, neporaben ;n bo treba poiskati drugod. Toda kdo 
' ga bo dal ljudem na vero? Rešilo bi nas samo, če 
I bi bilo mogoče zamenjati za vino. 

LJUBLJANSKO GLEDALIŠČE 
D R A M A 

Začetek oh 20. uri. 

Torek, 14. marca: Zaprto. 
Sreda, 15. marca: .SLAVA IN NJENI MESETAR-

JI«. Red Sreda. 
Četrtek, 16. marca: Ob 15: »VODA Dijaška pred-

stava. Globoko znižane cenc. Izven. 
Petek, 17. marca. Zaprto. 

OPERA 
Začetek ob 20. uri. 

Torek, 14. marca: FAUST. Gostovanje J. Križajo. 
Izven. 

Sreda, 15. marca: »PRI BELEM KONJIČKU«. — 
Red B. 

Četrtek, 16. marca: »PRI TREH MLADENKAH«. 
Opereta. Red A. 

Petek, 17. marca: »MORANA. Red C. 

MARIBORSKO GLEDALIŠČE 
Torek, 14. marca: Zaprlo. 
Sreda, 15. marca ob 20: GROB NEZNANEGA VO-

JAKA. Red C. 
Četrtek, 16. marca ob 20: PLESNI KONCERT PIK 

IN P1NA MLAKARJA. Izven. 

CELJSKO GLEDALIŠČE 
Torek, 14. marca ob 20: OROFICA MARICA Oo. 

stovnnje Narodnega gledališča Iz Maribora. 

Izpadanje las 
bolečine lasiiča, temena, prhljal, srbež in drugo 
preneha hitro in zanesl|ivo, lasje se zopet zara-
stejo, prhljaj in grbe* izgineta, če uporabljate 

RASTLINSKI IZVLEČEK IZ KOPRIV 

Steklcničica 20 Din. Proizvaja in razpošilja stara. 
1. 1599. ustanovljena Kaptolska lekarna sv. Marije, 
'lekarnar Vlatko Bartulič. Zagreb, Dolac kraj tržnice. 



Mali oglati 
V malih oglasih velja vsaka beseda Din 1'—; ženitovanjskl oglasi Din 2 —. Najmanjši znesek za mali oglas 

Din 10-—. Mali oglasi se plačujejo takoj pri naročila. — Pri oglasih reklamnega značaja se računa eno-

bolonska, 3 mm visoka peUtna vrstica po Din 2 50. Za pismene odgovore glede malih oglasov treba priložili znamko. 

\mm\ 
Kovaškega vajenca 

s stanovanjem in hrano • 
hiši sprejme takoj Bukov-
nik Andrej, Tupaliče 3, 
Preddvor pri Kranju, (v) 

Veleposestniki, pozor! 

Ilužbodobe 
Čevljar, pomočnika 

z večletno prakso, dobro 
izvežbanega za vsa šiva-
na in zbita dela, sprej-
mem v stalno službo. Na-
slop takoj. Josip Lcvo/-
n.k, čevljarstvo. Slovem 
gradeč. ibl 

Vložne knjižice 
kupite ali prodaste naj-
bolje pri Komand družbi 
M JANKOLE, Ljubljana, 
Selenburgova ulica 6. 11. 
Telefon 30-52. (d) 

75.000 Din 
posojila za povečanje -
podjetja in naprave nove 
turbine, išče proti viso-
kim obrestim in meseč-
nemu odplačilu lastnik 
mlina in elektrarne. Po-

Trgov. pomočnika 
mlajšo agilno moč, z zna- nu<ji,e ci j 

Ekonom-vrtnar, absolvent! njem nemščine, perfekt- $ i , o ^ £ 
kmetijske šole, z mnogo- : nega računana — spre|-
letno prakso v vseh pa- mem. Ponudbe s prepisi 
nogah (živinoreja, polje- spričeval, navedbo stro-
delstvo, sadjarstvo, vinar- ! ke, v kateri je verziran, 
stvo, vrtnarstvo itd.), s j ter zahtevki pri prosti 
skromnimi zahtevami — | hrani in stanovanju na: 
uporaben za vse, energi- j P. Koren preje Šterk — 
čen, zaupen, trezen, ne- | Črnomelj. (b) 
kadilec — želi primerno' " ~ ~~ ~ 
mesto. Cenjene ponudbe j Koresponden t i n j o 

Konfekcija — moda 
najboljši nakup. — Anton 
Presker, Sv Petra c. 14, 

O D D A J O : Ljubljana <L> 

velik, svetel, z lepo iz- S c # t l 0 f l s J l l 
ložbo se poceni odda ta-1 
koj ali s 1. majem t. L | O W 4 i S 
Ponudbe na upravo Slo- . . . . . . 
venca pod značko »1000 ° o m a ž . '®P. čist, _razpoši-
Din> 2593. (n) , a ) v s a * J I""0*'"1 tvr<!" 

\ ka Ivan Ro|nik, Slovenj-
gradec. Zahtevajte ponud-

bo in vzorec. 

Motorno kolo 

Droben oglas v -Slovencu. 8 p^ikolico in ®lek'r, raz" 
posestvo ti hitre proda; \vet!|avo v, brezhibnem 
«- žc ne z gotov,,m denarjem flanlu |uffodno naProd«' 

Nogavice, rokavice 
in pletenin« Vam nudi v 
veliki izbiri najugodneje 
in naiceneie tvrdka Kari 
Prelog, Ljubljana. Židov-
ska ulica in Stari trst 01 

Dve komplet, postelji 
2 nočni omarici, 1 velika 
omara - malo rabljeno -
poceni naprodaj. Naslov 
v upr. »SI.« pod St. 2778. 

Jajca 
za valenje od črnih or-
pinton kokoši, in šport-
nega psa male vrste pro-
da Josip Devetak, Se-
lenburgova 4. (1) 

Purane, kokoške, 
pitane, zaklane, očiščene, 
10 kg Din 150. Ia suhe 
češplje 68 Din, suhe hru-
ške 10 kg 55 Din. Lipov 
med garantiran čist, 10 kg 
145 Din. franko naročnik 
razpošilja G. Drechsler, 
Tuzla. (1) 

BRAZILSKI 

MATE - ČAJ 
H B M M « kot vsakdanja jutranja 

in večerna pijača ohrani 

družino zdravo in ne po-

meni nobenih izdatkov, 

ker je cena spričo njegovih odličnih last-

nosti, njegovega aroma kakor tudi njegove 

razširjenosti kot prava ljudska pijača zelo 

nizka. Zahtevajte ga povsod! Glavna zaloga: 

Franc Kovač, Ljubljana, Poljanska cesta 29. 

pač kupca ti s knjižico da. (D 

na upravo »Slovenca« pod zmožno knjigovodstva in 
»Ora et labora« 2484. (a) Vseh pisarniških del, išče-

Mlada prodajalka 
želi kakr&nokoli službo. 
Prosim pišite na upravo 
»Slov.« pod zn. »Vedno 
hvaležna« št. 2664. (a) 

Gospodična 
/možna kavcije, želi vsto-
piti kot prodajalka v sla-
ščičarno ali trgovino. Po-
nudbe na upravo »Slov.« 
pod »Trgov, naobrazba«. 
št. 2767. (a) 

Šivilja na dom 
išče zaposlenja. Nizka ce-
na. Marija Lah, Moste, 
Ribniška ul. 24, pri Šo-
šterič. (a) 

Kakršnokoli službo 
iščem za stanovanje in 
hrano za mesec dni. Na-
slov v upravi »Slovenca« 
pod št. 10. (a) 

mo. Prednost imajo one z 
zadružno prakso. Ponud-
be na upr. »Slov.« pod 
»Zadružna služba 2795.« 

Hlapca 
za kmečka dela, starega 
20 do 30 let, sprejme Fr. 
Rici, Sp. Kašelj, Zalog, (b 

O f 

Oof 
Kuharica 

Avtobus na progi 

Novo mesto-Ljubijana 
začne z rednim obrato-
vanjem dne 15. marca • 
Odhod iz Novega mesta 
6.30, odhod iz Ljubljane 
15.15. Podjetje se pripo-
roča za čimvečji poset. 
Iv. Klinar. (o) 

l\ 

čista, varčna in spretna, 
išče mesto v župnišču. -
Naslov pove upr. »Slov.« 307. 
pod štev. 2776. (a) ke. 

Posojila podeljuje 
Zadruga« Liubliana pp. 

Sprejme 

Poziv! 
Dotičnega interesenta, ki 
je v »Slov.« dne 7. sept. 
I. 1. iskal strojnika-klju-
čavničarja pod šifro 1000, 
vljudno prosim, naj mi 
vrne moja spričevala, ki 
sem jih priložil ponudbi. 
Ludovik Keber, Godešče-
Škofja Loka. 

Drva 
Pozor ! dobite po zelo znižani 

Ugodna pr i l i ka ! | ce.ni_: Prelesnik, Janševa, 

Pozor! 

telefon 3389. d) Malo posestvo z lepo hi-
šo ter gospodarskim po- ! 
slopjem in zidanimi svi- i 
njaki, 25 minut od mesta ' . . . 
Celja, za glavno cesto, se P ° P l z k l c e m m v 

Man uf aktu ro 

Stanovanja 

ODDAJO: 

Stanovanje 
štiri- in dvosobno, s kom-
fortom, oddam. Naslov v 
upravi »Slovenca« pod 
št. 2569. (č) 

Solnčno sobo 
oddam enemu ali dvema 
gospodoma. Naslov v upr. 
»Slov.« pod št. 2808 (s) 

f.i 1 " Č ^ " 0 proda. Ugleda se l iki izbir i V a m nud i 
l e ' in ceno izve pri Franc , 

Jakše, Babno 22, Ce l je j , O B L A Č I L N I C A 

Novejšo hišo | Z A S L O V E N I J O 
8 predsobo, kuhinjo, tre- T . . . . „ 
mi sobami in vrtom v Ce-1 L jub l j ana , Tyrseva 29 
Iju, prodam za knjižico ( v h i š i Gospodar, zveze). 
Liudske posojil, za Din 
80.000. Ponudbe na upr. 
»Slov.« v Celju pod »Ta-
koj« št 2822. 

» ' . 
I I t i O 

Prodaja tudi na 

hranilne knjižice 

članic Zadružne zveze 

Ljubljana. 

Bukova drva 
zdrava, suha, več vago-

Sadna drevesa 
Radi izpraznitve dreves-

Lepo sobo 
v centru mesta z 1 ali 2 
posteljima oddam takoj. 
Naslov v upr. »Slov.« pod 
št. 2804. (s) 

Sostanovalko 
poverieni- : sprejmem s 15. marcem, 

(d) Hrenova ul. 17, Tomažič. 

nov kupim. Plačam takoj. : niče na Poljanski cesti je 
Navedba zadnje cene. Ve- naprodaj več tisoč viso-
lepič, Ljubljana VIL (k) kodebelnih in pritličnih 

jablan in hrušk, marelic 

V globoki žalosti naznanjamo vsem sorodnikom, prijateljem 
in znancem, da je naš ljubljeni mož, oče, brat, stric, svak, 
gospod 

Anton Škerbec 
dipL podkovski mojster in hišni posestnik 

v nedeljo 12 marca 1933 po dolgem, težkem trpljenju, previden 
večkrat s svetimi zakramenti za umirajoče, mirno v Gospodu 
zaspal. 

Pogreb bo v torek 14. marca t. 1. ob 16 iz hiše žalosti na 
farno pokopališče. 

V i d e m o b S a v i , dne 13. marca 1933. 

Žalujoči ostali. 

Vsakovrstno 

t l a f o Hnnnfe 
oo naivigjih cenah 

CERNE luvelif Liubliana. 
VJCollov« ulica It 3 

in breskev po znižanih 
cenah. Zahtevajte cenik, 
ali se osebno zglasite pri 
Kmetijski družbi v Ljub-
ljani, Novi trg 3. (1) ' f 

Žične posteljne vloge 
in zložljive železne po-
stelje izdeluje najceneje 
ter sprejema iste v po-
pravilo Pavel Strgulec, 
Gosposvetska cesta 13, 
Kolizej. Ljubljana. (tj 

ZAHVALA. Vsem, ki so ob bridki 
izgubi našega očeta, starega očeta, tasta, 
bratranca in svaka 

Rainerja Jožeta 
izrekli sožalje, darovali venec in ga 
spremili na zadnji poti — se najiskre-
neje zahvaljujemo. 

Maša zadušnica bo 15. t. m. v cerkvi 
Krištofu ob 6.30. pn sv. 

Žalujoči ostali. 

DRVA N 
PREMOG 
pri Iv.Schumi 
Dol en jska cesta 

Telefon št. 2951 

aiašo 
jeSprenj. ajdovo moko 

redno neto oddata na debela 
»eletrcoTins 

A. VOLK LJUBLJANA 
Re«l)e*» rcstu 24 

Franc Fujan 
kritje in poprava vsa-

kovrstnih streh, kot 

lesocementnih L t. d.. 

LJUBLJANA, 

GALJEVICA 9. 

Zahvala 
Vsem, ki so nam ob prebridki izgubi 

našega ljubljenega soproga in predragega 
očeta, gospoda 

Ivana Zamljena 
stali ob strani in lajšali bolest, najiskre-
nejša zahvala. 

Posebno se zahvaljujemo preČ. duhov-
ščini, p. dr. Romanu Tomincu za tolažilne 
obiske med boleznijo, pevskemu društvu 
»Slavec« za častno spremstvo in ganljive 
žalostinke, g. ravnatelju Dražilu za v 
srce segajoči govor ob odprtem grobu, 
gg. obrtnikom za mnogobrojno spremstvo 
in vsem darovalcem cvetja. 

Še enkrat vsem prisrčna zahvala. 

L j u b l j a n a , dne 12. marca 1933. 

GLOBOKO ŽALUJOČI OSTALI. 

Bukovo oglje 
kupi vsako množino Uran ' £ e v e r & K o m P-
Franc Liubliana. Sv Pe-
tra cesta 24. (ki 

Lečo 
debelozrnato in orehova 
jedrca — n<idi najceneje 

Ljub-
ljana. (1) 

I • 

B E T O N S K E 

O G R A J E 

za vrtne gredice, kakor 
tudi drugi cementni iz-

če avto svoi stari prodajaš de,ki po u(S°dni ceni pri 

af motorja bi znebil se rad 
brž kuna v ti mn->uo prižene 
Slovencev na/manjš' inseral 

1 m 1 

suhih žaganih bukovih 
drv po 100 Din, pripelje 
v hišo Mušič, Trzin 80. 1 

S 

Aristos' I 

Joughurt 
sladka smetana, stolčena, 
razni sir, čajno maslo — 
najbolje in naiceneie v 
Mlekarni, Dunajska 17. (i 

» C E M E N T N I N E « 

Rožna dolina V 26. 

Telefon 2679 in 2971. 

10.000 kg sladk. sena 
in 5000 slame ima napro-
daj Anton Gorenc, Sv. 
Helena, p. Mirna, Dolenj. 

Dve kravi 
dobri mlekarici, s tele-
tom naprodaj. Ljubljana, 
Sv. Petra c. 47. (l)»j| 

votla nosilna opeka 

Celjske opekarne 

Moderni, hitri, ekonomični način zidanja! - Toplo! - Suho! 

Prospekte in ponudbe pri zastopstvu: 

M. G R E G O V I Č & CO. 
d. z o. z. 

Razni stavbni materija!! 

LJUBLJANA, Marijin trg 8. — Telefon 2971. 

.V.,1.>'•'.- •M.̂ jr. , . . . , 
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>Nezgoda,<- je ugotovil sam takoj nato in ne zime-

nivši se dalje zame, se je obrnil do hladnokrvno zraven 

stoječega stražarja in ukazal: 

»V bolnišnico z n j im!* In stražar je odvlekel muoenca. 

Kako se je imenoval in ali je ravnal po Boldinijevem 

! načrtu, ali pa je hotel le okrasti kakega moža, o katerem 

je vedel, da ima dendr — tega nisem zvedel nikoli. 

Ko smo naslednji dan prerešetavali nočni dogodek, 

se nihče ni mogel domisliti, da bi bil videl v gneči Guan-

taia ali Colonno, tako da sem prišel do prepričanja, da 

f « tudi ta dva, kakor Boldini. rajši nisla dala zbuditi v 

hrumn. 

Kakor so stari legijonarji pravilno že prej povedali, 

nismo čuli, da bi se bili častniki kakorkoli pozanimali 

za grdo ravnanje s tatom. Zdelo se j im je pač najbolje, 

pustiti legijonarjem, da med seboj poravnajo svoje male 

zadeve, seveda pod pogojem, da niso prevoč prekoračili 

meja razuma in splošnih koristi. 

Ko se je tisti možakar vrnil iz bolnišnice, smo hoteli 

od njega zvedeti kaj več. Pokazalo se je, da je bil Por-

tugalec z imenom Bolidar, po poklicu delavec v ladjedel-

nici v Lisaboni in najbrž kak neznaten priložnostni lat. 

V/i'rajal j « pri svojem neumnem izgovoru, da se je zmotil 

glede sobe in menil , da je bi l pri lastni postelji. 

Sklepali smo nazadnje, da je potegnil s svojimi za-

vezniki ali pa se bal, izdati jih. Kasneje smo ga v Zin-

derneufu zopet videli. 

Par tednov kasneje smo zvedeli, da smo mi trije naj-
proslulejsa truma mednarodnih vlomilcev in tatov dra-
guljev in da smo pobegnili z nekim dijamantoui, ki je 

več vreden ko mili jon frankov. Da smo si poiskali za-

točišče v legiji, katero smo nameravali zapustiti, čim bi 

bila stvar pozabljena, Ln da bi poleni dragulj prodali v 

celem ali v koščkih — kakor bi pač bolje kazalo. 

Imel i so nas za Nemce, ki se izdajamo za Angleže, 

in da smo ukradli di jamant v Londonu siru Smiiihu, ne-

kemu znamenitemu angleškemu generalu, ki da ga je 

dobil od valeškega princa, kateri je l jubi l generalovo 

sestro. 

Buddy je dobil vsa ta poročila od Bolidarja pri vinu 

— nemara tudi radi nežnih groženj. Bolidar pa je baje 

vse to zvedel od nekega prijatelja ter obljubil Hanku in 

Buddyju tisoč frankov in zaščito nekoga, katerega noče 

imenovati, ki pa ima možnost ščititi ju, ako mu pripo-

moreta do tistega dijamanta, 

Čas je bežal in po enem mesecu smo bili določeni 

za bataljon, ki je moral odriniti proti j u g u . . . 

Č e t r t o p o g l a v j e . 
Puščava. 

Zapustili smo vojašnico v Sidi-bel-Abb&su, kakor za-

pusle dečki svojo šolo na koncu leta. Misel, da uidemo 

tej moreči enoličnosti in da dobimo v zameno spremembo 

s pustolovščinami nas je navdajala z veseljem. Edina 

grenka kaplja v čaši radosti je bila, da sem vedel, da 

moram odriniti prej, preden je mogla Isabela prispeti v 

Algerijo, in da bom na daljnem jugu le neenakomerno 

in v dolgih presledkih prejemal vesti od nje. 

Pred našim odhodom sem ji še ponoči napisal dolgo 

pismo, v katerem sem si olajšal srce in ji povedal, da 

sem irdno prepričan, da jo bom še videl, prosil pa sem 

jo, naj me pozabi, ako mogoče »kozi vse leto ne hi dobila 

od mene nikakega poročila, ker bi bil v takem slučaju 

gotovo mrtev. 

Ko sem se bil dovolj namiloval in v obilici raznežil, 

sem postal resen in mislil tudi na dejstva. Vse potrebno 

sem uredil za odhod, si namazal noge z lojem, in obložen 

kakor tovorna žival sem stal naslednje jutro zadnjikrat v 

vrsti na vadišču pred vojašnico tujskih legijonarjev v 

Sidi-bel-Abbesu. 

S strelivom sto nabojev in strašnim bremenom na 

hrbtu smo zapusiili vojašnico z veselim srcem ob zvokih 

naše izborne vojaške godbe, ki je igrala legijonareko ko-

račnico. 

Kam gre naša pot, nismo vedeli, niti se nismo za to 

brigali. Vedeli smo le, da se nam obeta ubijajoč pohod, 

toda kaj nam je bilo to mar. Borili se bomo skupaj s 

celim bataljonom ali pa nas pošljejo nad sovražnike po 

kompanijah ali oddelkih. Daleč kje v puščavi bomo za-

sedli kako trdnjavico, kjer bomo v neprestanem stiku s 

sovražnimi Tuaregi, upornimi arabskimi plemeni in pre-

napetimi Senusiji. 

Po brezkončnih napornih pohodih skozi pustinjo so 

oddelki bataljona zasedli vrsto zelenic, ki so bile v stalni 

medsebojni zvezi po jezdecih na kamelah, ki so prena-

šali poročila, ukaze, navodila ter izmenjavali med seboj 

cigarete in kletvice. 

V E1 Rasi, najbolj oddaljeni zelenici, se je srečala 

naša polovica kompanije prvikrat 7. Arabci; tedaj smo že 

dobili nekoliko pojma o načinu bojevanja v pustinji. 

Nikakega dvoma ni bilo. da je bil seržant Lejaune 

dorasel svoji nalogi, in želel sem si, da bi ga mngel prav 

tako čislati in občudovati kot človeka, kakor sem moral 

občudovati njegove zmožnosti kot vojaka in vodje. Človek 

je imel pomirlj ivo zavest, da nihče ni razumel in obvladal 

položaja tako, kakor on. Pod njegovim poveljslvom smo 

izvojevali proti mnogokrat močnejšemu sovražniku sijajno 

zmago skoraj brez vseh lastnih izgub. 

Za »Jugoslovansko tiskarno« v Ljubljani: Karel Cei, Izdajatelj: Ivan Rakove«. Urednik: Franc Krnnižar, 



Monsignor, prelat Tomo Zupan 
iubilant železne sv• maše 

Katoliški Slovenci svojemu škofu 

....ifcziia sv. masa! sedemdeset let mašnik; . >i-
lost v človeškem življenju, dodeljena izmed tisočev 
komaj enemu. To odliko je poelilo nebo prelatu 
Tomu Zupanu, Dne 14. marca 1863 je bil posve-
čen za masnika — torej pred sedemdesetimi leti. 
Kaj njegovih sovrstnikov je leglo v grob! V Leto-
pisu za ljubljansko škofijo stoji sam — starosta, sam 
ne samo v letu 18:3., tako sam, da do leta '867 zeva 
praznina. In \ fidar prelat Tomo Zupan ni sam. 
Kdorkoli v teh letih bi bil že davno iz toka živ-
ljenja odmaknjen, on pa živi še viško življenje, 
duševno jasen in čil, zasleduje pokrete v domovini, 
je vedno tik ob razvoju kullme in še sam ne od-
loži peresa. Nulla dies sine linc-a — mu ie geslo 
danes, kot mu je bilo vse življenje. V Slovencih 
danes ni hrena bolj »-anega. kot je ime loma Zu-
pana. Ni to znanje tisto bučno, ki vzkipi in spet 
upiahne, ni ime moža, ki ie istvarja! kot genij; 
je ime, ki nosi pečat de'a in ljubezni do svojega 
naroda, t'«tega tihega in vztrajnega dela, ki ie 
bilo čudovito plodno v posameznikih in v vsem 
narcdu. 

Prelat Tomo Zupan se je rodil dne 21. d?cem-
bra 1839 v Smokuču pri Novakovih, v brezni.Ski 
žu;:iiji. Nihče izmed breznPkih rojakov ni poznal 
in ne pozna tako potank.o zgodovine te razmero-
ma tako majhne in vendar tako odlične župnije 
kot on. Odlične zato, ker je dala toliko odličnih 
mož slovenskemu narodu kot nobena druga. Tomo 
Zupan je orisal kroniko izo">ra; «?cev — Brezni-
čanov od 1800 (od Prešernovega rojstva) do 1900 
in dognal, da ie to stoletje dalo z Breznice 120 
izobražencev; med njimi vrhove Prešerna, čopa, 
Škota KFizostoma. Pred njimi čebelarja in slikarja 
Janšo in največjega dobrotnika slove.iskega dunaj-
skega dija'štva — Luko Knaflja, župnika v Gross-
Russoaum pri Dunaju, umrlega 1671, ki je zapustil 
svoje imetje za ustanove akademikom s Kranj-
skega, ki študirajo -na Dunaju za profesorje, prav-
nike in zdravnike. Tomo Zupan, ki ie opisal (Pro-
gramm des k. k. Staaats-Realgimnasiums in Krain-
burg, 187-1) Knaflja in dr. F. Zupančiča, začenja 
opis takole. »Ni slavohlepnost to, če se ponašamo 
s tistimi svojimi rojaki, ki so živeli domovini v 
čast in prid, le dolžnost naša je, da ne pozabljamo 
njihovih blagih dejanj. Odlični rojaki so odrašča-
joči domači mladini vzor, kazalec so jej opominja-
joč: Glejte, hodite po naših stopinjah in proslavili 
boste kdai svoj rod tudi Vi; živeli niste zastonj, 
ker bili ste domovini v blagor ter človeštvu.« Ni 
primernejšega uvoda za ta izredni jubilej, kot ga 
je prelat Tomo Zupan pred 60. leti napisal Knaflju 
— in ker je bil tem načelom zvest vse življenje — 
tudi sebi. Naj bo ta begotni pregled njegovega 
dela res samo naša dolžnost, 

Novakova hiša v Smokuču je bila imovita. Ši-
roka kmetija, hiša — nič v nadstropje — pa ven-
dar kot graščina, in domača obrt sukinarstva je pri-
pomogla, da so študirali kar trije Novakovi: Tomo, 
Janez in Neža. Janez je bil odličen profesor na 
Reki in v Zagrebu, Nežika pa učiteljica, znana in 
priznana po vsej Ljubljani kot žena, ki se je iz-
življala do zadnjega utrinka v svojem poklicu. 
Najstarejši Tomo je šel tako zgodaj v šole, da je 
dovršil vse študije pred polnoletnostjo in je za-
radi tega moral čakati na novo mašo. Zato jo je 
pel ob neinavadnem času — v marcu — na Brez-
nici. Ko je čakal na ordinacijo je bil prefekt v 
-Aloizijevišču, kar je ostal še do leta 1867. Kot 
prefekt je zasebno študiral slavistiko in napravil 
izpite na Dunaju pri Miklošiču, v Ljubljani pa 
bogoslovne skušnje za veroučitelja. Po opravljenih 
skušnjah je bil nameščen v Kranju za profesorja 
na ondotni nižji gimnaziji (od 1. 1857—1879), od 
1. 1868 že definitivno, ker je t#i že v Ljubljani 
suplent na gimnaziji. Leta 1879 je bil prestavljen v 
Ljubljano, najprej na višjo gimnazijo, potem na 
niž'o (Wiesthalerjevo) in nato na svojo prošnjo 
spet na višjo, kjer je deloval do 1. 1904, ko je 
brl stalno upokojen. Toda veliko bolj važno kot 
zgolj poklicno pa je bilo njegovo delo izven šole. 

Škof Krizostom ga je postavil za vodjo Aloj-
zijevišča (1881—1893). Alojzijevišče je bilo tedaj 
nenavadno pomembno. Imelo je res prvi namen, 
da vzgoji dobrih in darovitih duhovnikov, a v njem 
6e je vzgajalo tudi mnogo dijakov, ki so si izbrali 
druge poklice in bili v življenju našega naroda 
vidni in požrtvovalni delavci. Vodja Tomo Zupan 
pa je imel med vodji nenavadno srečno roko ob 
izboru kme&kih fantov, ki jih je sprejemal. Bistro-
umno je tehtal, preden je izgovoril zadnjo besedo. 
Gola spričevala mu niso zadoščala. Hotel je po-
znati starše, sorodnike in ob taka poizvedovanja 
oprt se je šele odločil. In ko je sprejel gojenca, 
mu je bilo do tega, da mu talent go j i . Zato je 
bilo njegovo geslo: delo! Ko je dijak obolel in v 
bolniški sobi tretji dan še ni opazil pri dijakovi 
postelji knjige, je ves obupan opozoril gojence v 
obednici: »Tretji dan, pomislite, že leži in še nima 
grške slovnice pri postelji!« Naj je bila ta graja 
upravičena ali ne, značilna je. Sam je dajal zgled 
in prvi dve leti (v III. m IV.) izpraševal in učil 
sam gojcmce grščine. Prav vsak se je moral učiti 
risanja, vsak tujih jezikov: francoščine in laščine. 
Da je bil seveda slovenska jezik prvi, je jasno. 
Sam je nadziral sotrudnike D o m a č i h v a j , po-
zval prof. Petelina, da je ob nedeljah predaval v 
Alojzijevišču staroslovenščino po Miklošičevi 
drobni slovnici, ki smo jo prav vsi imeli. Skrbel 

! je za globlje spoznanje klasične literature in tudi 
v ta namen naročal profesorja, ki je ob nedeljah 
vsemu zboru dijakov tolmačil lepoto klasikov. Ni 
čuda, da se je ob takem vodstvu vzgojilo toliko 

j mož, ki so bili in so še v prvih vrstah kulturnih 
delavcev našega naroda. 

Drugo prevažno njegovo delo pa ie bilo 
n a r o d n o o b r a m b n o . Kai je žrtvoval za to 
delo, vedo samo tihe stene njegove sobe. Bil je 
ob rojstvu Družbe sv. Cirila in Metoda ter potem 
prvomesinik od ustanovitve 1885 do 1906, ko se 
je sam odpovedal. Alojzniki so mu ob tem delu 
pomagali. PisaJi, prepisovali in urejali so pisar-
niške posle. Toda samo zaupni in najboljši ter že 
odrasli. Mr.njši smo sicer vedeli za vse to, a po-
mena nismo povsem doumeli. Toda zdrava slutnja 
nas je vodila do spoznanja, da se v Alojzijevišču 
snuje nekakšna »tajna zarota« zoper nemštvo in da 
je naš vodja med tistimi, ki nosi zastavo, da otima 
potujčevanju naše brate v Primorju in na Koro-
škem. Za njegovega predsedstva so vzklile narod-
ne trdnjave — šoie v Trstu, v Velikovcu, v Kor-
minu in drugod. Koliko narodne zavesti je budil 
v gojencih samo ta vzgled in s ponosom lahko 
gleda železni mašnik na svoje fante, ki niso bili 
v življenju nikoli na prodaj in so se od njega 
naučili za narod res delati. 

Ne Ki bilo prav, ako H zamolčali še posebno 
skrb vodje Toma Zupana: skrb za oliko in higijeno. 
Če se je marsikaj zdelo nam, kmečkim grčam, te-
daj skoro smešno, nas je kesneje življenje izučilo, 
kako prav in potrebno je bilo, česar nas je učil. 
Sirovost je nesocialna. To stoji. In stoji, da ie 
srčne sirovosti v Slovencih danes — iavno in zaseb-
io — več kot dovolj. Tomo 7upan je bil v nepre-

stani borbi zoper vsako -ji-ovost. Učil nas ie le-
pega vedenja, družabnih '!olžr:o.sti, pamelne skrom-
nosti, medsebojnega občevanja, spoštljivosti do 
višjih itd. Vzgajal ie v nas zlasti še socialni čut 
do tuje lastnine. Kaikrat se človek zgrozi ob po-
čečkanih zidovih cerkva in hiš, ob natrtih ograiah, 
pohojenih gredicah. Vodja Tomo Zuoan ie z dra-
konično strogostjo vceplial gojencem zavest, da 
ie delati tako škodo in kvaro človeka nevredno, 
je nekrščansko in kriči po pravični povrnitvi take 
škode. Malenkosti, ki v življenju niso malenkosti. 
O higieni — tedaj še sploh tega izraza ni bilo — 
nam je napovedal toliko, da bi se danes, ko to kot 
posebno stroko predavajo in pridigujejo povsod 
posebni veščaki, vsi čudili. Tak je bil vodia Tomo 
Zupan. 

Razen tega tudi njegovo pero ni nikoli po-
čivalo. Pedagoško in psihološko bodo zanimive 
niegove beležke, ki jih ima celo skladovnico. Vsak 
gojenec, očetje, matere gojencev in še drugi so 
opis?r>i in v podrobnem označeni. Življenjepisje je 
bila nenavadna njegova ljubezen Prav ta mu je 
dala vztrajnosti dovolj, da je o Prešernu in o nje-
govem sorodstvu z neno :.vo podrobnostjo pre-
iskal vse in zbrai vse drobce in drobtinice, ki jih 
je le mogel dobiti. Ob tem ga je podpiral njegov 
izvrstni spomin. Saj še danes kot 94 letni mož ve 
tolike potankosti o življenju mož in Jena. ki jih 
je poznal, da ga moraš občudovati. Da bi se tak 
mož ne udejstvoval tudi književno, je kar ne-
mogoče. Sprva je pesnikoval, kar nam je časih 
dovtipno sam poudarjal, češ, vsak mlad človek 
dela pesmi. Če drugačnih ne, pa tiste: »Ptičce 
cvetejo — pa rožce uojejo.« — Tako je v Danici 
priobčil 13 nabožnih pesmi o »Zakramentu 
ljubezni«. Tudi kesneje še srečamo katero. Celo 
v Ceciliji so po Foersterjv nekatere uglašene. Le-
ta 1871. je pisal v Izvestju krauijske gimnazije, 
1881 v Zvonu iz »Prešernovega življenja«, bil je 
sotrudnik Jeranove Zgodnje Danice, v letih 1903 
do 1905 je ureja! Danico sam in jo sam izdajal, 
izdal tudi (1905 in 1996) svoje cerkvene govore. 
Lani ie izšla v Mladiki »Prešernova Lenka«; spis 
je tako čista podoba dobre, modre slovenske žene, 
da je to delo, ki ga je stalo silno časa in truda, 
pravi biser ne le glede pemikovega zasebnega živ-
ljenja, marveč tudi zaeno slika duše te blage Pre-
šernove sestre. 

Da tako delaven mož ni ostal tudi v javnosti 
prikrit, je jasno. Bil je član dež. šolskega sveta 
12 let, ljubljanski občinski svetnik 7 let 1885 do 
1892), več let odbornik družbe za krščansko umet-
nost; celo kandidat za državni zbor je bil, pa je 
pred volitvami sam odstopil kandidaturo pred 
kratkim umrlemu vitezu Pogačniku. Cerkvena od-
likovanja je prejel od škofa (imenovan za konsist. 
svetnika), od papeža pa za tajnega komornika in 
pred nekaj leti za apostolskega protonotarja (pre-
lata). Je pa tudi častni meščan mesta Ljubliane in 
odlikovan z redom sv. Save ni. 

Po upokojitvi biva stai.io na Okroglem, kjer 
si je sezidal na samoti stoike fradič. Le Sava šumi 
ob vznožju. V tej v-ih ima dragoceno knjižnico, ima 
Prešernovo sobo, kjer je prt, na katerem je umrl 
pesnik, Prešernova poste ja in še nekaj malega 
oprave. V vili ima domače svetišče sv. Cirila in 
Metoda. Tam bo dne 14. marca praznoval železno 
sv. mašo: tiho in skromno. Sam je pisal dne 8. t. 
m.: »Svoj dan (na dam železne sv. maše) bom stal 
ob sv. opravilu v podnožju 6V. Cirila in Metoda v 
svojem domačem svetišču — proseč oba ta dva 
svoja velika priprošnjika, naj potrkata za me na 
božje Srce.« 

Blagoslovljen mu bodi ta dan! Tako mu voščijo 
vsi njegovi gojenci in učenci, tako vsi Slovenci. 
Skoraj celo stoletje je prebil sredi narodnega in 
kulturnega dela v svoji domovini. Bog mu ohrani 
vedrino duha in telesne moči, da bo to stoletje 
resnično zvrhano dopolnjenol 

IVaMo - železom a šnihu 
Premilostni gosipod monsig. Tomo Zupan, 

apostolski protonotar, ravnatelj Alojzijevišča v 
pokoju, profesor veroučitelj v pokoju i. t. d. — 
vlas-telin na Okroglem, fara Naklo, obhaja v 
torek_ 14. cnarca častitljiv jubilej — 70 letnico 
mnšništva, iz biseromašnika postane železomaš-
nik. Pri izredni čvrstosti, v železnem zdravju, 
vedroeti duha. 

Naj visoki gospod slavljonec in cerkveni 
dostojanstvenik ne zameri, če se bomo vsi S|M>IH-

nili njegovega slavijo in v skromnosti [>o svojih 
močen skušali jubileju pridejati tudi nekaj zu-
nanjega praznika! Saj si moramo šteti v čast. 
da je ravno naša fara tako srečna. <la bo imela 
železomašnika! Gospod protonotar je tudi ves 
naš! 29 let že biva med nami. Sedanji rod je 
zrasel za njegovega domovanja na Okroglem. 
Gospod .slavijenec si je želel, da bi sc šel za 
tolikšno božjo dobroto zahvalit Mari ji na Brezje 
in da bi tam na tilieai obhajal svoj jubilej, pa 
ga zima zadržuje: Ivosta pa tem bolj počaščena 
sv. Ciril in Metod, varuha njegovega doma in 
patrona graščinske kapele, počaščeni pa šc |>o-
sebej mi. n jegovi prijatelji in častilci, ki jih ima 
vse |>olno! Toliko vrstic u\ danes! Srca drhte 
pred bližnjim praznikom! Gospodu slavljcncu 
— zdravja, pa tudi vse srečel 

Ut-̂ poU škof po sprejemu na hodniku. — Na desni vrata v škoiijsko kapelico. 

Ljubl jana. 13. marca. 

Včerajšnja proslava 50 letnice prevzvišenega 
knezoškofa ljubljanskega je vnovič dokazala, kako 

; verno se zbira slovenski 'katoliški narod okrog svo-
jih duhovnih nadpastirjev in kako zvesto jim je 

! vdan. Ni bilo nobene propagande, nobene agitacije, 
! zgolj vabilo, naj se katoličani udeleže proslave 50-

letnice prevzv. knezoškofa dr. Rozmana. Vse slo-
| venske cerkve so bi je včeraj polne katoliškega pre-

bivalstva, ki je iz vsega srca prosilo Bega, naj 
ohrani svojo naklonjenost našemu napastirju in 
svojo čuječo roko nad našim ljudstvom. 

j Nedetske slovesnosti 
V ljubljanski stolnici je pridigal ob pol 10 

frančiškanski provincijal dr. Gvido Ran t , nakar 
, je daroval slovesno službo božjo knezoškof dr. Uož-

man. Slovesni službi božji je prisostvovala polna 
cerkev občinstva, udeležila so se je z zastavami iu 
z odbori vsa katoliška društva, vse cerkvene kou-
gregacije in organizacije z zastavami. 

Sp*etem v šhoii'skem 
dvorcu 

Po slovesni službi božji so pripravili prevzvi-
šeneniu prvo čestitko naši malčki, ki so ga poča-
kali od pol 12 pred vhodom v stanovanje. Prevzvi-
šeni je bil očitno razveseljen, ko je videl, da je bila 
najnežnejša mladina prva, ki mu je čestitala. Po 
pozdravnih govorih so sledile čestitke društev, de-

! legacij in posameznikov v veliki dvorani. Množica, 
ki so jo Ivorili samo člani posameznih delegacij, je 
tvorila pet sto ljudi. Katoliško akcijo so predstav-
ljali dr. Krek, dr. Fabijan in dr. Grafenauer, Slom-
škovo družbo predsednik Štrukelj z dvema odbor-
nikoma, nato so se razvrstili: Stavbna zadruga Tr-
novo, zastopstva iz Šiške, Vincencijeva konferenca 
Srca Jezusovega, možje in fantje iz Šmartnega pri 
Litiji, iz Kranja, Šl. Vida pri Ljubljani, iz Breznice, 
K. A. iz šišike, iz Most je bilo navzočih 11 deputacij 
po 3 osebe, zastopajoči!) razna katoliška društva, 
dalje je bila zastopana Zveza delavk, Kongregacija 
pri Sv. Jožefu, fantje iz Št. Jakoba pri Savi. šišen-
ska kongregacija, fantje iz Ježice, K. A. iz Trnove-
ga, K. A. od Sv. Krištofa, kongregacije od Sv. Pe-
tra v Ljubljani, kongregacija gospa pri Sv Jožefu, 

j Vajenški dom, Vincencijeva družita, Društvo kato-
; liških rokodelskih pomočnikov, I^mgregacija sred-
! nješolcev, Stolna kongregacija. Krščanska ženska 

zveza, Katoliški misijoni, Kongregacija gospa (stol-
! na). Kongregacija gospa (Št. Peter). K. A. Kranj, 

Društvo Krščanska šola, akademičarke, Marijini 
vrtci, Kongregacija gospodičem, razni dekliški krož-
ki; med njimi iz Trnovega in od drugod ter Zveza 
dekliških odsekov, Poeelska zveza, Elizabet na kon-
ferenca, Krščansko žensko društvo. Salezijanska 
šolska mladina, Mladci Kristusa Kralja, razna dija-
ška društva in druge številne organizacije. Česti-
tale so tudi mnoge organizacije z dežele. 

V izbranih besedah je v iunenu vse K. A. v 
Sloveniji čestital prevzvišenemu dr. Miha K r e k , 
spominjajoč na velike naloge, dolžnosti in pravice, 
ki jih nalaiga sv. Križ nadpaetirjem. V imenu slo-
venskega katoliškega razumništva je čestital pre-
vzvišenemu predsednik Akademske zveze g. Slav-
ko L o ž a r , ki mu je izročil krasno spomenico s 
posvetilom vseh katoliških akademskih organi-
zacij. 

Zelo častno so bile, kakor je že omenjeno, za-
stopane žene in dekleta iz vseh ljubljanskih in oko-
Ilišlkih fara, kaikor iz Domžal, z Vrhnike, z Breznice 
so prišle. Bile so zastopane tobačne delavke, zaseb-
ne uradnic«, prav častno pa še žene in dekleta iz 
bodoče moščanske fare itd. Iz vseh strani ljubljan-
ke škofije, prav tako pa tudi iz drugih katoliških 

krajev iu sploh iz vseh krajev države, kjer žive 
katoličani, |>a so prihajale brzojavne ali pismene 
čestitke. 

Po sprejemu deputacij se je z govorom, vsebu-
jočim polnih najbolj dragocenih verskih misli za-
hvalil knezoškof dr. R o z m a n , ki je |x>delil vsem 
svoj škofovski blagoslov ter se nato razgovarjal s 
posameznim i delegacijami. 

Velika množica občinstva, ki je ves čas bila 
tesno napolnjevala škofijsko dvorišče, je vsak čas 
dajala dušek svojemu navdušenju in svoji globoki 
ljubec.ni do svojega nadpaatirja. Le težko »e je 
proti 1 popoldne razšla navdušena množica, ganje-
na od velike in svečane prilike, manifestirati svojo 
globoko katoliško prepričanje. 

Popoldne v l juhi j. cerkvah 
V nedeljo [»opoldne je bilo v ljubljanskih cer-

kvah več cerkvenih slovesnosti v proslavo knezo-
škofovskega jubileja. ?,e dolgo ni Ljubljana videla 
tako prisrčne mladinske slovesnosti, kakor je bila 
ob 4 popoldne v stolnici. Vsa prostrana stol na cer-
kev je bila polna majhnih otrok, kater«' so tja pri-
vedle skrbne mamice. Majhni ljudje, loda velike 
gneče. Otroci so s pravo udanosljo, kakor jo zmo-

rejo le take mlade duše, poslušalo pridigo stolnega 
vikarja g. K o š m e r l j a , ki je govoril o ljubezni 
katoliških nadpastirjev, posebno pa še ljubljanske-
ga knezoškofa do najmlajšega naraščaja katoliške 
cerkve. S priprostimi svojimi otroškimi srčki je 
mladina nato prisostvovala sv. litanijam, ki so jih 
peli gg. bogoslovci z g. stolnim dekanom Nad ra-
hom. Na koru je odpevalo 60 dečkov z Grabna, za 
njimi pa vsa cerkev. Radostno se je razšla po tej 
ljubki cerkveni slovesnosti — vsak otrok je prejel 
sliko prevzvišenega knezoškofa dr. Rožmana s pri-
mernim besedilom. Podobice je razdeljevala Kato-
liška akcija in jih je razdelila več tisoč. 

Ob pol 5 popoldne je bila cerkvena slovesnost 
v cerkvi pri Sv. Jožefu, namenjena (1'jakom. Di-
jaki in dijakinje so ludi to veliko cerkev napolnili 
do kraja. Pridigal je najprej p. Regalat Č e b u l j . 
bivši franči&k nski provincijal. Primerjal je živ-
ljenje katoliškega škofa /. delom, vnemo in življe-
njem krščanskega apostola iu širilelja svete vere 
sv. Pavla. Sv. Pavel je z besedo in z gorečnostjo 
sejal resnico v zmedo in nevero svojega časa. Isto 
delo, isto vzvišeno nalogo opravljajo v prav tako 
težkih časih katoliški škofje. Stolni kanonik dr. 
M. O p e k a je nato daroval lita ni je Matere božje, 
pri katerih je pela vsa cerkev, Va koru je pel 
zbor malih in odraslih dijakov. II koncu je vsa 
cerkev zapela himno Povsod Boga . Goreči dijaki 
so zapeli isto himno še pred cerkvijo, nato pa jo 
ponovili še na dvorišču škofije. 

Ob 6 zvečer je bila v stolnici cerkvena slo-
vesnost za može in fante. Cerkev je bila polna. 
Pred pridigo so vsi možji in fantje zapeli lepo 
Marijino pesem, nato pa je pridigal lazarist gosp. 
S a v e l j o pravicah in dolžnostih katoliškega ško-
fa ter o dolžnostih katoliških vernikov, da svojega 
škofa brezpogojno ubogajo. Sledile so litamije sv. 
Jožefa, ki ji>> je opravil stolni kanonik in župnik 
g. dr. K I i n a r in podelil blagoslov z Najsvetejšim. 

Popoldne je bila tudi pri frančiškanih cer-
kvena slovesnost za dekleta iu žene. Pridigal je 
g. dr. P o g a č n i k , ki je z lepimi besedami ozna-
čil dolžnost žena, da v verskih zadevah povsod 
sledijo svojim škofom. Opisal je trojno službo ka-
toliških škofov: duhovniško, učiteljsko in kraljev-
sko, ter vzpodbujal ljudstvo, naj molijo za svojega 
nadpasliirja. Slovesne pete litanije Matere božje 
je nato opravil frančiškanski provincial p. Gvido 
R a n t. Ljudstvo je litanije spremljalo s petjem. 
Kakor povsod, je bila tudi Iu cerkev nabito potna 
in svečano razpoloženje najbolj popolno. 

Povsod po deželi 
Iz vseh krajev dežele nam prihajajo |>oročila 

o krasnih proslavah knezoškofovega .jubileja. Tako 
nam poročajo iz Moravč, da je bilo pri cerkveni 
slovesnosti zbranih nad 2000 ljudi, katerim je po-
men knezoškofovega jubileja v ognjevitih besedah 
razložil dekan g. Janko C e g n a r. — V Šmarjah 
pod Ljubljano se je cerkvene solvesnosti poleg 
odraslih udeležilo nad 500 otrok. 

Ljubljanska škofija je včeraj kakor ena duša 
manifestirala svojo globoko udanost za svojega 
nadpastirja. V duhu in /. nezmanjšanimi simpati-
jami pa se je udeležila jubileja dr. Gregorija 
Rožmana tudi lavantinska škofija, tako da moremo 
reči, da je bila pri včerajšnji proslavi soudeležena 
vsa Slovenija, ves slovenski narod. 

Impozantno slavje vernikov škofovega 50 let-
nega jubileja v Šmortncm in v Litiji. Ogromna cer-
kev je bila nabito polna vernikov, ki so priso-
stvovali sv. maši. ki jo je ob asistenci vseli du-
hovnikov celebririd č. g. dekan Anton G o r n i k. 
K mizi Gospodovi je pri tej maši pristopilo 1(1110 
vernih žena, mož, deklet in fantov, da na ta na-
čin, ki je prevzvišenemu jubilantu gotovo naj-
ljubši. izkažejo svojo veliko ljubezen in vdanost. 
Popoldne pa je pri nauku bila navzoča vsa šolska 
mladež, ki je s prisego poudarila svojo nezlom-
ljivo voljo in vdanost do svete katoliške cerkve. 
Ob tej priliki je bilo razdeljenih nad 500 podobic, 
prevzv. g. knezoškofa. 

V Litiji je bila pri popoldanskem nauku zbra-
na vsa šolska mladež, ki je z jedrnato besedo iz-
govarjala krstno obljubo, nakar je bila obdarjen« 

i i podobicami prevzvišenega jubilanta. 

Guštanj 
Umrla je pretekli teden gospa Helena Skutnik. 

bivša trgovka v Guštanju. Podlegla je pljučnici. — 
V Velikovcu je umrl zadet od kapi bivši dolgoletm 
zdravnik v Guštanju dr. Skaza. Naj počivata v 

j miru I 
Rdeči križ bo zgradil ob potoku Suhi moderno 

kopališče. l)a se bo to izvršilo, je društvo dolžin 
posebno zahvalo gospodu županu, ki gre društvi 
v tem oziru posebno na roko. 

Nabiralna akcija. Gospod Hajko Kotnik pridni 
nabira knjige za naše brate tam čez mejo. Ce im; 
kdo kako knjigo na razpolago, naj jo izroči gosp. 
Kotniku, katerega je Koroški klub na Prevaljah 
določil za nabiralca. Do sedaj jc že zbral nad 200 
knjig. Posnemanja vredno! 



Maribor Kakšne makarone jemo v Ljubljani 
Ljubljana, 13. marca. 

Dobro blago sc sanio hvali.« To jo slovenski 
pregovor, ki bi mu bilo treba nasproti postaviti 
Uruto resnico. <la včasih reklama in sistematična 
propaganda tudi znatno /.boljšajo kakovost blaga, 
samo če ima podjetnik, ki ga izdeluje, dovolj sred. 
.stev /.a spretno reklamo. Ljudje v naši deželi so 
bili zadnja leta skoraj zasuti z reklamo za tovar-
niške izdelke testenin. Marsikdo je pod vplivom 
reklame in spretne agitacije potnikov res verjel v 
kvaliteto tega blaga, čeprav je bila javna tajnost, 
kako se Higienski zavod v Ljubljani že nekaj let 
bori. da bi' - e pravilnik k zakonu o živilih uve-
I javi I ludi za tovarniške testenine. Le po nerod-
nosti je izbruhnil na dan ves sedanji škandal s te-
steninami. Mestno nadzorstvo namreč žo dolgo 
časa rekvirira posamezne vzorce testenin in jih 
pošilja Higienskemu zavodu v preiskavo. 

i e preiskave pa o bile vedno negativne, ven-
dar pravih pravnih sredstev zoper proizvodnjo teh 
testenin ni bilo. Pravilnik k zakonu o živilih nam-
reč določa, da spada pod člen, ki določil o vsebini 
jajc v kruhu in pecivu, le kruli in pecivo. Vsak 
kruli in vsako pecivo, ki je navedeno, da ima pri-
mes jajc. mora na kilogram vsebine vsebovati 150 
gramov jajčne vsebine. Tovarnarji testenin pa so 
bili ves čas na stališču, da testenino niso niti 
kruh niti pecivo in da ne spadajo ne pod zakon ne 
pod živila. Higienski zavod je obratno že pred leti 
bil na stališču, da spadajo pod ta pravilnik iudi 
testenine. 

Deloma ua njegov pritisk deloma na pritisk 
razmer je ministrstvo odredilo, da so mišljene pod 
točko o jajčnem kruhu in pecivu tudi testenine. In 
tako so prišle pod zakonsko zaščito naenkrat tudi 
ljubljanske tovarne testenin. Posledica jo' bila, da 
so se znašle te tovarne naenkrat v neprijetni za-
dregi in pred odgovornostjo po zakonu. Tržno nad-
zorstvo je poslalo vzorce ljubljanskih testenin v 
preiskavo Higienskemu zavodu, ki je pač moral 
ugotoviti slčrajno negativne rezultate. Ugotoviti 
moramo, da ima (ržno nadzorstvo precejšnja po-
oblastila in bi moglo tu J i samo preprečiti prodajo 
.estvin. za katero ~s0 podatki v reklamah napačni. 
Tržno nadzorstvo ima dolžnost, zasebniki pa pra-
vico, da zalit •• . jo cd Higienskega zavoda analizo 
jestvin, ki jih uživajo. Med tem ko tržno nadzor-
stvo vsak dan lahko riskira analizo živil pri Higi-
enskem zavodu, ker ga lo nič ne velja, pa po za. 
komi zasebnik riskira precej. V primeru, da je 
zasebnik osumil neoporečna živila, mora sam pla-
•ati znatne stroške analize. Tržnemu nadzorstvu pa 
iega ni trebn v nobenem primeru. 

Ka l bo danes? 

Drama: Zaprla. 
Opera: Faust Gostovanje o. Josipa Križaja. 

Izven. 
Nočno službo imajo lekarne: mr. Lcustck, Rcs-

Ijcva cesta 1; mr. Bohincc ded., Rimska 24, in dr. 
Kmet, Dunajska 41. 

D E S E R T N A V I N A . 
domača, originalna španska in itali-
janska vsako količino tudi odprto 

Tlelihatesc FH. KHflM, Miklošičeva 8 Speceriia 

.', Pogrebno društvo sv. Jožefa ima svoj občni 
zbor v nedeljo dno ]!». marca ob 17 (5) popoldne 
na Kongresnem trgu St. 2. pritličje, člani se vabijo 
k polnoštevilni udeležbi. Vsi člani naj v teku treh 
mesecev prollože vodstvu članske knjižice, kjer se 
.lim bodo zdaJe nove s sedaj veljavnimi pravili.— 

• Stanarine jn prosta stanovanja. Občin-
ska uprava je v novemberski seji 193,2 sprejelo 
pravilnik o izvrševan ju mestne dohodarske sltiž-
i>r. ( len t') tega pravilnika <loloča vodjem li-
nijskih uradov s permanentno službo jioleg pol-
ne stanarine tudi brezplačno naturnlno stanova-
nje, kurjavo in razsvetljavo, 'lakih uradov, ki 
uživajo io ugodnost. je sedem. Je pa šc drugih 
pet. uradov, ki vrše isto službo, po nc uživajo 
nabiralnega stanovanja, t e že eni uživajo lo 
ugodnost, bi jo po vsej pravici morali tudi dru-
gi, ki vrše isto službo. \ko pu stoji mestna ob-
čina ua stališču varčevanja, čemu potem iz-
plačuje polno članarino nekaterim, ki i na jo 
prosto stanovanje, kurjavo in razsvetljavo, ko 
drugi, ki imajo, enake dolžnosti, tega nimajo? 
Občina bi tu lahko prihranila lepe isočnke. Do-
bro nam jc znano. <la vse <lclo po oddaji dnev-

Škaudftl s testeninami jc izbruhnil nekoliko 
jircvec pozno. Velika je množica ljudi, ki so hra-
nijo v precejšnji meri s testeninami, ki jih jim 
reklama vsiljuje kot polnovredna hranila, prire-
jena z ja c: v resnici pa so ljubljanske testenine 
p,večihi napravljene zgolj iz moit • ter pobarvane 
z barvili, ne pa z jajci. 

Higienski zavod v Ljubljani mora po pravil-
niku preiskovati testenine po takozvani .švicarski 
metodi«, ki <e pri nas tako kakor skoraj po vsem 
kulturnem svetu zakonito predpisana. Testenine 
namreč zmeljejo v prah in poskušajo z njimi raa-
genco v etru. Ce vsebujejo testenine jajca', prehaja 
barvilo jajc v eter. Prah je treba namreč v etru 
močno pretresli. Po stopnji, kakor se.eter pobarva, 
ugotovijo stopnjo jajčnih sestavin v testeninah. Čc 
sc pa eter ne pobarva, jo to zanesljivo znamenje, 
da testenine ne vsebujejo jajc oziroma le malo, 
temveč umetna barvila, ki pn k živilom niso tlovo-

| Ijcna. Dosedanja analiza ljubljanskih testenin je 
bila v pretežni meri negativna, to se pravi, ugoto-
vila je, da testenine ne vsebujejo nič ali le malo 
jajčnih sestavin. 

Pri tem primeru točno vidimo, kako jo živil-
ska industrija zopet izrabila reklamo za to, da za 
drag denar prodaja družinam manj vredna živila 
in ta živila so povečini konsumiralc socialno zelo 
šibko družine. Zakon določa, da bi so. morale vse 
zaplenjene zaloge živil prodati, če so živila užitna, 
globe in izkupiček pa uporabili za takozvani 
zdravstveni fond. Neužitna živila se morajo seveda 
uničiti. 

Sedaj so zapečatene zaloge treh ali štirih ljub-
ljanskih tovarn za testenine. Ugotoviti moramo! da 
so te testenino užitne, vendar jin niso jiolnovredne, 
kakor je to ugotovila preiskava Higienskega za-
voda. V sedanjem času lakote širokih množic bi 
bilo najbolj primerno, dn se ti manj vredni maka-
roni, :>nudclnk in druge testenine odstopijo rev-
nim družinam in raznim kuhinjam za brezposelne. 
V prodajo pa nikakor nc smejo. 

Opozoriti moramo pri tem, da ima občinstvo 
moralno dolžnost sodelovati s tržnim nadzorstvom 
in s Higienskim zavodom v pobijanju razpečavanja 
manj vrednih živil. Občinstvo ima dolžnost, da v 
lastnem interesu pomaga skrbeti za redno in zdra-
vo hrano in pomaga preganjati šušmarsko in spe. 
kulantsko izdelovanje živil. Ne gre, da bi ljudje za 
svoj bori denar kupovali pod sugestijo reklame 
manj vredna živila, ki so komaj surog.it. 

Ljubljanski Higienski zavod jo sprožil to ak-
cijo in zasluži simpatije vseh slojev, razen tistih, 
ki špekulirajo s ponarejanjem živil. 

Ko truden sem, k Slamiču rad pobitim, 

tam vlnce najboljše se toč/, 

po meni rso noč trdno in sladko prespim 

in zjutraj pri novi sem moči.' 

ne službe ob 18. vrše «lo 7 zjutraj pazniki, ki 
irndjo nočno službo. Za te se je pa doslej bore 
malo .storilo. 

• Nesreče in poškodbe. Vsak ponedeljek ima 
žalostno kroniko raznih ponesrečencev in zlasti po-
škodovancev z dežele, ki jih pripeljejo v ljubljan-
sko bolnišnico. V Kranju jc v nedeljo neki J. Š. na-
padel 30 letnega opankarja Milana Vučkoviča, do-
ma iz Srbskih Moravic, iu ga z nožem oklal v glavo 
in prsa ler nevarno poškodoval. — 2c v soboto 
zvečer jc nekdo napadel 34 letnega hlapca Valen-
tina Mcdvcščka z Jcžicc in ga s čevljem osuval v 
glavo ter po životu in ga tudi nevarno poškodoval. 

Pri ]7jdcM si je zlomil desno nogo posestnikov 
sin 24 letni Janez Sajovic i/. Goric pri Golniku. 
Na Jcsenicah jc padel s kolesa 16 letni delavec 
Franc Ravnik in si ludi zlomil desno nogo. Vsi na-
vedeni se .zdravijo v splošni bolnišnici v Ljubljani. 

Modne hlače puinpnrcc dobilo nn.jec-
ncjc pri Frcskerju. Sv. Petra cesta tt. 

Naše difaitoo 

Cirilskn društvo ljubljanskih bagoslovrov na-
znanja vnem bratskim društvom, du se je vršil dne 
13. marca 1033 27. redni občni zbor, ki je izvolil 
-ledeči novi odbor: Kunstelj Nace (predsednik), 
Bevke Ludvik (podpredsednik), Poknrn Jože (taj-
nik), Dobrovoljc (blagajnik). Udovč Jože (knjižni-
čarjev pomočnik). 

Li Plesni večer Mlakarjevih. V četrtek, dne 
16. marca nastopita v našem gledališču Pia tn Pino 
Mlakar. Mladi plesni par, ki sc mudi pri nas šele 
od jeseni, si je v tem kratkem času jiridobil nn 
vseh naših velikih odrih v Ljubljani, Zagrebu in 
Bolgradu v polni meri isli slgves, kakor so ga 
jima zagotovili njuni veliki uspehi širotil Nemčije 
iu v Parizu. Kakor se čuje, bo to zadnji nastop 
obeli plesalcev v naši domovini, ker sc nameravata 
podali zopet v svet in sicer najprej v Berlin. Naša 
kritika jo doslej vsak njun nastop pozdravila z 
največjo prlznalnostjo in navdušenjem. O zadnjem 
njunem nastopu v ljubljanski operi sc izraža ugled-
ni ljubljanski kritik: . . . Prepričala sta nas kot 
Iskrena borca za novo smer in oznanjeValca novega 
človeka, ki išče izraza vsem svojim najintimnejšim 
globinam, izpričala pa sla ludi svoj izraziti smisel 
za klasični ples. Pokazala sta silen okus tako v 
zamisli sceno in kostumih, kot v plesnem ritmu in 
kretnjah. Tipizacija posameznih pojavov je bila 
presenetljiva in njih kombinacija bogata In pestra. 
I1rav tako je prepričala silna ritmična prcclznost. 
formalna zaključenost in krepka izraznost... Pia 
in Pino Mlakar sta popolnoma prepričala in vnela 
gledalce. Zopet sta osvajala s svojo estetiko, gi*n-
cijoznosljo gibov, popolno tehniko in interpreta-
cijo . . .>• — Kakor drugod, lako vlada tudi v Ma-
riboru za nastop veliko zanimanje, tembolj, ker 
sc gotovo ne bo več kmalu nudila prilika videli 
na našem odru plesalce tajili umetniških kvalitet. 

• Duhovski sestanek bo v četrtek. 16. t. ni. 
ob pol 16 v frančiškanskem samostanu. Govo-
rila p. Dominik in dr, A. Gosar. Vsi duhovniki 
vabljeni! 

C1 V visoki starosti 90 let je umrla v Stu-
dencih zasebnica Ana Belce. Bila je gotovo 
ena najstarejših studcuških občank. Pokopali 
so jo včeraj popoldne. — V Ipavčevcm sanato-
riju jc umrl v najlepši dobi 2S let posestnik 
Franc Prah i/, liance pri Pesnici. Pogreb bo 
danes popoldne ob 3 iz mrtvašnice na mestno 
jiokopališčc. Svetila pokojnima večna luč. Zn-
lujoeiin naše sožiljc. 

• Občni zbor Krekove posojilnice r. z. z 
n. z. v Mariboru, Meljska e. 10 se bo vršil 25. 
marca 1955 ob 18 v Zadružnih prostorih. Dnev-
ni red; I. Čitnnjc revizijskega poročila. 2. Po-
ročilo načelstva in nadzorstvu. Nadomestna 
volite'* načelstvu in nadzorstva. 4. Slučajnosti. 
V slučaju nesklepčnosti se bo vršil če/, pol ure 
na istem mestn in z istim dnevnim redom drug 
občni zbor. ki jo sklepčen ob Vsakem številu 
navzočih ali zasto|Hinih zadružnikov. Maribor. 
<lne (3. muren 1955. — Načelstvo. 

• Vseučil. prof. dr. K. Ozvald bo ob priliki 
svojega predavanja, ki ga ima jutri, v sredo 
zvečer v dvorani kina Apolo v okviru Zveze 
mladih intelektualcev uvodoma pojasnil dušev-
no rast človeka v luči duhoslovne psihologije«, 
nato pa bo nekatere pedagoško pomenljive jiiuli 
duševnega življenja osvetlil z. vidika psihoana-
lize; pa »individualne psihologije*'. Posebej pu 
bo še na tem novem« gledanju pedagoških 
vprašanj pokazal one možnosti, ki sc tu odpi-
rajo vzgo.jniški praksi ter tudi oertnl meje, pred 
katerimi nam ustavlja korak — stvarna logika. 

• Racija tržnega nadzorstva. Spričo šte-
vilnih pritožb, ki so prispele iz vrst kupujočegu 
občinstva, je izvršilo mestno tržilo nadzorstvo 
tc <lni pregled obratov, ki izdelujejo mlečne 
proizvode. Na piko je vzelo pred vsem mule 
obrate, katerih je v zadnjem času čimdal.jc 
v eč. Uspeli racije je pokazal potrebo večkratnih 
takih nenadnih pregledov. Celo vrsto vzorcev 
sumljivega surovega masla, smetane iu drugih 
mlečnih proizvodom so odvzeli organi Iržncgn 
nadzorstva ter jih bodo odposlali higijenskemu 
zavodu v Ljubljano v kemično preiskavo. 

• Društvo zasebnih iu avtonomnih name-
ščencev v Marihuoru ima &voj redni letni občni 
/bor v petek, dne 24. marca ob _'() \ mali dvo-
rani 11. nadstropja Delavske zbornice (palača 
OUZD). .Občnega zbora so udeležijo tudi funk-
cionarji Zveze društev zasebnih nameščencev 
v Ljubljani. 

G Nov plinovod na Aleksandrovi cesti do-
vrsuje plinarna: vodil b o d o poslopju nove ko-
lodvorske carinarnice in carinske pošte, v ka-
terem se bo vporabl.jal suino plin za kurjavo. 
Plinarna namerava plinovod kasneje podaljšali 
po Aleksandrovi cesti <lo koncu mestne meje. 

• L.spciun tski tečaj iu lovci imajo občna 
zbora v četrtek, 16. t. m. Lsperantistj zborujejo 
pri llulvvidlu ob 20. Prva nuiriborsku lovska 
družba pa pri Lmcrsiču ob 19. 

• Mngdalcnci igrajo. V nedeljo. 26. t. m. 
vprizori oderski odsek magdnlcnisko kongresa-

jKulturni obzornik 
M A RIBORSKO (i LEDA LlščL 

P. Raynai: Grofa neznanega 
vojaka 

Francoski rojak se vrne po štirinajstih me-
secih domov k očetu in nevesti, ki jo za časa 
štiridnevnega dopusta hoče poročiti. Dopust je 
dobil proti olrve/i. dn se takoj vrne na fronto, 
ako bi bilo lo nujno jKitrebilo. in <in prevzame 
nn bojišču nalogo, ki pomeni gotovo smrt. Ob 
prihodu domov ga že čaka stotnikovn brzojav ka, 
dn se mora takoj vrniti: štiridnevni dopust se 
izpremeni v štiriurnega. od dveh do sedmih zju-
traj. tSrnšnfi noč in ob enem sladka: nevesta 
\ude postane mati. Vojak se ob zori vraču ntfzu.j 
na Fronto, spomir.jon s svojo izvoljenko in oče-
tom. nu pot smrt i . . . 

Klasično, v psihološko analitičnem pogledu 
subtilno izpeljano, pa Vendar v enostavnosti do-
godkov fundirano tragedijo prepleta konflikt, 
ki /ija med ljudmi zunnj na fronti v strelskih 
jarkih vsuk trenutek zapisanimi smrti, pa med 
zaledjem. Ta konflikt se v odnosu mod vo jakom 
i u nevesto Ande tiče ljubezni, v odnosu med 
vojakom in očetom pa moralnega pojmovanja. 
L jubezen ne vzdrži \ tej negotovosti, kako dolgo 
bo še trajala vojna: toplo valujoča čuvstvn bi 
mogla ugasniti... To jo lista trpka bojazen, ko 
negotovost trajanja vojne vihre stavija v pre-
izkušnjo realnost ljubezni in obojestranske ve-
zanosti. ra konflikt st: briše v vojakovem rti/.o-
let.ju izbranki, da je samemu sebi zapisul smrtno 
obsodbo zunnj nu liojnih poljanah, samo tla mu 
it: bilo i nogočc, šc enkrat se /, n jo sestali. Drugi 
konflikt pu bruhne iz preloma, ki ločuje staro 
in mlado generacijo. Oče, ki predstavlja za-
ledje s tolikim nerazumevanjem, kaj se zunaj 
ua bojišču dogtlja. zavrže sinu radi nočne slilsti 
iu nedovoljenega dejanja. Tudi ta konflikt se 
ix.nn>i. ko oče izve, da gre to minilo sinovo 
življenje v gotovo smrt. Nevesta odpušča, oče 
odpušča, sin odpušča. In v tem odpuščanju pre-

čiščeni so poslavljajo: tostr.in nevesta in oče. 
ki gresta v novo življenje, kjer ni več prelomov 
meti fronto in zaledjem, unipnk je \ sc i.isno 
in odpuščeno: onstran pn vojakova pol, ki rodi 
V sin rt tn poveličanje. 

1/. obilice literarnega blaga, ki so ga ob vsem 
tem s v c tov novo j nem življenju krojili in obli-
kovali številni pninenljivojši pisatelji otl Bnr-
biiss.i do Betnarrpien iu ki nns votli otl M. Ro-
stiindove Vesti« in .Sherriffovegn -Konca poli 
pa do Kri/a \ gozdu« otl Bolnnda Dorgcl&sii in 
ironije polnili zgodb \ntlrčja MaliroiSa, se po 
neki posebnosti odraža Ravnnlov Grob nezna-
nega vojaka •. Je namreč tej trodejanaki vojni 
tragediji vtisnjeno znamenje neke antičnemu 
podobne veličine, ki jo označuje mirna enostav-
nost, pov/dignjena v poudarku liričnosfi in vzne-
šene poetičnosti. Ni tukaj sile gibanja in de-
janja. poč /m veliko čustvene toplote in prisrč-
nosti ter notranje preizkušnje. A' nasprotju z 
večino navedenih <It• I iz ptidiočjo vojne litera-
ture gradi tukaj avtor iz usotle vojakn-pocclincn. 
(ločin je sieer običajni objekt obravnavanja 
skupina ler nje usoilti v tem vojnem življenju, 
ludi gre Ravnal v tej tragediji preko okvira 
politično striijnili zadržkov in tondenčnosti. ki 
se je s toliko očitnostjo ((tihotapila v druge to-
vrstne literarne proizvode. Iz v,sega tega okolja 
tlilui galski dnh in galskn miselnost: io pa lc 
<Io tistih meja, k jer se že olitipljojo robovi obče-
človoške in občeljudske sfere, in kjer že preha ja 
vse to bolestno in grozno v nadčiitnost in nad-
Snovnost. 

Ta znamenito tragedija je šla preko mari-
borskega <i<|rn prvokrdt ob svoji sobotni, pre-
mijeii. Literarna umetnina je, našla svoj oder-
ski ekvivalent. \ soglasju z enostavnostj(, do-
godkov je uveljavil vodja naše mariborske 
drame, glavni režiser .loško Kovič. koncept do-
sledno .izpeljane -tilizacijc v govoru, pokretu in 
vseh drugih odersklh pojavili. / vso pozornostjo, 
ljubeznijo in vztrajnostjo jo J. Kovič uporab-
ljal notranjost nc eleineiitc pri tej oderski iz-
gradnji. Sani je prevzel naporne oden«ke dolž-
nosti. ki so mit pripadle kot vojaku. Krnljevn 
jo v nevesto Ande polaga In ves blesteč žar svo-
jega stvariteljskegn zanosit iti otlersko tvorne 
nrečiSčcnoeti Fnriinn nu ie s težko prevzetostjo 

doživljal pretresljivo tragiko očeta — starca. 
Prevod jc kakor znano O. Zupančičev. c. 

„ H lape i " v Pragi 

Dne 9. 1. ni. je Jugoslovansko kolo v Pragi 
priredilo dramatični večer, pri katerem so sode-
lovali ludi Slovenci (dijaki). Nastopili so z. dru-
gim dejanjem Cankarjevih Hlapcev . V uvodnem 
govoru je g. prof. Janko Logar v lepili besedah 
predstavil občinstvu Ivana Cankarja kakor ludi 
njegove Hlapce . 

Takoj po govoni se jc pričela prelistava, v 
lia ler i so igralci izvrstno odkrili Cankarjevo be-
sedo iu misel. Na vsak način moram izreči prire-
diteljem vso pohvalo. 

Dobro jc reši! težko nalogo režiser g. Borko, 
ki jo pokazal veliko razumevanja do Cankarjeve 
miselnosti i 11 plod njegovega neumornega tlela, je 
jiafi bila predstava, ki mu je lahko v ponos in po-
budo do nadnljncga dela. Tudi Murko jo priredil 
originalno scenerijo. Že prej sem omenil, dn je 
režimi Borko, zraven pa je. tudi igral Jermana, 
katerega je postavil na v isoko umetniško višino. 
Ostale vloge so igrali ,-icer ililetantje. a Igrali so 
odlično. Nad vsemi igralci se je, odlikoval Tratfllk. 
ki jc igral župnika. Vidi no. da je rojen igralce, 
postava, glas, vse je bilo v najlepšem soglasju. 
Tudi nad učitelj ((irmj in llraslja (Hiršinan) sla 
zadostila svoji nalogi, dočim je Komar (PcnteriB) 
s svojim italijanskim dijalektom malo zaostajal, 
knr pa ni motilo celotnega vtisa. 

Veliko razumevanja so pokazale ludi gosjio-
dične. I'o. ebno ta -e odlikovali Lojzka (gdč. Cvet-
ničevn) iu (ieni (gdč. Demsflrjcva), dočim tudi 
Minkn (gdč. Sabirik) ni igralsko zn OP lajala za 
drugimi, temveč le jezikovno, ker je namreč Srb-
kinja. Tak« je vsa stvar lepo uspela hi dosegla 
svoj namen. Vsi. ki so k temu pripomogli, zaslu-
žijo v n polivalo, kajti š tem jo Ivan Cankar prvič 
stopil f tvojim delom v ta krog praške in jugo-
slovansko publike. 

Po ebno pohvalo zasluzi odbor Jugoslovan-
skega kola, ki je pokazal veliko razumevanje za 
stvar in prevzel to v svojo režijo, sicer bi se za-
deva ne mogla realizirati; 

Zahvalo za pobudo in pomoč zaslužita tudi g. 

cijc v dvorani na Aleksandrovi cesti 6 Gogo-
l.jevcga Revizorja'. 

• Bitka gre h koncu, končno odločitev v 
tritedenski borbi mariborskih šuhi&tov bo pri-
hodnjo nedeljo. Tekma se vrši v hotelu -Orel< 
ob 9. Največ izgledov za osvojitev pokala ima 
Mariborski šahovski klub. 

• »Krščanska ljubezen in pravičnost«, tako je 
naslov III. karitalivncmu predavanju, ki se vrši 
tokrat v prostorih Delavske zbornice (III. nad-
stropje) v četrtek, dno 16. t. m. ob 8 zvečer. Pre-
daval bo cand. prot. Etbin Boje. Na predavanje 
opozarjamo vse. ki se zanimajo za karitativnosl. 
Predavatelj bo najprej govoril o bistvu krščanske 
ljubezni In nato o odnosu do pravičnosti, oziroma 
socialnosti. 

• (datbeno društvo mariborskih poštarjev. 
K našemu včerajšnjemu poročilu o občnem zboru 
imenovanega društva nam sporoča društveni pred-
sednik g. Babič, da deluje društvo od L oktobru 
1032 dalje. 

• Svarilo. Podpisani svarim in opozarjam, 
da bonf vsakogar, ki bi o meni razširjal v de-
uunciantskem in tendenčnem smislu ali z. namenom 
škodovati, neresnične vesti, izročil sodišču, kjer bo 
imel priliko resničnost svojih trditev dokazati. — 
Simon Horvat. 

• S kuhanim korenom sc zadušil. Usodna 
smrtna nesreča se jc pripetila na Kresnici. 6 letni 
sinček posestnika Andreja Baješiča se je igral vse 
dopoldne v kuhinji sosedo ler je počakal tam do 
kosila. Ko so odrasli pojedli, mu jo ponudila so-
seda, kar jo preostalo, in fantek jc z veseljem 
zagrabil za žlico, posebno ker so je nahajala v 
skledi njegova najljubša jed — fižol s korenjem. 
Po par zajemih pa je nenadoma vrgel žlico vstran 
ler nagloina pobegnil proti domu v stanovanje 
očeta. Tu jc že ves izčrpan in mukoma loveč zrak 
pokazal, da ga nekaj tišči v grlu. Na vse načine 
so se domači trudili, tla bi mu pomagali, pa je bilo 
zaman. V nekaj minutah je nastopila smrt. Zdrav-
nik je ugotovil, da je fantku obtičal v sapniku kos 
kuhanega korena. 

• Požig. V zvezi s požarom pri posestniku 
Jožefu Stoberju v Spod. Koreni,'o kaierem smo 
poročali, je orožništvo aretiralo kmečkega sina 
f. Ž., ki jc osumljen, dn je omenjeni požar zanetil. 
Osumljenec je dejanje priznal. 

• Moževa prošnja — rešitev pred kcho. Ve-
selo zgodbico so doživeli v noči na poncdeljck 
vrli mariborski reševalci. Sredi noči jih jc po-
klical telelon nu pomoč na vogal Cvetlične in 
Tattcnbachove ulice, kjer naj bi ležala neka 
žena v globoki nezavesti. Takoj so odbrzeli nu 
mesto nesreče, .kjer so našli nezavestno ženo. 
l>o!og nje pa vsega obupu noga njenega moža. 
7 izkušenim očesom so takoj spoznali, dn ni 
to prava oniedlcvica, nmpak trdno spanje kol 
IKisledien preobilc in premočne pijače. Mesto 
v bolnišnico, kukor jc pričakoval mož, so jo 
zavili v Ključavničarsko, du otklujo ženo, ka-
kor jc v takih slučajih običaj, v kcho na pre-
nočišče. Mile prošnje dobrega soproga pa so 
jih ganile, dn niso izvršili namere, nmpak za-
peljali parček nn Glavni Irg, odkoder sc jc po-
vrnil domov s pomočjo fijakerja. 

• Smrtne posledice udarca. Preti daljšim 
časom je dobil v Brcngovi pri Sv. Antonu v 
Slov. gor. 2«. letni posestnik Ludvjg Toš udarec 
s sekiro po glavi, ki mu jc povzročil pretres 
možganov. Toš se je neka j časa zdravil doma 
in zdelo se je, <lu bo okreval, ko se mu jc zdrav-
je zadnje dni nenadoma obrnilo nu slabše. Iskal 
je pomoči v mariborski bolnišnici, pa. jc bilo 
zaman. Včeraj zjutraj jc preminul. Toša jc šc 
pred smrtjo pregledal v bolnišnici sodni zdrav-
nik ter gti zaslišal preiskovalni sodnik. Poko-
pali gu bodo na mestnem pokopališču v Po-
brežju. Včeraj jc bilo truplo raztelešeno. 

• Konjičkovo doinotožjc. Nedavno jc ku-
pil neki posestnik iz Pristaniške ulice v Melj-
ski vojašnici na licitaciji vojaškega konja. Vče-
raj pji jc postalo konjičku nenadoma dolg čas 
po vojašnici, odtrgal sc jc z uzde ter ušel iz 
hleva v galopu po Vodnikovnm trgu, Strossma-
verjevem drevoredu na Slomškov trg, od tam 
pa jo je ubral dalje po Gosposki iti Mekskan-
ilrov i do lin ijske vojašnice, kjer jc švignil mi-

! I I IO .straže naravnost v svoj nekdanji hlev. Prcrl 
: dirjajoča živaljo so se ljudje prestrašeni umi-
! kali ter ji delali pot, (la ui prišlo do kake nc-
1 sreče. . 

dr. M. Murko in g. ravnatelj Cvetnič, in upam da 
bosta še dalje naklonjena slovenskemu delu v 
Pragi. 

Drugi del programa so izpolnili naši bratje z ' 
Nušičevo komedijo •Seliopenh.nier;, ki J o je re-
žimi gosji. I togo/.: tudi la se je končala z lepim 
uspehom. fj. 

Naši umetniki v Hrvatih 

•Novosti. (12. marca) so prinesle daljšo, 
oceno Magajnovih Brntov in sester-. Moramo 
reči, dn si je Magaj n« najbolj utrl pot v Hrvate 
izmed vseli slovenskih pisateljev mlade gene-
racije. Sieer ni še nobena njegova knjiga pre-
pcsiijenu v srbohrvaščino, vendar spremljajo 
hrvatski kritiki sleherni njegov proizvod z. dol-
gimi in simpatičnimi ocenami. Gospod — niu. je 
med drugim podčrtal Maga j novo močno simbo-
liko iu njegovo zajetje resničnega življenja. — 
Bogomir Mngiijna zavzema meti sodobnimi slo-

venskimi književniki eno izmed prvih mest. N je-
gove, besede niso trde. njegova socialnost ni bor-
bena. ui revolucionarna. Besede ima blage, lotiti 
mi čutimo v njih splošno človeško trpljenje in 
prostost proti današnjim časom .. 

Prav tako so prinesli lirvalski listi tople 
ocene za violinista Karla Rupli! in pjnnisfinjo 
Zoro Zamik, ki sla nastopila v koncertni dvo-
rani llrr. glasb, zavoda. Prvi <|a jo zgrajen 
tehnik in odličen interpret: njegov ion je me-
hak. celotno igranje čisto, i/brušeno, neposred-
no lepo. mojster molili ob l ik . . . fianistinla Zo-
ra Zamik, ki jc prav za prav spremljala Rupifl, 
pn se d ti Irk o ll/dižc nad prosječnost i kojn lic 
samo da je bilo ravna svomc pnrlneru. nego je 
znulti dn i iskače svojo, u svirkom nad njim.t 
Vzorna po stilu in tehniki je bila zlasti v inter-
pretaciji Mozarta. — 

Kritik S S. v •Vovdslili, |x)Vt!urja veliko 
vrednost medsebojnega spoznavanja sovenskih. 
hrvatskih in srbskih umetnikov, ki na la način 
vzbujajo medsebojno spoštovanje. tovrstno 
kulturno misijo pa vrše večji del Slovenci, do-
čim niso imeli doslej \ Zagrebu in Bclgratln 
dosti smisla za kako kulturno izmenjavanje s 
Slovenci na odru niti v knjigi niti v idtisbi »-iti 
v umetniških paviljonih. 


